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Hirdetések és nj ilttorek
felvétetnek árszabály szerint 

8 kiadó hivatalban:

gaáapestIV. himzö-utcza és kalap-uicza 
sarkán 1. sz.

Hirdetések felvétetnek a külföldi» a:
Sécsben: Oppelik A.-nál, Stubenbastei Kr. 2. 

Mosse Rudolfnál, Seilerstätte Kr. 2. 
Haasenstein és Voglern él, Wallíisehgasse 10. 
Daube G. L. és társánál, Wollzeile Kr. 12. 

firlsban: Havas, La fitté & Comp.-nál, Place 
de la Bourse.

frankfurtban a/W.; Daube G. L. és társánál.

EGYETÉRTÉS
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

A román királyság.
Májusi reggel volt, a fakadó tulipá­

nok és gyöngyvirágok hava s Bukarest 
maga is kiviritott, tarka népe tolongott az 
utczákon permeteg esőben. Mert borús 
volt az ég és esett az eső, épen úgy, mint 
nálunk egy bizonyos márcziusi napon, de 
azért a nap szép volt, mindenki annak 
találta: hiszen évfordulója volt a függet­
lenség kikiáltásának.

A endégek is jöttek idegen országból a 
nemzeti ünnepre. Többek közt egy bizal­
mas embere a szomszéd Szerbia „Gam- 
bettájá“-nak, Bisztics urnák, bizalmas kül­
detésben Bratianu úrhoz. Kényes termé­
szetű volt a küldetés. Arról volt szó, 
megtudni, mi igaz abból a szárnyaló hír­
ből, hogy Romániát királysággá emelik ? 
Mert az esetben, ha igaz: Szerbia, mely­
nek Romániával ugyanazonos érdekei van­
nak, ugyanazt fogja cselekedni azonnal.

Nyílt titokként beszélték Bukarest ut- 
czáin, hogy a bizodalmas küldetésnek ala­
pos felsülés lett a vége. A goromba Bra­
tianu kijelentette, hogy a tervezett „avan- 
cement“-ról neki biztos tudomása nincs, s 
még e határozott ajtóbeesukassal sem érte 
be, hanem hozzá tette — útra valónak, — 
hogy Szerbiának és Romániának az ő tu­
domása szerint más a z on o s érdeke nincs, 
mint gondoskodni arról, hogy a balkáni 
kis államok a nagyok prédájává ne válja­
nak. Hiszen maga a szerb kormány is al­
kalmasint ebből a meggyőződésből indult 
ki, midőn l87G-ban a portának hadat 
üzent s azután Milánt Csernajeff által 
királylyá kiáltatta ki, a nélkül, hogy erről 
a román kormányt csak értesíteni is sz ük­

volna.
Hát biz ez, ha magyarán akarnánk 

beszélni, ebrud volt in optima forma. Nem 
is szolgált arra, hogy melegebbé tegye a 
dunai két fejedelemség közölt régóta fönn­
álló kutyamacska viszonyt. S a román és 
a szerb királyságról nem is lehetett azóta 
hallani jó ideig.

Közelebb azonban újra fölmerült a 
„kombináczió.“ Riszties lapja, az „Istók“ is­
mét foglalkozik a nagyfontosságu kérdés­
sel, s bebizonyítván, hogy Románia mily 
hősileg küzdött függetlenségéért, teljesen 
érdemesnek találja arra, hogy legyen be­
lőle királyság. De úgy látszik, egyes egye­
dül csak azért, hogy levonja belőle mind­
járt a következtetést — Szerbiára, mely 
szintén úgy küzdött, szintén ugv vérzett s 
szintén úgy megérdemli, hogy királyság le­
gyen, mint akár Románia. S neki Romá­
nia királysága, minden arra mutat, csupán 
annyiból bírna értékkel, a mennyiben 
praecedenst alkotna Szerbiának királysággá 
tételéhez, miután Görögország példája im­
máron kissé elavult praecedens.

Nagy tehát a gyanú, hogy a román 
királyság eszméje eddigelé nincs meg má­
sutt komolyan, mint a Riszties ur fejében. 
Kilian geh voran, hast die groszen Stiefel 
an. Majd könnyebb lesz a járt utón a há­
tul jövőnek. Megerősíti e gyanút ugyan­
annak a „Pol. Corr.“-nek, mely a király-

ségesnek találta

Ságokról szóló hirt legelőbb közölte, teg-

IZJMiTSlTÉnülCZÍJl
Az életmód Amerikában.

(Az „Egyetért és“ saját levelezőjétől.)

New-York, aug. 27.
II.

Európai hölgynek fogalma nincs arról, mily 
nehéz, mily munkás élete van itt a sokat irigyelt 
lady-nek. Se dólelőttje, se délutánja sem szabad 
egészen, mert délután 3 óra után már a konyhá­
ban kell látnia, hogy férje, ki egész napon át 
areza verejtékében dolgozik, tisztességes, ízletes 
ebédet kapjon.

Hát a cselédek ? Kérdezik önök a cselédek 
— nos hát a cselédek itt uraságok. Nálunk a há­
ziasszony a mint felkel ágyából már pöröl cseléd­
jével, hogy is ne, hisz ez második természetévé 
vált már, ezt már úgy elpergi mint az apácza a 
miatyánkot; és én igen sok kedves és bájos höl­
gyet ismerek, ki különben maga a megtestesült 
angyal, de ki azon perezben, midőn cselédjével pö­
röl, valóságos ördögöeskévé válik. Nálunk a cse­
lédnek nyugodni csak éjjel szabad, mert ha nappal 
ha be is végezte munkáját a konyhában lé­
vő zsámolyra ül, már ránezos homlokkal és 
haragvó szemmel nézi a gazdasszony és jaj 
volna neki, ha reggel egy tuczat czipőt fé­
nyesre ki nem kent volna, vagy az uraság ruháit 
tisztára ki nem kefélte voína; ha pedig a cseléd 
megunván, megsokalván az nraság kiállhatatlan 
hatalmaskodásait, vagy a kis, de rosszul nevelt, mert 
elkényeztetett urfiacskák praetensióit, felmondja a 
szolgálatot, köteles még 14 napig szolgálatban ma­
radni, és hogy mit tesz az egy felmondó vagy fel­
mondott cselédnek még 14 napon át előbbi szol­
gálatadójánál szolgálni, arról az illető cselédek igen 
sokat és különöset tudnának mesélni. Igaz, hogy a 
cselédek, különösen nálunk sem angyalok, de azt 
hogy „emberek“ azt úgy látszik nálunk egészen 
mfelejtették. Németországban a cseléd „Mensch“ 
de nem a himnemü artieulussal, hanem a semle- 
ges neműével, nálunk kicsapongó urfiak szerel-

napi közleménye, melyben állítólag buka­
resti irányadó köröktől vett értesülés nyo­
mán határozottan kijelenti, hogy Carol 
fejedelemnek berlini és bécsi Htjával egy- 
átalán nem volt egyéb ezélja, mint — mi­
vel gyermeke nincs — rendezni a trón­
öröklés kérdését.

Bármint áll is a dolog különben, any- 
nyi bizonyos, hogy ez a gondolat nem uj, 
időről időre fölmerül s hatalmasan kisért 
némely agyakban. Már pedig még az ab­
szurdumokkal is úgy vagyunk, hogy gya­
korta foglalkozván velők, lassankint meg­
szűnnek abszurdumoknak látszani s egyszer 
csak hatalmas tényezőkké válnak számítá­
saink körében. Sőt mozgató rugókká talán 
cselekvéseinkben.

A királyság eszméje pedig, amennyi­
ben legalább Romániára alkalmazzuk, ere­
detileg sem tűnik fel abszurdumnak. Sőt 
kijelentjük nyíltan, hogy előttünk igen ro­
konszenves ez eszme, román szempontból 
pedig elébb vagy utóbb politikai szükséggé 
is válhati;, s Románia államférfiul nem 
fogják elzárhatni magokat előle, hogy vele 
ne foglalkozzanak.

Politikai szükséggé fogják tenni oly 
külső és belső okok, melyekkel nem szá­
molni és le nem számolni lehetetlenség. A 
külső okok között első sorban áll Romá­
nia helyzete a többi balkáni államok so­
rában. Daczára, hogy amazokkal közös 
függés alól szabadult föl s évszázadokig 
élt ugyanazon nyomás alatt velők : el­
szigetelve áll közöltök. Szerbiával régóta 
többé-kevésbbé nyílta gyűlölködés s érint­
kezésük olyan, mint két egymásba nem illő 
fogaskerék érintkezése,minduntalan megakad 
s ha jár, zakatol és kattog, azt hinné az 
ember, egyiknek okvetlenül törni kell. A 
szabad Szerbia rosszabbul bánik a terüle­
tére települt románokkal, mint bánt a tö­
rök. A mi pedig Bulgáriát illeti, annak 
rövid fennállása óta alig volt olyan csele­
kedete, mely Romániával szemben sértő, 
vagy legalább kihívó ne lett volna. Mind­
járt kezdetben ott volt az Arab-Tábia kér­
dés s állandóan oít van Dobrudzsa, mely­
ről a bolgár programúi azt tartja, hogy azt 
Románia Bulgáriától rabolta el. Vissza kell 
rabolni. S ennek logikai folyománya: bol­
gár rablóbandák be-betörése és garázdál­
kodása Dobrudzsában.

Mind Szerbia, mind Bulgária cseleke­
deteinek hátterében ott a muszka kéz, mely 
•suba alatt játszik Románia ellen még — 
Moldvában is. Sem Oroszország, sem Szer­
bia és Bulgária nem bírják neki megbo­
csátani, hogy — román s oda ékelte ma­
gát a szlávok közé, ép úgy, mint a ma­
gyar. S a kedvező alkalmat nem is fogják 
elszalasztani, hogy gyengítsék, megszilár­
dulását akadályozzák, kebelében zavarokat 
támaszszanak s adott körülmények között 
szét is szedjék talán. Európa meghajlik a 
bevégzett tények előtt s még lármát se csap 
egy duodez fejedelemségért.

Más volna, ha királyság volna. An­
nak már inkább módjában van érvényesí­
teni magát s elismertetni érdekeit. Azt 
nem oly könnyű titokban megsemmisí­

teni, szét szakgatni, mert ha üresen ma­
rad a széke az európai diplomaczia aszta­
lánál, azt észreveszik, hogy onnan hiány­
zik valaki. Példa rá Görögország. Európa 
államai csak úgy törik magokat, melyik 
legyen a nagyobb pártfogója.

Ez a legfőbb külső ok, mely Romá­
niának királysággá emelését politikai szük­
séggé teheti. Balkáni szomszédai jó indu­
latában nem bizhatik, máskép kell bizto- 
tania magát. Nyugateurópára kell támasz­
kodnia, s mint királyság nem kényszerül 
orosz protektorátus alá vetni magát.

Vannak azonban belső okok" is. Ro­
mániában még mindig vannak családok, 
kiknek a fejedelmi süveg nem elérhetetlen 
álomkép. De az lenne a korona. Aztán 
idegen ármányok Moldva elszakadását sem 
engedik a lehetetlenségek sorába kerülni. 
Királyi dynasztia alatt összeforrna a két 
ország végkép.

S ha Európa semlegességet biztosí­
tana Romániának s csinálna" belőle egy 
dunai Belgiumot: nekünk is hatalmas véd­
fal lenne az a keletről jövő szelek ellen.

Ennek árán elszivelnők örömest, ha 
Riszties ur álma is megvalósulna a Ne- 
mamniezoknak akár királyi akár mindjárt 
császári korona ragyogna föl I. Milán fején.

I&mfa pest, szeptember 16.
Az országos függetlenségi párt 

uia d. ii. 5 órakor Helfy Ignáez elnöklete alatt 
értekezletet tartott. A párt tagjai nagy számban 
voltak jelen s később az értekezleten megjelent 
Szász Gerő is, mint az erdélyrószi függetlenségi 
párt megbízottja.

Helfy Ignáez előterjeszté, hogy Kolozs­
várott megalakult tekintélyes és befolyásos férfiak 
közreműködésével a függetlenségi pártnak 
erdélyrószi végrehajtó bizottsága s hogy Ko­
lozsvárott „Ellenzék“ czim alatt B a r t h a Mik­
lós szerkesztése mellett f. é. október 1-én e párt­
nak napilapja fog megjelenni. Az alakulási jegy­
zőkönyvek felöl vastattak, a lap program inja 
bírálat alá vétetett s aztán Szász Gerő előter­
jeszté, hogy ők Erdélyben a függetlenségi párt 
minden sarkalatos aiapelveit magukéinak tartják, de 
jelszavuk: „svaviter in modo, forliter in re.“ Ne­
kik hódítani kell elfogult társadalomban, ők higgadt, 
komoly, tárgyilagos módon törekesznek Erdélyt a párt­
nak meghódítani s alkotmányos, törvényes módon az 
alkotmányi és államjogi önállóságot kivívni: a sze­
mélyeskedés, botrányhajhászat szerinte rósz fegyve­
rek a párt erősítésére. — Az értekezlet egyhangú 
és lelkesült helyesléssel veszi tudomásul a pártnak 
kolozsvári szervezkedését, s az „Ellenzék“ czi- 
mü lapot egész erkölcsi befolyásával fogja támo­
gatni.

Ez után E ö t v ö s Károly előterjeszté a s ár- 
vári kerület választási mozgalmairól időközben 
szerzett értesülését s a jelöltség tárgyában tett in­
tézkedését. az értekezlet egyhangúlag helyesli ez 
intézkedést. — Egyéb tárgy nem lévén, ezzel az 
értekezlet eloszlott.

Az országos függetlenségi párt 
ötös bizottsága, mely a párt országos szervezé­
sére vonatkozó javaslat elkészítésével bízatott meg, 
ma S im o n yi Ernő lakásán ülést tartott. Jelen 
voltak S i m o n y i Ernő, M o c s á r y Lajos,

mi szárnypróbálgatásaiknak tárgya és oly lény,
kinek vagy melynek — nem tudom, melyi­
ket alkalmazzam, mindent szemébe lehet mondani, 
így van ez — dicséret a nagyszámú kivételeknek 
— nálunk. Nem úgy itt. Főelv Amerikában az 
egyéni szabadság, az emberi méltóság megőrzése 
és tiszteletbentartása, ebből kiindulva, a cseléd, ha 
felvétetik, először is oly fizetésben részesül, mely 
a szolgáltatott munkának megfelel,fmásodszor, csa­
ládtagnak tekintetik. A cseléd Amerikában üiem 
cseléd, csak a háziasszony segédje, és mint ilyen 
rendbehozza vele együtt a szobákat, takarít, mos 
és ha tud, főz, reggelit lunch eont és dinnert vagy 
souppert, vagy külön szobában terített asztalon veszi 
magához, vagy pedig akkor ül asztalhoz, ha az uraság 
azt elhagyta. Czipőtisztitásról vagy ruhakefélésről szó 
sincs és igen ügyes diplomata azon hölgy, ki cse­
lédje felvételekor kitudja eszközölni, hogy legalább 
a háziúr és háziasszony czipőit és ruháit tiszto­
gassa ez a kívánalmak chimborassója. A legelő­
kelőbb házakban a hálószobák egyik fóbutorzata 
egy csinos külsejű szőnyeggel bevont ládácska — 
„bot“, melynek belsejében egy teljes czipótisztitó 
szer és ruhakefe van, és melynek segítségével az 
urfi vagy a „Miss“ ha lábacskáit a dunyha alól 
kivonja, czipőit szépen maga kicsiszolja.

Ezen berendezésnek megfelelőig minden ut­
casarkon vannak egyének, kik czipőtisztogatással 
foglalkoznak és azok csípőit kefélik, kik azt maguk 
végezni lusták vagy arra idejök nem volt. Ezen 
fiuk shine shine kiáltásokkal vonják magukra 
a figyelmet.

Nálunk a cselédnek meg van a bizonyos „ki­
menő napja“, mely rendesen minden második va­
sárnapon fordul elő. Itt a cseléd, ha munkáját 
bevégezte s az asszonyt arról értesítette egy pár 
órára elmehet, azonkívül vallása szerint szombat 
vagy vasárnap reggel'templomba mehet, délután 
pedig szabad idője van, végre csütörtök este, a 
házból elmaradhat. — Ha az amerikai cseléd ki­
sétál és szabadságát élvezi úgy — ha nem is oly 
fényűzéssel — de ép oly szabású ruhában jár, 
mint bármely lady; — kalap nélkül pedig még az 
utczára sem lép. Epen ez az oka azon rendkívüli 
lendületnek, melyet a ruha-ipar Amerikában vett, és 
azon magas foknak, melyet már elért, úgy tekintve 
készítményei jósága és gyakorlatiasságát,mint tulajdo­

nosai anyagi körülményeit. Ezen cselódszabad
ság egyrész tagadhatlanul igen lélekemelő, tisztán 
emborségi szempontból, de másrészt visszás szél­
sőségekhez vezet és gyakran a kétségbeesésig viszi a 
gazdasszonyt. így magam voltam szemtanúja annak, 
fi°gj egy cseléd az uraság kérelmére, (mert parancsról 
itt szó sincs és a lady mitsem kór anélkül, hogy 
ezen szót „please“ kérem legyen szives — ne 
használná —) vizet hozott, és miután a vendégek 
szomjukat kielégítették, fogta a kancsót teleöntötte 
a poharat és azt a társaság jelenlétében fenékig 
kiürítette. Mit mondanának ehhez pesti gazdasz” 
szonyaink, hát ahhoz vájjon mit szólnának, hogy 
egy hazban hol 2 cseledet tartanak s az egyik, ki 
rendesen az edénymosást végezte, véletlenül vasalt 
s így a gazdasszony a 2-ik cselédet kérte fel az 
edény tisztítására, ki ezt ezen szavakkal utasította 
vissza: I am not engajrd for that.“ Nem e czélra 
fogadtattam fel, vagy mikép ítélnének a felett, 
hogy este 10 érakor a cseléd a hálószobába küldetett, 
hogy ott a gyermeket altassa el, és minthogy a 
gyermek elaludni nem akart,ga ház verandáján ven­
dégei körében társalgó háziasszonynak, az ablakról 
e szókat kiáltotta le: Kérem ténsasszony jöjjön fel

gyermek kiabál és nem akar elaludni, én pedig 
fárad vagyok és ágyba megyek. — _ — _ __

Felmondani a cseléd, bármikor felmondhat és 
rögtön eltávozhat. Általában minden lehető rövid 
időtartamokra van beosztva, hogy igy a szabad 
mozgás ne akadályoztassák; hetenként adatnak a 
fizetések, havonkint béreltetnek a lakások.

Igaz azonban, hogy a cseléd is rögtön el­
küldhető és igy kenyérkereset nélkül marad; ma­
gukban az üzletekben is, hol hetenként fizetnek 
— nem egyszer történik meg, hogy valaki hétfőn 
munkába lép és a reákövetkező szombaton a „cas­
hier“ e szavakkal adja át fizetését: we d’ont want 
yon on monday“. Nincs szükségünk önre hétfőn. 
A mily könnyen felfogadják itt az embert bizo­
nyítványok stb. nélkül, ép oly könnyen el is 
küldik.

A cseléd mizériának (legalább ennek nevez­
hető európai szempontból és a gazdák részéről) 
első sorban az a következménye, hogy a beván­
dorlóit cselédek nagyban kerestetnek és igen jól 
fizettetnek, havonként átlag 12—2(Moll. a bér, mert 
ezek dolgoznak, czipőt, ruhát tisztítanak és min-

Helfy Ignáez. és E ö t v ó s Károly. Két javas, 
lat volt az eszmecsere tárgya, melyek egyikét Mo- 
c s á r y Lajos, másikát Ugrón Gábor készitó. A 
szervezkedés fő eszméi megállapitattak s a javaslat 
az ülésszak elején fog a párt elé terjesztetni.

Nagy feltűnést kelt a politikai világban, 
hogy Bismarck, a német birodalom megalkotója, a 
vér és vas embere, kivívott sikereinél és rendkí­
vüli tehetségeinél fogva korának legnagyobb állam­
iéi na elvállalta a kereskedelmi tár- 
e2 á t- Ez elhatározásában sokan pártczélokat haj­
landók keresni, nevezetesen azt, hogy a kisiparos 
osztály érdekeit fölkarolván, azzal megbontja a li­
berálisok és szocziál-demokraták pártját, mely ki­
vált közgazdasági téren sokszor állt' útjában ter­
veinek.

Mi azthiszszük, Bismarck elhatározásának nem 
ily kicsinyes indokai s nem ily czéljai vannak. Az 
éleslátásu államférfi figyelmét nem kerülhette ki 
az a hanyatlás, mely Németországban a gazdasági 
élet csaknem minden ágában mutatkozik s azzal 
fenyeget, hogy az általa megteremtett birodalom min­
den dicsősége és hadiszerencséje daczára, sőt tán épen 
annak a terhe alatt özszeroskadjon. Fölkellett ismer­
nie, ha más nem, Franeziaomdg péVlája megtaníthat­
ta rá, hogy egy állam hatalmának virágzó anyagi viszo­
nyok adják meg legbiztosabb föltételeit s ereje ab­
ban áll, ha a nemzet minden osztályaiban otthont 
nyer a jóllét. S úgy találja, hogy a nagyság és 
hatalom e föltételeit megteremteni nem kisebb fel­
adat, mint volt a birodalmat megalkotni. Lehet, 
sőt valószínű, hogy más czélok is lebegnek" előtte: 
anyagi érdekeinek ezernyi szálánál "fogva fűzni 
együvé a német népet s az állam befolyását bizto- 
sitani még a munkára és keresetre is. A vasutak 
államivá tétele s ezzel a tarifáknak az állam általi 
szabalyozasa, a vedvamok s ezzel az ipar és mező- 
gazdaság megvédése a külföld versenyétől, az alsó 
néposztályok terheinek könnyebbitésóre szolgáló 
adóreformok stb. mind Bismarck ezentrálizáló ke­
zére vallanak.

a nagy vezérgondolat azonban Biamarck ke­
reskedelmi miniszter programmjában a német bi­
rodalom gazdasági ujjáalkotása s produktiv erőinek 
kifejtése. Persze neki ebben is sajátságos utjai van­
nak, melyeken minduntalan összeütközésbe jut hol 
a theoritikusokkal, hol a gyakorlat embereivel s ez 
lehetett egyik oka, hogy a kereskedelmi tárczára 
alkalmas embert sem ezek, sem amazok nagy tá­
borában nem talált. De fooka bizonyára az, hogy 
a fölad atot méltónak találja, saját erejét kisérteni 
meg rajta.

Fog-e sikerülni neki s bizonyul-e majd be 
akkora nemzetgazdának, mint a mily diplomatának 
bizonyult ? sokan ketsogbe vonják. Ha azonban 
Bismarckot, a kanczellárt, a külügyminisztert és 
tábornokot, föl fogja világosítani Bismarck, a ke­
reskedelmi miniszter, hogy Németország s a többi 
államok, első sorban az osztrák-magyar monarchia 
anyagi boldogulásának legnagyobb akadálya az a 
borzasztó hadi szervezet, mely mint valami 
súlyos pánczélteher lehetetlenné tesz minden sza­
badabb erőkifejtést a munkára, az a hadi szervezet, 
melyben folytonosan állani épen ő, Bismarck kény- 
szeritette az államokat, akkor a vaskanczellár elha­
tározásának, hogy a kereskedelmi tárczát elvállalta, 
meglehet, nem csak Németország, hanem egész 
Európa jólétére ép oly jótékony behatása lesz, 
mint volt kárhozatos akkor, mikor a pánczólt fel­
öltötte és másokkal is feleltette.
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Budapest, szept. 16.
A montenegrói kérdés állása egyre 

fenyegetőbbe válik. Az albánok, mint egy reg­
geli táviratunk jelentette határozott ellentál látra s 
a török csapatokkal való megütközésre is készül­
nek; míg viszont Bi za pasáról semmi újabb hir 
sincs, mely azt engedné sejteni, hogy a porta 
meghatalmazottja valóban át akarja adni Dulcig- 
n°í. Úgy, a mint a dolgok ma állanak, s kivált 
miután az európai hajóhad Raguzá- 
nan mar teljes számban együtt vau, a de- 
monstráczió elkerülhetlennek látszik. — 
Az intézkedések mind megtörténtek; a végie-

jegyzék készen van, a tengernagyok megkap­
tak utasításaikat, s az első puskalövésre a hajóhad 
Dulcigno előtt teremhet. Történhetik pedig ez an­
nál inkább, mert a por tán ugylátszik, minden 
szándék inkább van meg e pillanatban, mint Dul- 
cigűo átadásának szándéka. Nem tartjuk ugyan 
teljesen hitelesnek, de mindenesetre figyelemre­
méltónak kell tekintenünk a Times következő 
konstantinápolyi jelentését:

„A török kabinet azért mondott le, mivel a 
szultán, S z a i d pasa tanácsára ahhoz ragasz­
kodott, hogy nem tesz engedményeket 
es éles hangon tartott körjegyzék­
kel tiltakozni szándékozik a flotta- 
d e m o n stráczió ellen. Hihető azonban, hogy 
a korjegyzék végre is sokkal békülékenyebb han­
gon lesz szövegezve.

Akármilyen békülékeny hangon lesz is tartva 
ez a jegyzék, a kabineteket nem fogja többé ki­
engesztelni s várakozásra is aligha bírhatja. Egé­
szen hitelesnek a fentebbi jelentést azért nem tart­
hatjuk, mert Berlinben a török minisztervál­
ság jelentősége felől csaknem az ellenkező — 
nézet uralkodik. - A „N o r d d. a 11 g. Ztg.“ 
például úgy vélekedik, — hogy elfogulatlanul 
delve meg a dolgot Száid pasa kormányelnökké ki- 
neveztetése a porta loyalis szándékainak bizonyíté­
kát képezi. A „ '-«.mtg.“ is a dulcignói kérdés 
megoldása javára magyarázza a kormányváltozást, 
mely mint mondja, Berlinben nem okozott megle­
petést, Vannak azonban jól értesült körökben is 
oly hangok, melyek a török kabinet-változást ha­
nyatlásnak és a szultán mind makacsabb abbeli vona­
kodásának tekintik, hogy Európa óhajtásának enged­
jen. E magyarázatot támogatja az a fölfogás, hogy a 
legújabb miniszterváltozás Oroszországhoz való köze­
ledést jelent — oly eshetőség, melylyel minden­
esetre számolni kell. Kiváló török személyiségek 
oda nyilatkoztak az utóbbi időben, hogy e közele­
dést, mely Törökországra nézve a legjobb mentő 
horgony, Bulgária kiszolgáltatása által könnyen el­
érhetik s, áldozatukért megnyerhetik Oroszország 
támogatását a görög kérdésben.

Károly román fejedelem berlini 
útját tudvalevőleg kapcsolatba hozták a román 
trónörökösödés és a román királyság kérdésével. 
Mint most félhivatalosan Bukarestből jelentik, az 
utazás csak az első kérdés rendezésével volt kap­
csolatban, s legkevósbbó sem volt összefüggésben 
a másodikkal, mely nem is képezte a megbeszélések 
tárgyát egyik hatalommal sem. A románia hely­
zetről egyébiránt azt Írják a „Pol. Corr.“-nek, 
hogy az ottani ellenzék határozott támadíjst akar 
intézni a kormány ellen, mert elérkezettnek tartja 
az időt arra, hogy azt végre megbuktathassa, A 
lapokban a legnagyobb vádakkal illetik a kor- 
mány egyes tagjait, sőt a szélsők forradalmi

Lapunk mai számához egy iv melléklet van csatolva.

«lenre szoríthatók, miglen a nyelvet megtanulván 
elmakacsosodnak és olyanokká vagy tán még 
rosszabbakká lesznek, mint amerikai kollegáik. — 
Ez az oka annak, miért dolgozik az amerikai 
lady oly sokat, és miért nem tudja a beván­
dorlóit háziasszony, legalább ittléte első he 
tében az amerikai életet megkedvelni. — 
Nem hagyhatom még emlitetlenül azon körülményt 
— mely minden háztartásban oly fontos szerepet 
játszik, — a fehér ruha mosást. Nálunk minden 4 
vagy 6 héten van az u. n. nagy mosás, itt 
minden áldott hétfőn mosnak, mert Amerikában 
minden második nap vagy ha lehet minden nap 
váltanak fehéret, és a munkás is kétszer hetenként 
húz tiszta inget. Hogy mit tesz az, egy háztartás­
ban és egy háziasszonyra nézve — mosni — azt 
hölgyeink nagyon jól tudják, a 4 hetenkénti mo­
sás is már egészen felforgatja a házrendet (erről 
meg a férjek tudnának egyet mást elmondani) hát 
még a hetenkénti! S ennek daczára a rend nincs 
egy perezre sem zavarra, azért ka 1 a p o t le a „lady“ 
előtt !

, De térjünk vissza az étkezéshez.— A munka 
be lévén fejezve a lady olvas vagy zongorázik, és 
ha nincs szakácsnője, a konyhában sürög-forog, 
mig elérkezik a 12 vagy 1 óra, mely a második 
étkezés az u. n. luncheon, vagy röviden lunch 
(lönts) ideje. Ezen lunch-on azonban csak az 
asszony, vagy iskolában és üzletben nem lévő 
gyermekei vesznek részt, Kenyér, sajt, vaj, hideg 
sült, sör vagy kevés bor, ezek alkatrészei. A házi­
gazda, ki egész napon üzletben van, 12 órakor hi­
deg sültet eszik storejában, mely hideg sültet reg­
gel viszi magával, mások, kik könnyebben adhat­
nak ki pénzt, s a n d v i c h-t, azaz két vajaskenyór 
szelet közt levő sonkadarabot — esznek, vagy 
vendéglőbe mennek, hol 25 czentért igen 
tisztességes ételt kapnak és gyomruk köve­
telményeit teljesen kielégíthetik. Azon körül- 
ineny, hogy a gazda csak estve jön haza és igy 
csak akkor étkezik családja körében — oka annak, 
miért eszik az amerikai oly sokat és oly jól reg­
geli alkalmával. Mig nálunk a reggeli mellékes 
dolog, vagy legalább igen alárendelt rangban van 
és csak mintegy gyomorerősitő, gyomorelökószitő a 
többihez — addig Amerikában a „breakfast“ nagy 
szerepet játszik és főótkezósi idő, melyhez nem rit­

kán vendégek is hivatnak. — Luncheon után a 
lady ismét munkája után néz kivéve a szerdai és 
szombati napot, mely ladiesday-nek neveztetik és 
mikor kisétálnak és gyönyörű toiletjeikkel ellepik a 
Broadway-vagy a Central-Park pompás sétányait. Más 
napokon társaságot fogad, és ekkor szeretetremóltó- 
saga modorának finomsága és az által, hogy vendégei 
mindegyikét egyaránt kitünteti, mindegyikhez van 
egy par szava, a francziák hires társasági routinján 
túltesz. Hogy senki a házat el nem hagyhatja a 
nélkül, hogy „iec-eream“-t szódavizet, cace-t (süte­
mény), vagy gyümölcsöt nem vett volna magához 
az oly természetes, hogy említeni is felesleges • há 
pedig búcsúzik' — a háziasszony sohasem felejti el 
vendégének a lehető legnagyobb szeretetreméltósá»- 
gal es a lehető legnyájasabb szavakban e szavakat 
mondani: „Istould be delighted te see you again “ 
El leszek ragadtatva önt mihamarább ismét lát­
hatni. - Elérkezvén az 5 vagy 6 óra, a ház egy­
szerre más szint vesz fel.

Ha előbb a magány csendesége uralkodott 
vagy a vendegek csevegése hallatszott — mo<=t 
egyszerre sürgés-forgás, mozgás támad. Látszik 
hogy készülnek valamire, várnak valakit. Mint e°w 
hajó, mely készül az elindulásra füti kazánjait és 
a kapitányt várja. — Az asztal meg lesz terítve a 
konyhában füstölög s gőzölög és sustorog minden. 
Megrendül a csengetyü. Jön a háziúr, jönnek á 
napközben munkában volt gyermekek. — Most 
kezdődik azon kedves fesztelen és klasszikusnak 
mondható családi élet, mely az amerikai jellemnek 
oly gyönyörű, oly megható • oldala. „My house is 
my castle.“ — Az én házam az én váram Ide 
vonul napi fáradalmai után, itt piheni ki lankasztó 
napi munkáságát, itt derül fel gondoktól elborult 
homloka, és neje és gyermekei körében találja bol­
dogságát, talalja paradicsomát, J

Amerikában nem ismerik a kávéházi áJaw 
Nincsenek itt oly módon berendezett kávéházak 
mint nálunk, itt minden társas élet — az otthon- 
ban konczentrálódik és legfeljebb télen járnak
rPmhfZbZdtieig?Z családostul - vagy billiard te­
rembe és klubba. — Az amerikaiak azt szokták 
mondani, hogy kávóházba csak lumpok és zöldek 
mennem. Előbbiek alatt érti a henyéket a járda- 
taposokat, utóbbiak alatt a bevándoroltakat.

■



proklamáezi ókkal izgatnak. — Van egy titkos mű­
ködő bizottság, mely e proklamácziókat szerkeszti s 
ezekben a legfektelenebb agitáczió nyilvánul a kor­
mány ellen. Különösen mióta Cogalniceanu megér­
kezett, kezd nyilvánulni nagyobb mérvben e mozga­
lom. Cogalniceanu iránt ugyan nem viseltetik az el­
lenzék feltétlen bizalommal, mert attól fél, hogy bi­
zonyos körülmények között ismét a kormány pártjára 
áll, a mint ezt egyszer megtette; mindemellett őt 
tartják az egyedül képes embernek arra, hogy Bra- 
tianut megbuktassa. Cogalniceanu Ausztria-Magyar- 
ország ellen nem viseltetik rokonszenvvel s nyíltan 
kijelenti, hogy ő egyedül Oroszországtól várja Romá­
nia felvirágzását.

A maczedoniai mozgalom is, mint 
londoni lapok jelentik, egyre nagyobb elterjedést 
nyer. Az utolsó hetek alatt hir szerint 1300 jól 
íólfegyerezett bolgár lépte át a határt, hogy a ma­
czedoniai bolgárokhoz csatlakozzék. A mozgalom 
vezetői bőven rendelkeznek pénzzel s a táborozás 
vígan folyik. A központi bizottság székhelye Szó­
fiában van, s albizottságai vannak Uszkübben, Isz- 
tipben, Tikszében és Okridában.

A V a r n b filer leleplezése által kelt ett iz­
galom meg mindig nem csillapult le A „Voltaire“- 
nek azt a tudósítását, hogy Waddington táviratilag 
párbajra hívta volna a német képviselőt eddig még 
nem erősitik meg. Egy másik tudósítás szerint 
Waddington e hó 13-án egyenesen fölkérte Bis­
marck herezeget, hogy Varnbüler állításait annyi­
ban legalább, a mennyiben őjreá vonatkoznak (hogy 
t. i. Oroszországtól szövetségi ajánlatot kapott s ezt 
azonnal közölte Bismarck herczeggel), hazudtoltassa 
meg. Ezt a hirt sem erősíti még meg semmi s a 
berlini félhivatalos lapok óvatosan hallgatnak az 
egész kérdésről. Mondják egyébiránt, hegy a né­
met külügyi hivatalban az ügyek vezetését a titok­
nak sokkal sűrűbb leplébe burkolják, semhogy azon 
akar Varnbüler is keresztül láthatott volna, bármily 
kedves embere legyen is különben a kanczellárnak. 
Az orosz lapok teimészetesen kigyót-békát kiálta- 
tanak Varnbülerre.

Madridban konfliktus készül kitömi. C a 
novas del Castillo miniszterelnök ugyanis, 
mint jelentők, vonakodott aláírni azt a királyi ren­
deletet, mely az ujonszületett királyleányt „asturiai 
herezegnő“ czimmel ruházta volna föl. E czimet 
Alfonz király testvére s Canovas del Gastello pro- 
tectrice- e, Girgenti grófnő viseli most, s a minisz­
terelnök az ő kedvéért daczol a királylyal és a 
közvéleménynyel. Lehetséges tehát, hogy a részle­
ges kabinetválsággal együtt a kormányelnök is 
megbukik.

ÚJDONSÁGOK.
— szept. 16.

— Lapunk mai száma mellékletének tartalma:
A magyar ref. egyház konventje. Törvényjavaslal az ügy- 
•edi rendtartásról. Fővárosi ügyek Közgazdaság. Tárcza: 

-\i indiai gyémánt.
— Időjárás hazánkban. A délkelé*i szelek 

tulpvmv-k. a légnyomás (755—1,.) általában véve kisebbe- 
'i, a hőmérséklet keleten kisebbedett, északon pedig na- 

Tycbbodott. at dő általában véve felhős, borús, gyérebb 
esőkkel; a déli részek többnyire derültek Várható időjárás 
a központi időjelző állomás szerint: Hazánkat főleg észak­
nyugati nagyobb részében, ha az európai északnyugati kis 
légnyomás közeledő irányt tart, tartósabb felhőzés, borulás 
és esők fenyegetik.

— Személyi hirek. Erzsébet ki­
rályné ma reggel Schönbrunnból Gödöllőre érkezett.
— Kemény Gábor b. foldm. és kereskedelmi 
miniszter a jelenleg folyamatban levő iparügyi en- 
quete befejezése után nehány napra Fiúméba uta­
zik. — Trefort Ágoston vallás és közoktatás- 
ügyi miniszter a mai d. e. folyamában megtekin­
tette a mügyetemen folyó építkezéseket, hol az 
alapot most betonirozzák. — Szapáry Géza 
gróf fiumei kormányzó tegnap délután Buda­
pestről haza utazott. — Simor János bi- 
bornok herczeg-prímás valószínűleg még e hét 
végén Budapestre érkezik, hogy a kath. vallási és 
tanulmányi alapok kezelését ellenőrző bizottság ala­
kuló ülésén részt vegyen. — Gr. Széchenyi 
Imre és Géza (Dénes gróf fiai) állandóan Somogy- 
várott fognak lakni, s a közügyekben is részt vesz­
nek. az ifjú grófoknak több idegen földről jött 
vendége van. kik a somogyvári kastélyban tökéle­
tesen otthon érzik magukat, vadásznak. A vendé­
gek : Hoyos Ernő és Hoyos Alfréd grófok; báró 
Scholl Arthur, követségi titkár Berlinből. —
G r a e f honvéd altábornagy és József főherczeg 
adlátusa a szept. 15-ki esti vonattal Kolozsvárra ér­
kezett, masnap reggel azonban már tovább utazott 
Maroovásárhelyre, a honvédség hadgyakorlataira. 
József lőherczeg főparancsnok személyesekóp, mi­
után a főherczeget kincs ideg-betegsége gátolja az 
idei hadgyakorlatokban való részvételben. — Liszt 
Ferencz utazási programmjának megváltoztatásával 
az előirányzott időnél egy héttel előbb fog őszi és 
teli itt tartózkodásra a fővárosba érkezni, hol az 
országos zeneakadémiában részére pazar fónynyel 
berendezett lakással nem sokára készen lesznek,
— Engelmayer József törvényszéki birót a 
lőcsei választókerületben ma egyhangúlag orsz. 
képviselővé választották. — G o r o v e István 
állapota annyira javult, hogy orvosai remélik, 
miszerint még ez évben Nizzába fog utazhatni.
— De Gerando Antonia a Kolozsvárott alakuló 
felső leányiskola igazgatására kéretve fel, tágasabb 
cselekvési tért remélve, elfogadta ez állást s így 
budapesti magánintézetébe beiratásokat többé el 
nem fogad. — Vasváry Béla kapitány a hely­
beli olasz konzulátusnál viselt rangjáról lemondott.

— József főherczeget tegnap dél­
után meglátogatta gróf Zichy Jenő. A főher­
czeg, ki ágyban fekvő beteg, sokat szenved, de a 
grófot szívesen fogadta s majdnem az egész dél­
utánt elbeszélgette vele. A főherczeg figyelme — 
betegsége daczáia — kiterjed az összes napi ese­
ményekre, melyekről a többek között az iparka­
marai egyetemes gyűlésről is élénken társalgóit 
vendégével, kit különben is szokott előzékenysé­
gével fogadott.

— A király utazása. Hatvanban f. hó 
19-én este 8 óra 8 perczkor érkezik a király. A 
három szomszédos vármegye u. m. Pest-Pilis-Solt- 
Kiskun, Jász-Nagykun-Szolnok és Hevesmegye fő­
ispánjaik vezetése alatt, valamint Hatvan városa 
és számos egyébb küldöttség tagja fogja ott a ki­
rályt üdvözölni. — E fogadtatásra Pestmegyó- 
nek a , fővárosban és a megye felső ré­
szén lakó bizottsági tagja és Földváry alis­
pán magyar díszruhában fog megjelenni. A király 
ugyanakkor Gödöllőre utazik. Másnap átjő Buda­
pestre s 23-ikán reggel utazik Czeglédre, hová 
reggeli 7 óra 45 perczkor érkezik. Itt ugyancsak 
Pestmegye fentemlitett küldöttsége s a környékbeli 
megye bizottsági tagok. Kecskemét város törvónv-
6afeteí|étak 68 °ZegIéd város ktildöttsége fogadják

— A király pécsi tartózkodása alkal­
mával Újvidékről — mint ottani levelezőnk 
ívja — a f. hó 9-én tartott városi közgyűlés egy­
hangú határozata folytán küldöttség fog tisz­
telegni ő felségénél. — A küldöttség F 1 a 11 
Endre főispán s következő törvényhatósági ta­
gokból fog állani: Bende Imre apát, Belehorszky 
Gábor ág. hitv. lelkész, Zacharies Sándor g. n. e. 
esperes, Kulcsár Sándor reform, lelkész, Adamovich 
Sándor, Ernst János, Jeftich István és Groszinger 
Károly ; továbbá a tanács részéről: Radovánovits 
János polgármester, Popovits István tanácsnok, Presz- 
burger Gábor ügyész és Schreiber Ottó városi al­
jegyző. A küldöttség e hó 22-ón indul cl s 24-én 
fog ő felsége által fogadtatni.

— Rudolf trónörökös tiszteletére 
mint újvidéki levelezőnk értesít — gróf C h o t e k 
futaki földbirtokos csereviczi (Szeróm) erdejében 
15,000 frtba kerülő emeletes vadászkastélyt épít­
tet. R udől f trónörökös ez évi október 15-ikén 
jön Csereviezre sasvadászatra, mit a nevezett gróf 
rendez. Akkorára a vadászkastély is el log ké­
szülni. A kastélyt svájezi modorban építik. A 
munka igen serényen folyik s Újvidékről igen sok 
ács nyert ott munkát.

— Akik drukkoltak. Mig a fővárosi 
közgyűlés tegnap a német színház sorsa felett 
tanácskozott, a bécsi Credit-Bank megbízottai s 
Müller színigazgató a „Török császár1 
kávéházban pikettiroztak s várták a tanácskozás 
végét. Nyolz óra után jön ám a futárjok a város­
házáról, hogy „megbuktunk!“ Müller és társai mér­
gesen csapták össze a kártyát s ezzal a nyilatko­
zattal távoztak, hogy mégi megmutatják ezeknek 
a pesti magyaroknak, hogy lesz Pesten német 
szinház ! Hát csak tessék is felebbezni.

—•Hirek a városból. Meghalni jött 
fővárosba. Folyó hó 14-én d. u. 5 órakor a déli vas­
pályával egy ismeretlen 34—36 éves férfi betegen érkezeit a 
fővárosba s azonnal a Szt-János kóiházba szállittatá magát, 
útközben azonban meghalt. — Ö n g y 1J k oss ág. F. hó 
15-én a reggeli órákban a vízivárosi temető egyik táján 
egy 30—35 éves férfi felakasztott hullája találtatott, a hullát 
a Rókuszba szállították. — Éjjeli megtámadás. Till 
Péter kőbányai házmester és csősz, az éjjel hivatalos teen­
dőit végezvén, a kőbányai szőlők közt ismeretlen nagysza- 
kálu olasz munkások által megtámadtatott a megtámadók 
többen léven, a szegény csőszt, bár védelmezte magát, any- 
nyira el fojtogatták és elverték, hogv ma súlyosan sérülve 
szállították a Rókuszba A megtámadás oka ismeretlen. — 
Elfogott sikkasztó postatiszt. Plihál Ferenc/, 
budapesti szül. 28 éves, r. kath., nőtlen, pu«zta-poói posta­
kiadó f. évi május 4-én a nevezett postahivatalnál elkövetett 
nagymérvű sikkasztás után megszökött; köröztelése or-zág- 
szeite elrendclietvén, hogy a nyomot magáról eltávolítsa 
szökése után két hétre ruháit a lánczhidon letette s pár 
sorban hátrahagyta, hogy a Danába ölte magát. Azonban az 
állítólagos halotiat tegnap Nagy Pál és Szabó Pál biztosok 
Káposztásmegyeren a szőlőkben elfogták s átszol­
gáltatták az ügyészségnek — Rejtélyes lövés. 
F e j é r p a t a k y László királyi táblai legédhivatali 
főigazgaió jelenti, hogy tegnap délután 4 óra­
kor a Sebestyén-téri kir táblai epület II. emelet elnöki szoba 
utczára nyíló ablakát egy ismeret.en helyről j1 vő lövés át­
lyukasztotta, úgy hogy az üvegdarabok csörömpölve hullottak 
asztalára Lövés azonban nem hallatszott. Reposa kiküldött 
rendőrbiztos csakugyan megtalálta a szobában a golyót s 
konstatálta, hogy az az ablakon át lövetett be. Senki sem 
sérült meg. — Részeg anya. Varga Zsuzsa 22 éves 
maglód! szül. lakás és foglalkozás nélküli napszámostő teg­
nap részegen feküdt a kerepes! ut kövezetén, mellén éhségtől 
elgémberedett 5 hetes csecsemője. Mindkettőt ápolás alá he­
lyezték.

— A bécsi lapok a budapesti 
német szinház bukásáról. Mint az 
előrelátható volt a bécsi lapok a fővárosi köz­
gyűlés tegnapi szavazásának hírére teljesen ma­
gukon kívül vannak. Dühtől tajtékzó ajakkal 
szólnak az emlékezetes közgyűlés lefolyásáról. A 
ma reggeli bécsi lapok még csak távirati tudósítást 
hoznak a budapesti germanizatorok vereségéről. 
Az éjjel érkezett bécsi lapok közül kettő már 
kommentálja a tegnapi eseményeket. 01 v a s ó i n k 
malattatására itt közöljük e két lap meg­
jegyzéseit :

A Deutsche Zeitung igy ir: A kar­
zatokon helyet foglalt s a legnagyobb terrorizmust 
gyakorlott magyar utezai fiatalság lármája s ordi- 
tozasa közt határozta el tegnap Budapest 
városának képviselete 77 szavazattal 76 el­
len a német színházra kért konczesszió meg­
tagadását. A tegnapi napot Magyarország történe­
tében szégyenfoltnak kell mondani, mert ritkán 
tűnt ki világosabban az európai mázon keresztül a 
magyar népjellemnek brutalitása. Piszegés s gú­
nyos nevetés szakító meg minden egyes józanabb 
városi képviselőt, ki szavát a méltányosság szelle­
mében emelé fel. — Az elnök a helyett, 
hogy kiürittette volna a karzatokat, büntetós- 
reméltó engedékenységgel támogatta a hailga- 
ság terroristikus üzelmeit. Az illés szándékosan a 
„hosszú napra“ volt kitűzve, hogy a 60 izraelita 
képviselő akadályozva legyen megjelenni s szavazni. 
az „intelligentzia“: F a 1 k, Wahrmann és 
Hofmann urak, a magyarországi németséget 
jellemző bátortalansággal, a szavazás előtt elhagy­
ták a termet. Különben a szavazás eredménye csak 
arra nézve lehetett meglepő, ki abban a nézetben 
volt, hogy Ausztriában a németnek nem marad 
egyéb hátra mint az, hogy a magyarok, csehek s 
lengyelekkel szemben, vagy üllő vagy kalapács 
legyen“.

A „F r e m d e n b 1 a 11“ ekkóp szól: A pesti 
törvényhatósági bizottság tegnap, hála aehauvinista 
sajtó agitacziójanak, a német színházi konczecztó 
iránti kérvényt elvetette. A határozat egy szavazat- 
többséggel hozatott, miután a terrorismus nyomása 
alatt kiváló képviselők mint Falk, Wahrmann, Hof­
mann a szavazás előtt eltávozlak. S igy a Ka as 
Ivorok, Eötvösök s Helfyk a tősgyökeres 
magyarral Bloc h-hal társaságban elérték azt, mire 
hónapok óta törekedtek. Egy képviselő ugyan ajánlta 
az engedélyezést tekintettel a külföld ítéletére, 
egy másik pedig a magyar szabadelvüség s ven­
dégszeretet nevében, de Bloch Mórisz ur fölényben 
maradt. Szilágyi tanár még késő éjjel rögtön­
zött macskazenét kapott, mert a konczesszió mel­
lett szavazott.

A pétervári merénylő. Nem rég 
irtuk, hogy a muszkák fővárosában egy jámbor 
képű asztalost fogtak el, kit azzal gyanúsítottak, 
hogy a téli palotabeli merényletet ő követte el. 
Akkori közleményünket kipótoljuk a „Pét. He­
rold következő hireivel. Négy hónappal azelőtt 
egy szegényesen öltözött ember jelent meg egyik 
helybeli pályaudvaron s kezében egy ütött-kopott 
bőröndöt vitt. Mialatt jegyet váltott, a bőröndöt egy 
hordárnak adta át, kit e csekély fáradságáért egy ezüst 
rubellel jutalmazott meg. Ez feltűnt a hordárnak, mi­
nélfogva jelentést tett a rendőrbiztosnál, ki a jöve­
vényt letartóztató. Az elkobzott bőröndben külön­
féle robbantószereket, proklamáczió­
kat s egyéb tiltott irományokat találtak.
A fogoly egy darabig mindent tagadott, de később 
töredelmes vallomást tett s megnevezte a nihilis­
ták főbb vezéreit s megismerteié az összeeskövők 
szervezetét és pénzforrásait. A palotabeli merény­
let részleteit is elbeszélte, megnevezvén egyúttal a 
tetteseket is, kik jó rósz fogva vannak. A tett val­
lomás után felakasztotta magát a bör­

tön b en. Tettének végrehajtása előtt levelet irt,
melyben az elkövetett öngyilkosság indokául a 
lelki furdalást említi, melyet társainak eláru­
lása miatt érzett.

— Balesetek. Heves városában — Ír­
ják nekünk — egymást követik a balesetek: alig 
temettük el a petrolenmégés szomorú áldozatát, 
tegnap egy D o m k ó József nevű jászladáuyi ille­
tőségű közhuszár a 12-ik (Fratricsevics) ezred itt 
fekvő 2-ik századából őrségen állván, arra menő 
bajtársára Ad ám Janos káli illetőségű közhu­
szárra tréfából ráczólzott s a fegyver ke­
zében elsült és a nevezett huszár homlo­
kán találtatva azon peiczben halva rogyott 
össze, ma temették el közrószvét mellett. A 
vigyázatlan gyilkos és ide érkezett anya és test­
vérei vigasztalhatlanok. A gyilkos letartóztatott, de 
enni nem akar, közel van hozzá, hogy buskomor- 
ságna essék. Hoffman János helybeli lakatos mes­
ternek pedig egy lóerejii cséplőgék a balkezét el­
szakította. 5 gyermek atyja s szegény sorsú kéz­
műves.

— Bazaine tábornagy saját nek­
rológjairól. A párisi „Gaulois“ következő le­
velet közli: Madrid, 1880, szeptember 10. Uram ! 
A Gaulois 360-dik száma azt állítja, hogy a kime­
rülésnek aggodalmat keltő állapotában vagyok. 
Kötelességemnek tartom barátaimat, ha e szeren­
csétlenségben még vannak barátaim, megnyugtatni 
s biztosítani őket, hogy a 6 óv alatt, a mióta 
újabban Spanyolországban vagyok, a legcsekélyebb 
rosszullétről sem panaszkodhatom. A mi azokat 
illeti, kik idő előtt halottnak mondanak, nem tud­
hatom, mi bírhatja őket erre, hosszas s fáradságos 
életpályámon éltemet oly gyakran tettem koczkára, 
hogy a nekrológok rám nincsenek hatással. Fogadja 
stb. Bazai ne.

— Rejtélyes dolog. A „Südung.Bo'e“ 
irja : M nt teljesen megbízható forrásból halljuk, 
néhai Pali k-U c se vn y i Péter hulláját kiásták 
s Pestre küldték s most vizsgálat alá veszik. 
Mérgezésről s egyébb ilyesmiről szóló hir 
szolgáltatott erre okot. S e hír annál inkább hi­
telre talált, mert meglehetős határozottsággal be­
széltek s beszélnek arról, hogy a hagyatéknál száz­
ezrekre menő sikkasztás követtetett el s meglehe­
tős hangosan említik azon személy nevét is, kinek 
a keze itt játékban van.

Ilövid híreit. Ada városában e heten 
már harmadizben ütött ki a tűz, eddigelé összesen 
5 ház lett a tűz áldozatja, a szept. 13-ki tűzesetnél 
csak a gondviselésnek köszönhető,! hogy a szól né­
mileg lecsöndesült! . . . különben az egész sor 
utcza áldozatul eshetett volna! Csákiját vagy ved­
ret a melylyel a tűznek ártani lehettett volna, senki- 
se hozott ^magával. Nem árlana ha az adaiak a 
tűzoltói intézmény életbeléptetésével gondoskod­
nának arról, hogy városuk a tiiz ellen megvédet- 
hessók. — A királyi 50 éves jubileumára D e ra­
ján Ágoston niüLkátos, főnöke Jungfer Gyula 
műhelyében kovácsolt vasból igen szép babérko­
szorút készített és felküldte ő felségüknek. Dem- 
jén ma kapta meg hivatalos utón az elismerést és 
50 frtnyi jutalmat remek s Ízléses müvéért. 
Bertók Sándor ajánlkozik mind a felnőttek, 
mind a fiatal kezdők tanítására, valamint a 
már tanítottak tovább művelésére, a kedvelt czim- 
balom hangszeren, a saját — legújabb és leg­
jobbnak bizonyult — módszern szerint — A föhad- 
parancsnekság a fővárosban összpontosítva volt 
csap-ttoknak előbbi állomáshelyeikre való visszatér­
tére nézve a következő menetrendet állapitó meg. 
A 10-ik számú huszárezred 15 nap alatt tér vissza 
Zomborra és környékére, a 38. Mollináry tartalék 
ezred 4 nap alatt Kecskemétre, és a 69. Jellasics 
tartalékezred 3 nap alatt Székesfehérvárra. A csa­
patok holnap kora reggel indulnak el a fővárosból; 
a szálláscrinálók pedig már ma utaztak el. — A 
zsidó hosszunap alkalmából a nemz. muzeum 
képtárát tegnap köriilbelől 10,000-en látogatták, kik 
a böjtót igy könnyebben vélték kiállhatni. Oly sür­
gés fogás mint tegnap még Szent-Isván napján 
sem volt a múzeumban.

SPORT.
A kolozsvári lóversenyek.

Folyó hó 17 és 19-én lesznek a kolozs­
vári lóversenyek. Mindkét napon 6 futára fog 
lenni. Az első nap programraja és nevezetei a kö­
vetkezők :

1. Erdélyi dij. 1300 Irt. Minden Er­
délyben ellett és nevelt lélvér ló számára, mely 
egy ev óta nyilvános pályán nem volt. Távolság 
900 méter. Nevezve vannak: b. Wesselényi Béla 
Melinda és Patkó. gr. Teleki Géza Kalan­
dor, b. Wesselényi Miklós Bálbi, b. Bánfly 
Albert Sarolta, b, Bmfly Adám G y u r k a, b. 
Bánfly Ernő Donna Juanita, b. Bánfly György 
N í n i c h e, b. Szem kereszti Pál Lore tie.

Másod oszt. allamdij. 3000 frank. 
Minden Erdélyben nevelt mén és kanczának, 3216 
méter távolságra. Korteher; nyertesekre vagy nem 
Erdélyben idomított lovakra külön teher. Br. Bánfly 
Adám S ár g a c s i k ó; gr. Teleki, br. Bánfly szöv. 
Proletár; br. Wesselényi Béla B a n i 11 a és 
Judith; br. Wesselényi Miklós Anna.

III. Polgár dij, adják Kolozsvár város pol­
gárai és 100 írt a várostól. Kolozsvári polgárok tu­
lajdonában levő lovak számára. Táv. 2000 meter. 
Hiixflesz György Katicza, Hüxflesz Károly Ró­
za, Korbuly Géza II da, Balázs György Madár, 
Stark Lajos Liza.

IV. Harmad oszt. ál lám dij. 2000 
frank. Minden 3 é. beit. mén és kaneza számára. 
Táv. 3216 meter. A gr. Teleki, br. Bánfly s/öv. 
Proletár; gr. Teleki Géza Csicsó; br. Wes­
selényi Béla Buearest.

V. H ö 1 g y e k dija. T. dij, minden ló szá­
mára. Táv. 2000 meter. Korteher; versenyben meg 
nem indult lovaknak leengedés, nyertesekre külön 
teher. Urlovarok br. Bánfly György Nana; br. 
Wesselényi Miklós Anna; br. Wesselényi Béla 
B a n i 11 a ; br. Szentkereszty Pál F i n y á s.

VI. Reiter club akadály-verseny. 
300 Irt. Táv, kb. 4600 meter. Schauel Viktor­
jáé k, Sényi Sándor Na ml ess, br. Wesselé­
nyi Miklós Bálbi; br. Bánfly György Erzsiké; 
gr. Teleki — br. Bánfly szöv. Patti; br. Bor­
nemisza Pál Tulipán; Vacano kapitány Ze- 
b e 11 a; Abreehtovich kapitány Ravasz.

A versenyek lefolyásáról holnapi lapunkban.

A király utazása.
— szept. 16;

A király tegnap hagyta el Gáncsországot fél 
havi olt tartózkodás utón. Utazásának czólja az 
volt, hogy jelen legyen a nagy hadgyakorlatokon, 
melyek Szadowa-Wiszniáuál tartattak, de a lakosság 
tüntetései és a rendezett ünnepélyek folytán a király 
utazása nagyjelentőségű politikai ténynyé lett. Egy 
nemzet adott kifejezést a ragaszkodás és hódolat­
nak, melyet uralkodója iránt érez, a mely nemzet 
tagjai ismételten is utaltak arra, hogy bármely 
körülmények közt kötelességüknek tartják hívek 
maradni az uralkodóhoz, a gácsországi tartózko­
dása követte Bukovina meglátogatása s ez 
utazás sem nélkülözi a politikai jelentőséget.

. A király tegnap reggel hagyta el Lember- 
get. A vasúti állomásokon, hol az udvari vonat 
pár perezre megállott, igy Bobrka, Boryvicze, Bu- 
kae.zowcze és Halié állomásokon nagy néptömeg 

i gyűlt össze s a községi elöljáróságok főnökei üd- 
! vozlő beszédeket tartottak. Stanislauban nem­

csak a város lakossága, de a távoli vidékekről is 
nagy számmal érkeztek az uralkodó üdvözlésére. 
Itt voltak láthatók az első huzulokbcl álló bandé­
riumok és, a festői öltözetben megjelent huzul nők.

Kolomeába érkezve, hol az uralkodó az 
ethnogratiai kiállítást tekintette meg, a király Ro- 
moszkau báró kocsijára ült, miután udvari kocsi 
ide nem rendeltetett. A király kolomeai tartózko­
dása alatt a zsidók, daczára az engesztelődós nap­
jának, nagy számban vettek részt a diszőrségben. 
A Kolomeábau felállított diadalkapu homlokzatán e 
felirat volt olvasható: „Mily gazdag a mi királyunk, 
mert kincse milliók szivéből áll.“

A Kolomeától Sniatynig vezető vasúti vona 
mentén szintén nagy számmal gyűlt össze a nép. 
tiuiatyinban, hol messze vidékekről jöttek össze a 
különböző küldöttségek Borkowszki gróf veze­
tése alatt, Gácsorsrág határán búcsút mondtak a 
királynak. Átlépve Bukovina határát ő felsége, út­
jában itt is csak oly szívélyes és hódolatteljes fogad­
tatásra talált, mint a lengyel és ruthen nép körében. 
Egész Czernoviezig bandériumok voltak felállítva a 
különböző állomásokon s ezrekre menő néptömeg üd­
vözölte az uralkodói. Bukovina határánál P o t o c z k i 
gr. gácsországi helytartó ésW o d z i c z ki gróf el­
hagyták az udvari vonatot s itt A 1 e s a n i báró és 
Kochanowski tartományi főnök foglaltak he­
lyet a király kíséretében.

A czernoviczi fogadtatás részleteinek 
kiegészitósóül, távirati tudósításaink pótlására fel­
említjük, hogy a királyt az indóbáztól banderimok 
kísérték lakására. A király kocsija egészen el volt 
lepve virágokkal s a hölgyek a házak erkélyeiről 
koszorúkat dobtak az uralkodó kocsijába. A pa­
rasztok hosszú sorfalat képeztek s lelkesen éljenez­
ték ő felségét. Czernoviezban különben nagy élénk­
ség uralkodik s a szépen feldíszített utczákon és te­
reken óriási néptömeg hullámzik, ^kivilágítás 
tegnap este is fzóp volt, bár nem volt előre meg­
állapítva, a mai azonban, melyre nagyban folynak 
az előkészületek kiválóan fényesnek Ígérkezik. A 
tegnapi kivilágítás alatt Ambros polgármester a 
következő beszedet intézte a fáklyásmenetben reszt- 
vet t polgársághoz : „Po’gártársak! Megmérhetle- 
nek azon jótétemények, melyekkel császárunk or­
szágunkat elárasztotta. De megmérhetlen a mi 
szeretetünk is, változhallan hűségűnk és ragaszko­
dásunk. Kiáltsátok velem : Éljen a mi kegyelmes 
császárunk és kegyes atyánk Ferencz József.“ E 
beszed leirhatlau lelkesedést keltett. A királ 
palota erkélyéről nézte a íáklyásmenetet.

Mai kelettel a következőket jelentik Czer- 
n o v i e z b ő 1: A király ma meglátogatta a katho- 
likus egyházat, hol a papság által fogadtatott. A 
lelkész német nyelven olvasta fel az áldást. Az ér­
seki palotában a metropolita fogadta az uralkodót, 
ki az ünnepi termet és a pa’otó egyéb berendezé­
seit tekinté meg s teljes megelégedését fejezte ki. 
Az egyetemen a tanárok és a tanulók üdvözölték 
ő felségét. A király nevét irta az emlékkönyvbe s 
azon óhajának adott kifejezést, hogy a valódi oszt­
rák szellemet, mely kezdettől fogva annyira kitün­
tető ez intézetet, jövőre is ápolják. A zsidó tem­
plomban a rabbi monda az áldást. A községi ta­
nodában egy leány tartotta az üdvözlőbeszédet. 
Visszatérte után a király Slanieeano román 
hadügyminisztert és kíséretét fogadta, ki fejedel­
mének üdvözletét hozta át ő felségének. A kiko- 
csikazás alkalmával viharos óljenkiáltások hangzot­
tak tel; mindenütt, példás rend uralkodott. A ki­
rály számos kérvényt vett át.

Midőn a király az egyetemi épületből a zsidó 
egyház meglátogatására kocsizott a következő adta 
elő magát: Egy paraszt a kisérelon áttörve az 
uralkodó leié sietett, hogy egy kérvényt nyújtson 
át. A diszőrség visszaszorító a parasztot mit ész- 
revevén a király megállittatta kocsiját, leszállóit 
s pár lépést tett a paraszt felé és átvette kérvé­
nyét. Egyúttal a következő szavakkal fordult a 
diszőrséghez: „kérem az urakat, ne szorítsák vi.-z- 
sza az embereket, Bocsássák e'őre, ha kérvényeket 
akarnak áinyujtani.“

A lengyel nemesség elhatározta tömegesen 
elkisórni a királyt L u b k o w b a, s igy az elbucsu- 
zási ünnepély a magyar határon nem csak külső­
leg lesz fényes, de politikai tekintetben is kiemel­
kedő mozzanata lesz a gácsországi királyi utazás 
nak. Czartorsky László herezeg buzgón fára­
dozik a tömeges nemességi kíséret szervezésén.

*

Mai távirataink a következük:
Czegléd, szept. 16. (B. C.) Czegléd városa 

nagyban készül ő felségét f. hó 23-án való 
megérkeztekor méltó és ünnepélyes 
módon fogadni. Az indóbáztól a vá­
rosba vezető uj kocsiul a legjobb karba 
helyeztetett s jelenleg három nagy diadal- 
i v felállításán foly a munka. Ma reggel a 
közös hadseregtől a honvéd lovassági hadosztály­
hoz beosztott két illeg Budapestről ide­
érkezett. Az éjjeli vonattal megérkezett a had­
osztály parancsnoksághoz beosztott hg. K o b u r g 
ezredes, a reggeli vonattal pedig Cser hal may 
hadbiztos érkezett ide. A vezérhadbiztos a nap 
iolyamában személyes meggyőződést szerzett ma­
gának a csapatok es lovak jeles ólel-mezőse 
felől. — Az ezredek egyenként maguk élel­
mezik magukat. A főhadbiztos meglátogatott több 
konyhát, s az ételeket kitűnőknek talalta. Takar­
mány bőven van. A dandár tegnapi első ütközete 
után ma pihenő nap volt. Délelőtt a tisztikar Hen­
neberg tábornok hadosztályparancsnok vezetése 
mellett általános terepszemlét tartott. Délután a 
hadgyakorló téren a versenyre szánt lovak traini- 
roztattak. A tisztikar — közte Koburg hg is — a 
vasútállomás kitűnő resztaurácziójában étkezik, hol 
a tisztek számára egy elkülönített osztály lett be­
rendezve. O felsége gr. Kornis alapítványi jószág- 
igazgató lakásán fog megszállani.

Czernovicz, szept. 16. A tegnapi fogadlatás- 
kor a 41. gyalogezred egy százada volt diszszázad 
gyanánt, a pályaudvarban felállítva. Ő íelsége ke­
gyes szavakban adott kifejezést megelégedésének a 
katonák jó kinézóse és jó tartósa fölött. A helyőr­
ség tisztikarának fogadtatása alkalmával az ural­
kodó megemlékezett a Bandin-Odjak mellett ví­
vott harczról melyben a hazai ezred oly dicstelje­
sen vett részt és elismerésének következő szavak­
ban adott kifejezést: „Különös örömemre szolgál, 
hogy bukovinai földön — ismételhetem — köszö­
netéinél és teljes elismerésemet a hazai ezred 
tisztikara előtt, mely a legutóbb Boszniában lezaj- 
lrtt háborús események alatt, oly kitünően viselte 
magát.“

Czernovicz, szept. 16. (Az „Egyetértés“ 
távirata.; A király itteni tartózkodása alatt ezideig 
egyetlen politikai mozzanat sem merült fel. A bel­
politika minden kérdése elkerühetik s czólzások sem 
történnek erre vonatkozolag. Az egyetem megláto­
gatása alkalmával a király rövid beszédet tartott a 
tanulókhoz. „Örvendek, hogy alkalmam van meg­
látogathatni ez egyetemet, és csak élénk óhajom- ! 
nék adok kifejezést, hogy a valódi osztrák szellem,

melyben e magasabb intézet fenállása óta kitűnt, 
állandóan megmaradjon.“

Czernovicz, szept. 16. (Az „Egyet­
ért é s“ külön tudósítójának távirata. Felad. 
9 órakor este.) Az ünuepélyi bizottság 
által ma rendezett népünnepen a bukovinai 
népéletből merített s a különböző nemze­
tiségek jellegét, feltüntető szokásokat mu­
tatták be a királynak. A népünnep telje­
sen megfelelő volt a kitűzött czél eléré­
sére. Igaz, hogy nem volt népünnep a szó 
szoros értelmében, mivel a czernoviczi lakos­
ság csak pasziv szemlélője volt a népies sa­
játságokat feltüntető ünnepélynek s a cse­
lekvő szerep nem a városi lakosságnak 
jutott. Bemutatták a bukovinai nemzetisé­
gek tánczát, hamisítatlan eredetiségében s 
nem annak finomított másolatát. E táncz 
igen szép. A népünnepély színhelyét ké­
pező népkert tágas terével, árnyas sétá­
nyaival, igen alkalmas volt e czélra. 
A kiterjedt ligeteken csoportonként gyü­
lekezve az egyes vidékekre való szerep­
lők foglaltak helyet, szereplésük megkez­
dése előtt. A csoportok női idejüket nagy 
mennyiségű szilva elfogyasztásával töl­
tötték.

A népkert csakhamar megtelt óriási 
számit közönséggel és a vidéki zenekarok 
is elkezdték zenei mutatványaikat, tánezra 
híva fel a párokat. A két hegedű és egy 
guzla által játszott dal felhangzásával a 
Kimpulungu vidéki csoport tánezra kelt. A 
nők nagyobb részt gyönyörű alakok, kla- 
szikus szépségű arczvonásokkal, igazi fes­
tői minták. A táncz abból áll, hogy a nők 
kört képeznek, öt lépést tesznek jobbra, 
majd balra, mialatt a férfiak lábaikkal dob­
bantanak. A lánczot egyhangú dalokkal 
kísérik.

Nagy ellentétet képez e tánczcza! a 
csárdás, melyet a kimpulunguiak közelében 
hadikfalvai gyarmatosok járnak. Az idegen 
földön sem vesztettek semmit az emberek 
nemzeti hevükből, de a nők öltözetei nem 
szépek. A magyar nők szép és ízlésteljes 
viseletéből itt semmit sem látni.

A népkertben alább a huzulok foglal­
tak állást. Külső szokásaiban is tréfás nép. 
A legények és nők sötét barnák. Az előb­
biek barna daroezot, veres nadrágot visel­
nek s a legkülönbözőbb hangszerek mellett 
ugrálnak. A zenészek egyike valami gitár 
féle hangszeren játszik, a másik primitiv 
fuvolán, a harmadik valami két öl hosszú 
csöves hangszeren gyakorolja művészetét, 
mely fiatal fa törzséből van készítve s har- 
sonaszerü hangot ad.

Az eredetiség pálmája azonban a lipo- 
wanokat illeti meg, kik egy nagy téren 
gyülekezve egyik oldalról a leányok, a 
másik oldalról a legények állanak. A leányok 
többnyire fiatal alakok, naivul bámészkodva. 
Aranynyal hímzett kis sapkát hordanak s 
sok szinti kötőket. A legények sötét, egy­
szerű ruházatot viselnek. Táncz közben sem 
mozdulnak helyeikről, hanem egyenletes 
hangon templomi dalokat énekelnek mi 
itteni környezetben sajátságos benyomást 
tesz. Az éneklést a legények és leányok 
csoportja felváltva végzi. A dalolok a bez- 
popowzik szektájához tartoznak, melynek 
nincsenek papjaik, hanem maguk végzik 
az egyházi szertartásukat. Daluk a menny­
asszonynak szólott, ki a középen foglalt 
helyet lején koszorúval, valamint kezében 
is koszorúkat tartva. A lipowanok a király 
előtt is énekeltek, ki négy óra után jelent 
meg a népünuepen és miután megszemlélte 
a többi csoportokat, ide jött. A király hosz- 
szasabban s figyelmesen hallgaiti e saját­
ságos dalokat és megjegyezte a polgár­
mesternek, hogy az egész igen sajátságos, 
de érdekes.

A nép oly óriási tömegben volt jelen, 
hogy a tűzoltók és a helyőrség alig tudtak 
helyet csinálni a királynak szemlélő útja 
folytatására.

A király megszemlélte a népkertbeu 
levő lövöldét és üveghutát is. Ez utóbbi 
helyen bemutatták az iivegkészités utód­
at is

A népünnep a király eltávozása után 
csakhamar véget ért s a résztvevők siet­
tek vissza a városba.

Czernowicz, szept. 16. (Az „Egyet­
értés“ külön tudósitójának távirata 
Felad. 10 órakor este ) A király ma dél­
után meglátogatta a Kedinger gépgyári, 
megszemlélte a helyiségeket és beírta ne­
vét az emlékkönyvbe. A gépgyárban nagy 
számú közönség gyűlt össze, közte Fried­
mann a sadangurai orthodox csodarabi is. A 
csodarabi igen öreg ember, márványtekin- 
tetü s hosszú fehér szakáit visel. Egyedül 
az orosz zsidóktól 300,000 forint jövedelme 
van. E csodarabinak az angol bankban 
2 millió forintja van letéve, ezenfelül sok 
ékszere. A rabbit fia és veje, unokái és 
egész kiséret követték. Az engesztelődési 
ünnep (jom-kipur) előtti napon a csoda­
rabi feloldozta Musiatza bárót az átok 
alól, melyet azért mondott reá, mert a 
báró templomot akart építtetni szemben a 
zsinagógával. Mustatza báró feladta tervét 
s a rabi ez okból feloldotta a kimondott 
átkot. A rabi utóda fia lesz. A csoda- 
rabit az orthodox zsidók szentnek tartják.

Czernovicz, szept. 16. (Az „Egyet­
értés“ külön tudósítójának távirata. Fel­
adatott 10 óra 50 perez este.) A népümie- 
pen a király beszélgetésbe bocsátkozott a 
csoportok vezetőivel s kérdezősködött vi­
szonyaikról. A bandériumok elvonulása el­
maradt, mert az óriási számú közönség el­
vágta őket ő felségétől és nem voltak ké­
pesek előre haladni s csak akkor lovagol­
hattak előre, midőn az udvari fogatok már
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megindultak. A lövöldében a király beje­
gyezte nevét az emlékkönyvbe, de midőn 
felkérték, hogy lőjjön, mosolyogva jegyezte 
meg: „Az utóbbi időben ismételten bíami- 
roztam magamat, azonfelül igen izgatott 
vagyok.“ Felkérte azonban a lövészeket, 
hogy lőjjenek ők, mire többen lőttek, de 
kévés sikerrel az izgatottság folytán. Az 
egyik lövész meg a czéltáblát is eltévesz­
tette, mit a király tréfás czélzatokkal jegy­
zett meg.

Lemberg, szept. 16. (Az „Egyetér­
tés“ külön tudósítójának távirata. Felad. 
11 órakor éjjel.) A színházi di sz­
el ő a d á s esti 8 órakor vette kezdetét. A 
király is jelen volt. Az előadáson elegáns 
közönség vett részt iinnepiesen öltözve. 
Jelen voltak a hatóságok főnökei ; a metro- 
poiita és a archimandrita ; a román had­
ügyminiszter : a jassyi érsek: a tábor­
noki kar.

A néphymnusz eléneklése után „Orvos­
ság az anyósok ellen“ czimii egy felvoná- 
sos vígjáték adatott. A „király 7z9 órakor 
hagyta cl a színházat. Ő felsége az egész 
előadás alatt páholyában a román hadügy­
miniszterrel társalgóit.

A kivilágítás ma este fényesen si-

TÁVIRATOK.
Szarvas, szept. 16. (Áz „Egyetértés“ 

távirata.) Eötvös Károly és báró Kaas uraknak 
a főváros tegnapi közgyűlésén a magyarság érde­
kében tett hazafias felszólalásáért üdvözletünket 
küldjük. A szegedi színtársulat.

Zágráb, szept. 16. (Az „Egye t ér tós“ tudó­
sítójának tavirata.) A kormánypárt f. hó 33-tól kezdve 
uj napilapot ad ki „Ustav“ („Alkotmány“) 
ez un alatt. Mint lap tulajdonos Voncsina, mint 
telelés szerkesztő Bolekovies lesz megnevezve, 
iöinunkat,.rs Miakatovies képviselő lesz. A lap- 
programmja már szombaton megjelenik.

Zágráb, szept. 16. (Az „Egyetér­
tés“ tudósitójának távirata) A kormány- 
parii klubb ma esti illésében a tartomány- 
gyűlésnek október 6-ikáig való elnapolását 
tárgyalta. Határozat nem hozatott.

Az Obzor ma közli a h o r v á t füg­
getlenségi párt programmját.

Zágráb, szept. 16. Az „Obzor“ közli a 17 
tagból átló független nemzeti párt pro­
gram mj át. A programm államjogi alapra tá­
maszkodik s az autonom kormány működési köré­
nek kit rp'desót követeli, egyszersmind visszauta­
sítja a magyarosítást ezólzó törekvést es a válasz­
tási rend revízióját, a felelősségi törvénynek az 
osztály főnökökre való alkalmazását, a hármas ki­
rályság integritásának helyreállítását s annak az 
állami individuálitáson nyugvó önállóságát óhajtja, 
minden abból származó prarogativákkal együtt.

A t & r t o m á n y g y ti 1 ó s befejezte a költ­
ségvetés általános vitáját és összes szavazattal — 
a Staresevies párt tagjainak szavazata ellenében — 
eiiogadta a költségvetést a részletes vita 
alapjául.

fiubido Zichy a bán tegnapi programmbe- 
szede következtében ismét belépett a nemzeti 
klubba.

Zágráb, szept. 16. (Az „Egyetértés“ táv­
irata). A mai költségvetési vita folyama alatt 
Folnegovies a jogpárt tagja pártja programm- 
jául az 186i-ik évi többségi feliratot mondta.

Prága, szept. 16. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) A Politik, szerint az osztrák kormány az 
ál 1 amn y el v Fői szolé javaslatot csak akkor fogja 
beterjeszteni, ha a német nyelv, mint tényleges 
államnyelv ellen oly eilentállás keletkezki, hogy 
emiatt a közigazgatás szenvedne.

Páris, szept. 16. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) A mai miniszter tanács a szerzetrenduek 
kérdésen kivül Tahiti annexiojáuak kérdésével 
és foglalkozik. Egy hatalom részéről sem várnak 
kifogást. A miniszterek többsége be fogja jelen­
teni Freycinetnek, hogy leteszik tározójukat, ha a 
dekrétumok végre nem hajtatnak. Devóz tegnap 
kijelenté Freyczetnek, hogy pártja a rendeletek 
végrehajtani fogja követelni. A nuntius megláto­
gatta Ferreyt, ki előtt kifejezte, hogy a pápa a 
kérdés békés megoldását óhajtja.

Bécs, szept. 16. (Az „Egyetértés6 
távirata.) Hogy Montenegró megszállja 
Dulcignót, annál kevésbé valószínű, mert 
Nikita fejedelem Dulcignót mindaddig 
nem veszi birtokába, mig a hatalmak őt 
erre fel nem szólítják.

Itt mit sem tudnak arról, hogy a 
szultán elfogadta az itteni török nagykövet 
lemondását. Az olasz szövetségről szóló 
hírek Olaszország hírlapi manöverjei, me­
lyek által Francziaországot a tunisi kér­
désben meg akarja felemlíteni.

Berlin, szept. 16. (Az „Egyetértés“ táv­
irata). Eudolf trónörökös holnap egy küldöttséget 
fogad, mely 4—4 itt lakó osztrák németből, ma­
gyarból s csehből álland. Gutfeld mérnök fogja az 
üdvözlő beszédet tartani, megbeszélés folytán né­
met nyelven. Feltűnést kelt az a hosszas kihallga­
tás, melyben Budolf trónörökös gróf Stojll ber­
get, a birodalmi kanczellár helyettesét s gróf 
Limburgot a külügyi hivatal ideiglenes veze­
tőjét rószesité.

Berlin, szept. 16. Eudolt trónörökös tegnap 
logadta StoJIberg grófot, az államminiszterium al- 
elnökét. Potsdamból visszatérte mán Vilmos her­
ezeg kisérte őt a váriakba, hol mindketten még 
kis ideig együtt társalogtak. Ma a trónörökös a 
császárral a hadgyakorlatokhoz ment.

Raguza, szept. 16. (Az „Agenee Ha­
vas" jelentése.) Seymour tengernagy 
szept. 20 án veszi át a főparancsnokságot 
a nemzetközi flotta fölött és a „Hetsion'6 
jelzőhajót már el is küldötte kémszemlére 
a dulcignoi vizekbe.

t ké- 
Lgol- 
már

Páris, szept. 16. (Az „Egyetértés“ 
tudósítójának távirata.) Nagy határozott­
sággal terjesztettek ma ismét hírek a mi­
niszterválságról, daczára annak, hogy hi­
vatalosan arról biztosítanak, hogy a már- 
eziusi dekrétumok végrehajtását illetőleg a üiszterium 
mai minisztertanácsban egyetértés fog ural­
kodni.

A „National“ jelenti, hogy politikai 
körökben Freycinet visszalépésé 
valószínűnek tartják, s komolyan em­
legetik a különböző jelöltek kilátásait. —
F r e y c i n e t utódául F e rr y-t emlegetik, 
a ki egyszersmind a közoktatásügyi tárczá, 
is megtartaná.

Odessa, szept. 6. (Az „Egyetértés“ tudó- 
fütojanak távirata.) Az itteni városi kórházban Eo- 
manovvka helységéből egy földbirtokos neje szállít 
titott, kin ugyanazon kórjelek voltak láthatók, me­
lyek a szibériai ragálylyal járnak, s ki 
itt meg is halt. A kimúlt lakhelyén minden intéz­
kedés megtétetett a betegség elterjedésének meg 
akadályozására.

Varsó, szept. 16. (Az „Egyetér­
tés“ tudósítójának távirata.) Itteni diplo­
matikus körökben egész határozottsággal 
terjesztik azon hirt, hogy a ez ár, Livá- 
diából elutazva, a birodalom nyugati ré 
ízében, az Aus z tri a- Hagyar or sz á g- 
Sal határos tartományokban, 
körutat t e e n d. Sándor ezárt ezen uta­
zásra Lorisz-Melikoff bírta, midőn 
most Livádiában tartózkodott és ez min­
dent elkövetend, hogy az uralkodó útja 
Lengyelországon keresztül diadalmenetté 
váljék. A czár meg fogja látogatni a ka- 
ionai táborokat Bender mellett Beszárábiá- 
ban, továbbá Sitomir, Medzibor és LuzK 
mellett Volhyniában. Városunkban több 
napig log mulatni. Nikolájevits Nikoláj 
nagvherczeg már ide érkezett és itt meg­
várja a trónörököst, ki folyó hó vége előtt 
érkezik Varsóba, mely időpontig a had­
gyakorlatok Orosz-Lengyelországban foly­
atatnak és az azokban résztvevő csapa­
ték legnagyobb része nyugotfelé az auszt- 
na-magyarországi határnál összpontosittatik.

Páris, szept. 16. (Áz „Egyetértés16 
tudósítójának távirata.) Épen most kezdő­
ik a minisztertanács, melynek megkez­
dése előtt Hűi bért bibornok, párisi ér­
sek, a köztársaság elnökével Gr é vy-vel 
tanácskozott. A nyilatkozatot valamennyi 
szerzet aláírta.

A „Voltaire“ azon hire, hogy Wad- 
!‘.ngt o n Varn bűiért kihitta, alap­
talan koholmánynak bizonyult.

Bécs, szept. 16. (Az „Egyetértés“ táv 
irata.) A közös hadügyminiszter egy rendeleté sze 
íint Boszniából a tél kezdete előtt az 1. számú 
műszaki ezred 3 sorszázada kivonul.

Bécs, szept. 16. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) az ünnep és vasárnap megszeutelésérő 
szóló törvényjavaslat fog a reichsrath elé tér 
jesztetni.

Bern, szept. 16. A nemzeti tanács elha­
tározta, hogy a szövetség-alkotmány általános 
víziója esetleg a bankjegyzókek revíziója iránt kér 
dóst log intézni a svájezi nemzethez.

Prága, szept. lö. (Az „K gye tér tós“ 
tavirata) A Bohemia szerint a hatalmak j e g y- 
z ék e a montenegrói kérdésben mégnem 
tartalmaz szabatos utasítást a flotta-demonstrá- 
cziora, de annak tudtul adása közvetlenül be fog 
következni, ha a porta az együttes jegyzékre nem
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függő

Dulcignó átadásával válaszol.

Páris, szept. 6. (Az „Egyetértés“ 
tavirata.) Az uj török külügyminiszternek 
a porta külföldi képviselőihez intézett kör- 
egyzéke kinyilatkoztatja, hogy az uj mi­
ll szterium programmja a szultán határo­

zott utasítása szerint az összes 
kérdések lehető gyors elintézése.

London, szept. 16. (Az „Egyetértés“ 
tavirata.) A Times a török miniszter­
válság keletkezését következőleg adja elő- a 
minisztérium elhatározta Dulcignó átengedése által 
elhárítani a fiotta-demonstrácziót. A szultán azon­
ban máskép ha'ározott, miután az albánok ellen­
állásáról igen harczias hírek keringettek s Musu- 
rus pasától azon biztosítást nyerte, hogy a hatal­
mak a demonstráezióval semmi komoly kény­
szer rendszabályt nem terveznek. A szultán 
erre elrendelte, hogy a fiotta-demonstráczió ellen 
tiltakozók jegyzék szerkesztessók. a tiltakozást Mu- 
surus fogalmazta. Ez oly éles volt, hogy K a d r i 
és A b e ddi n nem akarták azt elküldeni. Amint a 
szultán megmaradt e mellett, mindketten lemond­
tak. A mostani kabinet a szultán kész szolgái­
ból áll. 8

A Daily News szerint, a kabinetváltozás 
azt jelenti, hogy a szultán el van határozva Eu­
rópa akaratának végrehajtását megakadályozni.

, .Prága, szept. 16. Ma délelőtt ment végbe 
Maria Antonia főherczegnő fejede­
lem» aszonynyá való felavatása. lazá­
ra a zuhogo esőnek, roppant nóptömeg nézte az 
ünnepélyt. A rendet sehol se zavarták. Az impo­
záns menet a várlak folyosóin át az egyházba vo­
nult, hol Schwarzenberg bibornok fényes se- 
gedtettel üdvözölte Nándor fóherczeget, kisé- 
relében levő családját és a menet többi tag- 
jait. a hatóságok fejei, a nemesség, számos állam- 
hivatalnok voltak jelen az ünnepélyen. A hely­
tartó a kinevezési okmány felolvasásával nyila meg 
az ünnepélyt, azután megható hangú beszédet tar- 
tott, melyben kiemelte a császári ház magas eré­
nyeit s közhasznú, áldásteljes működését hang­
súlyozta továbbá mily kellemmel és szeretetremói- 
tosággal párosuk erényekkel bir Mária Antonia fő­
herczegnő. Azután megkezdődött programmszerüen 
a ielavatas ünnepélye, melynek tartama alatt az egy­
házi karmester nagyszerű kompoziczióját játszotta 
8i zenekar.

Berlin, szept. 16. Auguszta császárné ma este 
Koblenzbe utazott.

Pétervár, szept. 16. Lorisz-Melikow Livádiá- 
ból ide visszatért.

Páris, szept. 16. A minisztertanács, 
felhatalmazassal nem biró kongregáczió 

ellenében alkalmazandó márcz. 29-ki rendeletek kér­
désével foglalkozott a nélkül, hogy határo­
zat hozatott volna; azt hiszik, hogy a hol­
nap" ismét összeülő minisztertanácson ez iránt vég­
leges határozat fog hozatni.

Közgazdasági táviratok.
Felsömagyarországi borkiállítás és borvá­

sár Kassán.
A kiállítás megnyitása.

Kassa, szept. 16. (Az „Egyetértés“ tu­
dósítójának távirata.) A kassai borkiállítás ma 93/4 
órakor a Eákóczy induló hangjai és taraczkdurro- 
gások mellett nyittatott meg Miklós Gyula bo 
rászati kormánybiztos által. Miklós mindenek­
előtt üdvözölte a kassai ipar és kereskedelmi ka­
marát és a kiállítókat és további ernyedetlen mű­
ködésre buzdította. Miklós kormánybiztos üdvözle­
tére S c h i r g e r Emil a kamara alelnöke felelt, a 
kiállításhoz vezető utón roppant élénkség uralkodik

Kassa, szept. 16. (Az „Egyetértés“ kü­
lön tudósítójának távirata.) A borkiállítás ünnepé­
lyes megnyitása ma délelőtt 9:!/4 órakor történt. A 
meghívott s Kassa és vidékének színe javát képező 
közönség már 8 órakor kezdett gyülekezni s mire 
a megnyitás ideje elérkezett a kiállítási épület elő­
csarnoka már zsúfolásig tömve volt válogatott férfi 
és nő közönséggel.

Jelen voltak a többek közt Darvas főispán, 
M ü n s t e r polgármester diszmagyarban, S á a d 
főkapitány, H e d r y Bódog sirokai plób., D e i 1 Jenő 
a kereskedelmi és iparkamra titkára, ki csak ez 
alkalomra jött fel Budapestről, B u 1 y i, T i m k o, 
B u g y i s András ungvári prépost a helybeli inté­
zetek tanárai, számos helybeli és vidéki bortermelő 
és kiállító, és a budapesti nagyobb napilapok kép­
viselői.

József főherczeg a kiállítás védnöke nem 
képviseltette magát, s erről a rendező bizottságot 
nem is értesitó.gminek azon komikus eredménye 
lett, hogy Máriássy honvéd tábornokot üdvözölte a 
pulgáimester, mint József főherczeg képviselőjét 
s csak később tűnt ki, hogy ő nem képviseli a 
fóherczeget.

93/«-ed órakor érkezett meg Miklós Gyula 
kormánybiztos s a kereskedelmi miniszter kép­
viselője.

A kői manybiztost Münster polgármester 
logadta a kiálitási épület lópesőzete előtt, a pof 
gáimester pár szava után Mi kló s hosszabb és 
tetszéssel hallgatott beszédben fejtegette a borkiál­
lítások évenkénti megtartásának szükségességét. Ily 
vásárokban véli feltalálni az egyedüli eszközt arra, 
hogy a külföld is jobban megösmerje borainkat és 
borkereskedelmünk nagyobb lendületet nyerjen.Vógül 

kamara tagjait a díszes vendég ko-íidvözólte 
szőrűt

Erre S c h i r g e r a kereskedelmi s ipar ka­
mara alelnöke üdvözölte a kormánybiztost és a je­
len volt vendégeket es kiállítókat, s megköszönte 
részvótöket. Miután mely sajnálatát fejezte ki J ó- 
z séf főherczeg kiállítási fővédnök és Kemény 
keresk. miniszter távolléte, és örömét Mi k 1 ós 
Gyula jelenléte felett, felkérte a kormánybiztost a 
kiállítás megnyitásara, mire o a kiállítást megnyi- 
tottnak nyilvánítja ki s a közönség a tárlat meg­
tekintésére szétoszlott. Különös feltűnést keltett a 
tarczali vinczellór képző s a kassai gazdasági inté­
zet csak ma befejezett tanszer kiállítása.

A kiállítás.
Kassa, szept. 16. (Az „Egy e t é r t ós“ kü­

lön tudósítójának távirata.) Bejárván a kiállítást 
következőket jelenthetek : a gazdasági tanintézet 
főbejárata szépen íeldiszitett diadalkapuval van el­
látva. Á kapu felett e felirat díszeleg: „Borki­
állítás“, felette Magyarország, két oldalt pedig 
a kiállításban résztvevő törvényhatóságok czimereivel.
A gazdasági tanintézet ez alkalomra különösen kicsi- 
nosittatott parkjában a borkiállítás helyéül szolgáló 
főépület vonja magára figyelmünket azon számos 
nemzeti lobogó által, melylyel fel vau díszítve.

A park végére s a főépülethez közelebb 
menvón, olvasható eme felirat: „Isten hozott“, 
felette Magyarország, két oldali pedig a kiállítás­
ban résztvevő törvényhatóságok czimereivel, mely 
a kiállítási helyiség szépen íeldiszitett főbejáratát 
ókiti. Az első csarnok díszes mennyezetét, 
négy zöldgalyakkal és virágokkal bevont oszlop 
tartja lenn. Az előcsarnokban jobbra és balra egy- 
egy a szőlőművelést ábrázoló allegorikus szobor áll 
mindenik virágcsoportozatban elhelyezve, a bejá­
rattal szemben a baloldalon a király, a jobboldalon 
pedig a királyné mellszobra van felállítva. Az elő­
csarnokból a kiállítási helyiségekbe vezető lépcső 
ajtaja felett egy Klinkovics Béla, kassai reáltanár, 
által ez alkalomra festett gyönyörű olajfestmény 
függ. E kép egy szőlőgalyak és fürtökkel körülfont 
angyal esoportozatot ábrázol, kik közül az egyik 
egy kelyhet tart, melybe egy másik angyal a sző­
lőből aranyszínű nektárt csepegtet.

A lépcső kanyarulatánál József főherczeg 
mellszobrát látjuk, mely a király és királyné szob- 
laihoz hasonlóan szinten díszes viragcsoportozatban 
vau elhelyezve. Egy díszes folyóson át a tulajdon- 
képeni kiállítási helyiségbe jutunk, mely öt termet 
foglal magában.

Az első teremben mindjárt U n g v á r de­
rék bortermelőinek mennyiség és minőség tekin­
tetében gazdag kiállítása vonja magára figyelmiiu- 
cet, majd tovább haladva az egriek mennyiség j javítását látja szükségesnek, 
tekintetében csekély, de minőség tekintetében an- 1 T' , • , , .
nál becsesebb a régiség miatt egészen me üeke- 
tedett palaczkjaí tűnnek szemünkbe. A kiállí­
tott borok legrógiebbikót az egriek küldötték be; 
egy 1818-diki palaczkbor. Tovább a kassai püs­
pökség, baros-Patak, Beregszász s Beregmegye 
más bortermelő községeinek s ezek között a gr.
Schön-Born kiállításaihoz jutunk, mely utóbbi 
mellett két szépen kivitt mivelési térképet is talá- 
‘unk. A munkácsi bortermelők kollektiv kiállí­
tása mellett elhaladva, Maurer Eezső és János 
kassai bornagykereskedő ezég szép kiálliiása vonja 
magára figyelmünket s ezen túl haladva Boldogkő- 
Váralja bortermelőinek gazdag kiállítása zárja be 

első terem nagyobb kiállítóinak sorozatát. A

részét Tokaj bora és két kollektiv kiállítás, a keleti 
és északi oldalt ugyancsak kollektiv kiállítások — 
Monok, Erdő-Bénye, S.-A.-üjhely stb. községek 
kisebb bortermelői részéről, a nyugati oldalt, vala­
mint &z első terem északi oldalának egy részét 
különféle borászati és szőlőmüvelési eszközök fog­
lalják el többnyire Wagner és társa, metzenzéfi 
ezég által kiállítva.

A harmadik terem közepét Kassa város iga 
zan szép és gazdag kiállítása foglalja el. A terem 
többi részét csemege, szőlők, borászati és szőlészeti 
eszközök s e szakba vágó nyomtatványok kiállításai 
töltik be.

A negyedik terem közepét Pausz Tivadar 
borászati eszköz kiállítása foglalja el. E teremben 
különösen magára vonja figyelmünket a tarczali 
vinczellérkópző gyönyörű kiállítása, melyben a sző­
lő különböző mivelésmódjai igen szép kivitelű mo- 
delek által vannak ábrázolva, úgyszintén a borá­
szat és pinczekezelós körül előforduló munkálatok 
és az azokhoz szükséges eszközök és szerek is 
szakszerűen csoportosítva vannak bemutatva.

Az ötödik termet a borvásárra szánt külön­
féle boruk mutatványai foglalják el.

Megemlítendő még, hogy a palaczkok mind 
igen ízlésesen vannak csoportosítva és szép álvá- 
nyokra elhelyezve köztük természetes vagy mester­
séges liirtökkel. Azonkívül pedig a falak díszítéséül 
szép keretekbe foglalva különféle költőktől vett a 
borraj vonatkozó versek és jelmondatok " vannak 
alkalmazva.

A kiállított tárgyak Ízléses elrendezését Stol- 
lár gazd. tanár eszközölte s a kiállítás létre jöt­
téért a főérdem D e i 1 Jenő kamarai titkárt és 
Maurer Eezső kamarai alelnököt illeti.

A bíráló bizottság megalakulása.
Kassa, szept. 16. (az „Egyetértés“ külön 

tudósítójának távirata.) A bíráló bizottság ma d. e. 
11 órakor Miklós Gyula kormánybiztos elnöklete 
alatt tartott gyűlésében következőleg alakult meg : 
Jegyzővé: Bük üres ti János gazdasági intézeti 
tanárt választá meg ; tagjaivá lettek : B u d a v ö 1 
gyi Greger Miksa (London), Juh o s János 
(Gyula), S z a k k a y József, Tettmayer László, 
Kukovszky István, dr. I v á n c s y László, 
B a r t h o s Tivadar, T é g 1 á s s y András, B e r- 
z e v i c z y Egyed, D e i 1 Jenő, Maurer János, 
S c h a d 1 János , Nyomár kay József, 
H a y d u k Ambrus, S c h w a r c z Vincze, S t o 1- 
I a r Gyula, Schifbeck Mátyás, L a c k n e r 
József, C zje i n e r Nándor és Wagner József.

Ugyanezen alakuló gyűlésben a bizottság el 
határozta, hogy rendes bíráló működését csak szept. 
17-én kezdi meg.

A borászati értekezlet.
Kassa, szept. 15. (Az „E g y e t é r t e s“ kü­

lön tudósitójának távirata.) a borászati értekezlet 
első ülését ma d. u. 5(4 órakor tartotta, melyen 
Beil Jenő a kassai kereskedelmi és iparkamara 
titkára előadta ezen értekezletek czélját és felhívta 
az értekezletet elnök és jegyzők választásra, mire 
elnökké: Miklós Gyula kormánybiztos, diszel- 
nókké : Budavölgyi-Greger Miksa, jegy­
zővé pedig : Bük u resti János egyhangúlag 
kikiáltattak.

az elnökök és jegyző elfoglalván helyüket, 
Miklós Gyula ecseteli borászatunk jelen helyzetét, 
figyelmeztet a szőlőszetet végenyószeltel fenyegető 
phylloxera veszélyre s felhívja az értekezletet, hogy 
e tekintetben is tűzzön határozott irányt. Végre 
felemlítvén a kormány ez ügyben eddig tett intéz­
kedéseit, felhívja az értekezlet tagjait a napirend 
első pontjainak tárgyalásaira.

Nyomárkay József indítványára jegyző­
könyvileg köszönetét szavaz Greger Miksának és 
Miklós Gyulának a kiállítás rendezése ós az azon 
való megjelenésükért.

A napirendre térvén, Greger Miksa az érte 
kéziét engedőimével, németül adja elő nézeteit s 
egy jól átgondolt beszédben fejtegeti azon ne­
hézségeket, melyekkel a magyar bornak 
Angliában való terjesztése körül 
megkellett küzdenie s borkereskedésünk legfőbb 
hiányait a következőkben találja :

1. Hogy a különböző fajú szőlőket össeeke- 
veijük, az éretlen ós rothadt szőlő szemeket nem 
válogatjuk ki, mi miatt egyenlő minőségű ós jói 
szállítható borokat nem tudunk produkálni.

Hogy a talajt nem vizsgáljuk meg 
s nem ültetünk a talajhoz alkalmas szőlő- 
tajokat, mi által úgy a termés minőségét, 
mint mennyiségét koczkára teszszük. — Ki 
emeli a szomorodni név alatt ismert borunk 
azon megbeesülhetlen jó tulajdonságait, melyekkel 
tiszta kezelés mellett bir. Ajánlja a szőlők 
fajszerinti elkülönítését s a bor tiszta ós szak­
szerű kezelését. Fennebb elősorolt s részint 
a szőlőterületek okszerűtlen beültetéséből, ré­
szint a szüretel esnél elkövetett hibákból, részint 
a hibás erjesztés ós pinezekezelésből származó 
hiányokat pinezeegyesületek alakítása s a szünete­
lés és borkezelós együttes ós egyenlő kezelése által 
véli orvosolhatónak.

Nyomárkay a szüretelós ós pinczekezelós

terem közepén elhelyezett három hosszú állványt 
pedig különböző helyek bortermelőinek többnyire 
kollektiv kiállításai foglalják el.

A második terem közepét a Schalkház L. 
örökösei kassai borkereskedő ezég díszes állványa 
foglalja el. E ezég az egyedüli a belföldi ezógek 
között, mely szükségesnek látta ezégót német! 
nyelven is kifüggeszteni. A második terem déli j

Bart hős kísérleti állomások felállítását 
s a bor egyöntetű kezelését óhajtja s ezért a pin- 
cseegyesületek alapításának eszméjét helyesli s 
képzett pínczemesterek alkalmazását ajánlja.

Eadván yi ajánlja az állandó hőmérséklet 
mellett való erjesztés alkalmazását s erre nézve a 
23° hőmérsékletet tartja legalkalmasabbnak.

Turanszky helyesli az Greger által ki­
fejtett nézeteket s a szakszerű kezelés létesitésóhez 
a vinczellór képezdék szaporítását tartja; s óhajtana 
Beregszász ra vagy Szerednyére (Ungmegye) 
egy ily képzőt felállítani.

K o ó s Áron a vinczellór képzőket jelen 
szervezetük mellett nem tartja kielégítőnek sem 
növendékeit elóg képzettnek s ezért azok taufolya- 
mát 4—5 évre kívánná kiterjeszteni; végre egy 
felirat intézését indítványozza a minisztériumhoz 
egy országos borászati kongresszus 
ügyében oly czólból, hogy a kataszteri munká­
latoknak a szőlőkre vonatkozó részét átvizsgálja s a 
szőlők adóképességóre nézve véleményt nyilvá­
nítson.

Szabó Lajos a tarczali vinczellór kópezde

igazgatója fejtegeti a szőlő és pinczekezelós körül 
hibás eljárásokat s védi a vinczellór képezdóket, 
felsorolván azon nehézségeket, melyekkel a birto­
kosok közönyössége miatt növendékek hiányában 

küzdeniök kell.

Még többen is szóltak hasonló értelemben. 
Az értekezlet kívánatosnak mon­

dotta ki mintatelepek felállítását, 

mintaszüretek tartását s pincze- 

egyesületek alakítását. Végre a kon­
gresszus ügyében fölterjesztést in­
téz a minisztériumhoz.

Az értekezlet ezzel 7 órakor feloszlott. A 

jövő értekezlet holnap d. u. 3 órára tűzetett ki.
Kassa, szept. 16. (Az „Egyetértés“ kü­

lön tudósítójának távirata.) Ma este Schalkháznál a 
hatóságok, bortermelők és kiállítók tömeges rész­
véte mellett társas vacsora volt.

Bées, szept. 16. (Az „Egyetértés“ távirata.) A 
dunagozhajozasi társulat hajóival érkezett: búza Béesbe 
1311, Kaiser-Ebersdorfba 500, érkezett és elszállíttatott 396, 
zab Béesbe 7005. árpa Kaiser-Ebersdorfba 2219, érkezett 
és elszállittatott 2220 elszállítva feladott 403, liszt érke­
zett és elszállittatott 206 kettős mázsa.

Becs, szept. 16. (Az „Egyetértés“ távirata.) 
(Juh vásár.) Bejelentetett 8683 drb juh. A Parisból 
érkézéit hírek folytán az üzlet is nyert élénkségben, anélkül, 
hogy lényegesebb áremelkedés éretett volna el. Fizettek ki­
viteli áruért 19—22 irtot, prima 24.75 páronként Középjó 
jul. 15—18.50 frt páronként.

A holnapi vesztegzár marhavásárra 
bejelentetett 569 moldvai ökör, melyek már meg is ér­
keztek. A hízott ökrök nagy része 56 - 57 írtjával már 
eladatott. J

London, ssept. 16. (Az „Egyetértés“ tudósítójá­
nak tavirata.) (C z u k o r á r v e r é s.) Jegeezedett Demarara 
28 sh, Portorico 23 sh. 6 p. 24 sh., Java 13 sh. 6 p. 
osztrák ós német repaezukor okt. deezembeire 19 sh. 9 p.

Berlin, szept 16. A birodalmi bank gondnoksága ál­
tal holnap tai tandó ülése a 25. § ama határozata folytán 
történik meg, melyszerint a gondnokságnak minden negyed­
évben egyszer üléseznie kell; alaptalan tehát a hir, hogy a 
holnapi ülésen nagyfontosságu ügyekkel fognak foglalkozni.

Washington, szept. 16. A földmiveléai minisztérium 
szeptember havi jelentése kons atálja. hogy a gyapot­
aratás átlagos eredménye — a múlt hó 92%-a és a ta­
valyi 85% ellenében — 91%-ot: a gabnaaratás — a 
múlt havi 98% és a tavalyi 95°/0 ellenében 91%-ot és vé­
gül a d ohányaratás — a múlt havi 88% és a tavalyi 
87%-a ellenében — 84%-ot tesz ki.

Pétervár, szept. Í6. (Az „Egyetértés“ távirata.) 
Oroszország vasutasnak forgalma ez év első feleben a közle­
kedési minisztérium hivatalos kimutatása szerint következő 
volt: Január elsejétől julius 1-jéig összesen 14.286 244 ma- 
ganutas, 1.114,195 katona, 2.808,103 pud (púd = 40 font) 
gyorsszáJlitmány, 949.824,956 púd teherszállítmány és 
25.648,137 púd idegen vasutak s gözhaiók szállítmánya 
szállíttatott, melyekért a teljes bevetel 87.220,464 rubel 
volt Tiszta nyeremény volt az összes vasutaknál a nevezett 
időszak alatt 1 213,878 rubel, mely összeg weistenként 
(worst = l/7 mfld) 4114 rubelnek felel meg. Összehason­
lítva a múlt évvel a bevételek igen kedvezőtlenek, mert ez 
évben 897,256 katonával és 44.957,950 púd teherrel szállítta­
tott kevesebb, mint 1879-ben s ennek megfelelőleg a bevétel 
is 10.192,904 rubellel kevesebb volt mint 1879-ben.

Bécsi értéktőzsde.
Bécs, szept. 16. (Az „Egyetértés“ tudósítójának 

tavirata.) A mai e 1 ö t ő z s d é n lehangoltságot szült azon 
hir hogy az albánok Dulcignót védelmezni akarják, de a 
tőzsde alaphangulata nem lett alterálva. Csak angol-osztrák 
bank részvények estek i-mét és csak zárlatkor javultak vala- 
ínivel. A többi bankok árfolyamai tartották magukat, szállí­
tási értékek meglehetős élénken kerestettek és báuyaértékek 
is a glasgowi alacsonyabb jegyzések daczára fentarthatták ár­
folyamaikat. Járadékok alig változtak.

Valuták valamivel gyengébbek.
Adél! tőzsde azon állítólagos hírre, hogy Dul- 

cigno átadatott, emelkedett árfolyamokkal nyílt meg.
Az- üzlet további folyamán a Times azon jelentésére, 

hogy a török minisztérium beadta lemondását, mérsékelt gyen- 
gülés állott be, hozzájárult az is, hogy a Dulcignó átadásáról 
szoló hir, meg nem erősittetett.

< J?nélután 2 órakor jegy eztetik: Hitelrész- 
vény 288.—, angol bank 125.60, unió-bank 112.—, magyar 
hitelbank 258 75, bankegyesület 136.-, államvasut 285.— 
Károly-Lajos vasút 282.25, gőzhajó részv. 550.—, tiszai vasút 
245.-, tramway 229.30, lombard 83.—, papirjáradék 78.65—, 
m. aranyjáradék 109.52'/,, 1864-ki sorsjegy 173.—* kfcségi 
sorsjegy 119.—, innerbergi 100.—, 20 frankos arany 9.40'-.. 
birodalmi márka 58 25—, tiszai sorjegyek-------.

Bécs, szept. 16. (Az „Egyetértés“ tudósítójának 
távirata.) Déli zárlat: Osztrák nitel 288.10, papirjáradék 
72 55, magyar aranyjáradék 109.55.

Bécs, szept 16. (Az „Egyetértés“ tudósítójának 
távirata) Délután az irány és hangulat meglehetős szi­
láid, az üzlet csekély. Öt órai árfolyamok: Osztrák hitel 
281.90, papirjáradék 72.60, magyar aranyjáradók 109.37 
után 109.47.

Zárlatkor a következő jegyzések történtek : 
Bécs, szept. 16. Hitelrészvény 288.—, lombard 83 —. 
Íár- 88.60—, t.ondon 118.20, galiczíai 282.50, 1864-c' 

172.75, 1860-as 132.75, Frankfurt 57.35, nemzeti bank 826 — 
angol-osztrák 125.50, allamvasuí 285 50, Napoleond’or 9.40'/,' 
rente 72.57—, hitels rsjegy 180.-, oorosz pénzutalv. 58 20,’ 
Arany 5.64—, törők sorsjegy 13.6Ó, ezüst járadék 73 80, 
Tartózkodó.
...., Bécs, szept. 16. M. íöidtoherm kötv. 95.50 erdélyi 
told. kötv. 84 25, magy. záloglevél 100.50, erdélyi fa*«?

P; I magy. Kel. '-asut 85.75, Magy. sorsjegy 111,—, $sc- 
lodézsma 94.75, ;arany járadék 109.55, magy. vas. kölceéa 
125.—. magy. hitel 259.—, alföld 158 —, magy. éjszak-be! 
vas. 147.—, ke), vasúti elsőbbs. 83.—, tiszai vasút 244 50 
kassa-oderbergi vasút 131 25, magy. leszámítoló bank —’ 
tiszavölgyi sorsjegyek. 108.80.

Bécs, szept. 16. (Az „Egyetértés“ tudósítójának 
távirata.) Este teljesen üzlettelen. K11 e n c z órai árfolyam : 
Osztrák hitel 287.90, magy. aranyjáradék 109.45.

Bécs, szeptember 16. (Magánforgalom.) Hitelrészv.
, magy. hitel —, lombard —, magy. aranyjár 

109.o0, rente 72.55, angol-osztrák —.—, államvasut —
Napoleondor —.—- galiczíai —. ősz ír. araayr. __
Szilárd.

Bécsi gabnatözsde.
Becs, szept. 16. A Budapestről jelentett hausse-moz- 

galom és a külföldi piaczokoa uralkodó szilárd hangulat 
folytán, a mai gabnatözsde igen barátságos irányban nyílt 
meg és különösen határidőre igen élénk volt a forga- 
lom. Kész áruban is volt forgalom, de kevés kötés ke­
rült nyilvánosságra. Eladatott egy úszó rakomány oláh 
búza transitoEbersdorf 10.70írtjával. Búza őszre 10.72'/, 
frt és búza tavaszra 10 85 írtra emelkedett.

Jegyeztetett: Búza őszre 10.72'/,-10.75 frt 
táv. búza 10 85—10.87'/,. teng. 1881 máj—jun. 6.22'/,-627'/. 
ft, zab őszre 6.27'/,- 6.32'/, frt, zab tavaszra 6.40—6.45- frt’ 
magy. rozs 9.45—10.— frt, keresked. zab 6.75—695 frt’ 
tengeri kész áru 8.40—8.60. '

Szesz üzlettelen, kész áru s folyó hóra 33 frt.

Külföldi értéktőzsdéit.
Berlin, szept 16, Játékpapirok, bankok, bányaértékek 

valamivel gyengébbek, vasutak és orosz értékek kedveltek 
, .,Wánr!?„ti árfolyam.) Papirjáradék 62.10, magyar aranv- 

jaradekes 75, 10 milliós kölcsön 70.90, hMrészvénT^
494.50. lombard 142 50, kasea-óderbergi 56.25, orosz papírpénz 
210.75, ezustjaradek —, m. kínost, utalv. —.— k vas 
elsőbbe, kötv. 84.20, állam-vasút 489.50, galicziai 1215o" 
vált, romárnál 54.10, Bécsre 170.60. Csendes6

.,Fr®“*£ftart, szept. 16 (Zárlat.) Papirjár. 62.18, esztr 
““Mir. 75.7,. osztr. hitelrészvény 246.62, osztr. államvasut
244.50, lombard 71.3/„, magy. galiczíai vas. 12337, váltóár­
folyam Bécsre 171.65, ezüst járadék 62.75, magy. aranyjár 
93//, osztr, bankrészvény 710.—, galieziai 242.75, Erzsébet 
nyugati vasút 164.60, tiszai vas. elsobbs. 85.'/, magy. kincs­
tári utalv. —.—. Szilárd.
. .. Bárig,szept. 16. (Zárlat) 3°/,-os évjár. 85.95, törlesztés
erjaradék 88 65, lombard 186.—, magy. aranyiáradék 94 V 
6%-os évjáradék 120.32, osztr. államvasut 616 - . török 
sorsjegy —, földhitel 770, osztr. aranyjár. 77.43. Élénk.

Külföldi gabnatőzsdélt.
Pdris, szept. 16. (Zárlat.) Búza folyó hóm 

-6.10, szeptemberre 26.10, 4 ntolsó hónapra 26 10 hónán 
novembertől 26.10. Liszt folyó hóra 56.75, szeptemberre 53.60, 4 utolsó hónapra 55.50, 4 hónap novémbStöl 56 M 
Repezeolaj f. hóra 77.50, szeptemberre 7625 4 utolsó 
hónapra 77.25 első hónapra 1881. 78— Széné f
hóra 63.50, szeptemberre 62.50. utolsó 4 hóra 61-4 «leli 
hónapra. 69.75. Olaj csendes, szesz tartva, egyéb szilárd,

x JSerI1”' szeptember 16. (Zárlati árfolyamok) Busa
w! lói-’ txTaSZraian2"-" Bozs !°co 198.-, szeptem- 
berrem-, őszre 190.-, tavaszra 181.-. Zab őszre
ííoUT 5sZr* Repezeolaj loeo 64.90, ősire
54.80 tavaszra 58.—. Szesz loeo 60.50, szeptemberre 60 90, 
észre 58.10, tavaszra 5710,
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Klinkerfues tanár által

(a gottingi csillagda igazgató]":
feltalált

szabad. Hygrometer*®!
az időjárás elöleges meghatározását lehetővé teszi.

Asztal Hygrometer.......................................................10 írt.
Ablak „ .........................................................15 írt.
Fali „ .........................................................18 írt.
technikai czélokra száraz helyiségek számára is alkal­
mas. valamint betegszobák, lakhelyiségekben az egész­
ségre nézve ártalmas nagyon száraz vagy nagyon ned­
ves levegő folytonos ellenőrizhetésére.

LAMBRECHT VILMOS GÜTTINGEN
metreol. szerek gyára

Klinkerfues tanár tudományos vezetése alatt. 
Képes árjegyzékkel kívánatra szolgál tátik.
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elsőrendű
kitüntetést nyert.

EDBIK NÉP. JÁNOS
lrezit37"Cl- és ©ér-vlrötő gyáros 

Székesfehérvárott
ajánlja legújabb (saját) találmányu

gnmmi- és rugó-sérvkötőit,
28 évi gyakorlat által sikerült czélszerü és gyenge nyomást kifejtő 
sérvkötoimet oly annyira tökéletesbiteni, hogy azok bámulatosan 

eszközük a rendes nyomást. 534
1 egyes Unom ára.............................................................. 4 frt.
1 egyes legfinomabb ára............................................ fi frt.
I kettős finom ára ......................................................... 8 frt
1 kettős legfinomabb ára ....................................... Ifi frt.

u mmi és halhólyag
legfinomabb párisi tuezatja I írttól 5 frtig, va- 
lódiau csak is 584

HATSCHEK EMIL-nél
BUDAPEST, Deák-Ferencz-utcza 15-ik szám.
Vidéki megrendelések pontosan és titoktartás mellett tel­
jesítettnek. Nagybani vásárlásnál jelentékeny árleengedés.

Gyönyörű szép

Cliiococa likőr.

Nélkülözhette!!
'háztartási csikkek'

valódi Britannia eziislhöl
gyári ára! negyedrészén iaiiiiatól: i i

f|«
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Titkos
és a tehetetlenséget

(elgyengült férfiéről)
továbbá bőr bajokat, vizelési nehézség ebet, húgy­
cső szűküléseket, friss és idült nyák folyást, nőknél 
az úgynevezett fehér folyást, a bujakórok fekélyeit és 
másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsúfításaiban, 
ka fonni és polgári főkórházakban, mint a magángya­
korlatban a legújabb tapasztalatok a buvárlatak nyomán 
kiválóan tartós siker biztosítása mellett bámulatos gyorsan 
s alaposan gyógyít (újon keletkezetteket 48 óra alatt)

specialista WEISS J.
gyak. orvos, sebész és szülész, az itteni cs k. ka­
tonai fb kórházban volt oeztályorvos, bel- és külföldi 
tudományos és humanitási társaságok rendes s tisztelet­

beli tagja, és több kitüntetés tulajdonosa. 21 
Rendelő intézeti Budapest, belváros, korona- 
herczey-(uri)-uteza 8. szám, bemenet a lépesón. 
Naponkint délelőtt 7—10-lg, d. u. I—4-lg. este 7—8-lg.

0:äPo: kifc Graczb
O os. fensége Károly La jos föherezeg magas pártfo­

gása alatt

Nyitva 1880. szeptember l-töl szeptember 30-ig.
Az általános kiállítás mellett a következő időszaki kiállítá­

sok li sznek:
Szept. IC—20-ig s.i\ó készítmények kiállítása,
szept. 17—líl-ig szarvasmarha, juh, sertés és kecskekiállitás,
szept. 17—21-ig stíriai borvásár,
szept. 20 - 24-ig élő méhek kiállítása,
szept. 23—30-ig a bor-, gyümölcs- és kerti termények második ki­

állítása,
szept. 20—28-ig szárnyas állat, kutyák kiállítása.

A kiállítási épületben egyuttal
a stíriai halászaii-egylet aqiiariuma

is látható. — A kiállítással

kiállítási tárgyak kisorsolása
van egybekapcsolva. Egy sorsjegy ára 50 kr. A húzás szeptember 
29-én tartatik meg. 727
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frt 2.-1',v 
frt 1.45
frt I.

frt L50j 
frt 1.- 
frt—.50 
frt—.50,j 
frt 1.-

fit 8.— 
frt 5.(30 
frt 8.— 
frt 5.60 
frt 5.(30 
frt 6.— 
fit 6.— 
frt 4— 
frt 8.— 
» ÍÍC.—
• 44.— 
fit ß.—
• 11.20

most 1

ff ® <15. kilőné, asztali kén, valódi angol pengővel
jj ® • legfinomabb villa, egy darabból ___ ____

evőkanál, tömör _........... ............. _
kávés kanál ........................... .. ... ... ... _
késnyug tiltó, lag jobb minőség_________
levnsmeriW, logjobb roinőaőg, tömör______
tej meri tő, legjobb minőség, tömör _ _ _
légiin, hornyolt angol Victoria-tálcza_ _ _
szép —»ztali- vagy zongoragyertatartó __
Mind a 40 <lm-nt> egyszerre megrendelte (frt 41.60" 

helyett) csak O ívt 'To Icr. csomagolással együtt, 
Továbbá kaphatók még :

, , ezelőtt
fi db. csemege kés, angol pengével _ _ _ _ _

•Sí b • • villa, egy darabból _______
® • IfilöD csinos kés, gyermekek számára _ _ _

£7+1® * • * villa, • • _
• » • evőkanál, » * ...______

>S| 1 Dicglepö szép álló toilfctetíikőr, forgatható*____
í* 1 gyöngyözd szép ezukor vagy vajszelenczo _ _ 

j&L 1 gyönyörű asztali cnougetyü, eziislhanggal____
gff?:5 drb. igen csinos nagy szalon gyerftyatartó _ _ 

öfb. girandole gyortyatartó, 4 karral... _ _ _
*£ * » • fi ■
Ö » Igon csinos tojás tartó ... ._ _ _

.-v£L ® * nióg szebb tojástartó, tálczúval, egy darabban 
» csinos dohány doboz._ _______
• gyafatartó __________

theaszlirő_ _ _ ___ __ _ _ _
cznkorhintö_ _ _ _ _ _ _ _ _ _
borshintö........ ________ _
kézi vagy éjjeli szekrény gyartatartó _ _
hutai tó_____ ____ __ _ _ _ _ _ _
fő/.elékkanál ________
ttazlitópor, egy-ogy golyó

i

frt 1.40 
frt 2.— £ 
frt i.iOj 
fit 1.40 L 
frt 1.50'*® 
frt 150 i5m 
frt I -Aft.. 
frt i. -
1U
frt 1 50 j|f

• — .«o ©ár
• —.:io • 

—.80 
—.40 e

• —.50J 
» —.60*4
• — .60 v 

10
g, J óbb ben4 kerarkedő áltál «britania-ezüst» czi.u alatt hirdetőit czik- 
RbeA csak rcsznl sikerült utánzások, és inkább gyormekjátékszerek, melyek 
P rövid idő múlva feketék vagy rárgák lesznek.
j Annak igazolására, hogy o hirdetésünk nem alapszik szédelgésen, 

ereumd nyilvánosan kötelezzük magunkat, ha az árul; valakinek talán

p nluljon csakis közvetlenül az

LEgyesöR Briíaniüa-EziMinik Gyári raktáriba JL
fBudapesí, HARIS-BAZÁR 17-ik sz. Rondeau.fi 
Bemenet: Varasiáz-tér 9.. és taatoHtea 8 f 

C3T Levélben megrendelések pcstafardüllával Mi 
jteljeslttelaek cs pedig pontosan s lülkiisuiereiaBcn.lS

........ díj 5 kiló súlyért 33 kr.) 'W
*|

(Száll i

Makk-árverési hirdetmény.
A méltóságos gróf Károlyi örökösök krasznabél- 

leki uradalmából f. é. szeptember 13-ára kitűzött árve­
rés közbejött akadályok folytán nem tartathatván meg, 
az szeptember 23-ára délelőtt 10 órakor a krasznaból- 
teki erdész! laknál ezennel kitüzetik.

Nagy-Károly, 1880. 726
Eösz Ferenc*,

számvevő.

a legkedvezőbben megszerezhetők
HAMBURGER ADOLF-nál,

Budapest, koronaherczeg-utcza 10. sz. 565

Minták kívánatra azonnal ingyen és hérmentve 6árlova küldetnek.

Hirdetések
felvétetnek

a kiadó-hivatalban
(himzo-utcza I. sz.)

SIGL
gazdasági gépek főraktára
Budapesten, a Margit-hid mellett, 

pesti oldal,
ajánl a világkiállításokon a legna­
gyobb kitüntetésben részesített gőz- 

mozdonyokat, cséplőgépeket, 
malmokat éi járgány-csép­
lőgépeket leszállí­
tott áron. í9ü

Egy erélyes

mezőgazdász
37 éves, nőtlen, északnémet szü­
letésű, ez idő szerint helyben 18 
éven keresztül mint hivatalnok 
működött, a ki a jószágjövedelmi 
képesség emeléséhez ért, és sike- 
ies működése valamint szilárd be­
csületessége felett jó bizonyítvá­
nyokkal, leginkább pedig a porosz 
szilézia gazdasági hatóságaiktól és 
más jó ajánlatokkal rendelkezik, 
azonnal vagy későbbre állandó ál­
landó alkalmazást keres na­
gyobb jószágon. Kívánatra szemé­
lyes bemutatás. Szives ajánlatok 
kéretnek U. R. 1628. szám alatt 
Hasenstein és Yogler- 
hez Budapesten. 728

(Liquor Chiococae forti- 
ficans.)

Tudományosan megvizsgált, meg­
próbált és kitűnőségek által 
ajánlt, kitűnőnek bizonyult tel­

jesen ártatlan étrendi

w NZEIi *108
különösen az elgyengült

férfierő
gyors és kellemes

elevenitésére
és erősítésére, az ille­
gek erősítése, bámula­
tos jótékony elevenítő 
és frisitő hatásában. —
Egyúttal kitűnő universal elixir, 
különösen rósz emésztés, 
étvágytalanság, gyo- 
morlmrut, giircs, gyo- 
morgürcs, hányási in­
ger, iliarrhoe, főfájás, 
sápkór és sárgaság, 
máj-, lép-, vese*, csúz-, 
kőszvény, liämoroiH ba­
jok ellen. Mindezen kóros álla­
potok o likőr használata után el­
tűnnek. és azok eltávolításával 
következésképen magas kor ér­
hető el. ízlésesebb akarmely finom 
asztali likőrnél. Számos elisme­
rés és köszönetnyilvánitó levelek 
tekintélyektől e Chíocoea li­
kőr kitűnősége felett betekin­
tés végett rendelkezésre állanak, 
Arak ered. üvegenként pontos 
használati utasítással 6 nyelven 
3 frt csomagolás és postakölt­
ség 20 kr.
Főgyártás és szétkül­

dést raktár:
D.C. C h i o d i, gyógyszerész 

„zum heil. Schutzeng 1“ Becs, 
Währing Herrengasso 26 (a hová 
a levélben! megkeresések inté- 
zendők.) Fiók raktár Weisz 
J. gyógysz. „zum Mohren*4 I. 
Tuchlauben: 480

Pest: Törők József 
eryőgysz. Trieszt: Fo- 
rabosclii gyógyszer, al 
Fanzello. Prága: Fürst 
József gyógy sz. Lem­
berg Beizer S. gyógysz. 
valamint a bel- és külföld neve- 
zctesebb gyógyszertáraiban.

Fftr E&naer
ede-a Alters sehr wichtige Erfin­
dung. — Aerblieh begutachtet und 
empfohlen. — Broschüre und Pros­
pect versendet franco versehiossen 
gegen Einsendung von 30 kr in 
Briefmarken: Geneial-Agc-nt Hu- 
fötti iá. in A'ürnbsrff. 22

Egyedül valódi
f JT ilhelmsdorfl.

Wialilallvöili
chokolade

* Ícgiíiomabb miaöaégu
1 Car 11 ÍR mi

1 vagy
8 halhólyag óvszer
I tuezatja 2—6 forintig,
% valamint

igen tápláló és könnyen 
emészthető.

különlegességek
nők részére

ÁRAK.
46 kr, 61 kr, 81 kr, 1 
frt 1 kr, 1 írt 51 kr

Vi kilója.
12-szcr kitüntetve.

Küfferle Józs. és társa
Bécs.

Fiókok Budapesten : váezi- 
uteza 13. és hatvani-uteza
15 szám. 20

Politzer Móricz,
sérvkötő-készitő

Mindenféle prágai bőrből 
készült kesztyűk legnagyobb 
raktára, nagyban és kicsiben
BUDAPEST,
Deák-Ferencz-utcz».

Megrendelések posta for­
dultával utánvét mellett 
azonnal teljeaittetnek.

Meiding! kályha
szabályzó, tölthető és szel- 

lentytt kályhák.
Nagy és gyors fütöerő kis kályha nagy­

ságnál, az égés teljes és egyszerű szabályoz- 
hatása a tűz tetszés szerinti tartama igen 
egyszerű kezelés a tisztítás nélkülözhetése a 
kellemetlen sugárzó melegség mellőzése, olssó 
fűtés és a kályha hosszú időn át jó karban 
marad, jó szellőztetés a szelepcső alkalmaz­
tatása mellett. 543

3 szoba fűtése egy kályhával
központi fűtés egész épületeknek. — Eló- 
rajzok és árjegyzékek ingyen és bérmentve
A meidlngi kályha es házi- 

szerek gyára.

BUDAPEST, THONET-UDVAR.
Bécs, Kärntnerstrasse 40/42.

A gyár e védjegye
a kályhaajtók belse­
jén van beöntve.

EIDINGEWFEN 

H. H E I M

Első budapesti bútor-bazár.
I. CSOPORT. 

H áló-sfoba.
1 pár 1 ajt. fliffon «
1 pár nyoszolya ...
1 ajtó moedóezekrény . . .
2 éjjeli szekrény ....

Ebédlő-szoba.
1 12 szem. ebédlő-asztal . .

33 frt 
22 frt 
12 frt 
12 frt

16 frt 
25 frt 
15 frt 
30 frt

forintért Jótállás mellett
égési «j ruganyos hajtó (kutscher) kocsik, va­
lamint (minden alakú nj kocsik Igen 
intanyoe Áron állnak nagy mennyiség­
űén eladásra, seek közt még halottas ko­

csik is vannak.
BOeDlMT JÓZSEF

80 raktárában,
Muxeum-körut 10-ik szám

Kocsi-gyár helyiség: 
páva-uteza 10. szám. alatt .saját házában
^TTlDAE>ESTE3Sr.

1 kredencz, pohórszék5 
6 nádszék ....
1 díván . ....
1 fakeretű tűkor.......................15 frt

Fogadó-szoba.
1 rlpsz garnitúra.....................110 frt
1 di szász tál ...... 20 frt
1 aranykeretű tükör .... 20 frt

II. CSOPORT.
1 pár 2 ajtajú eifTon . . . 45 frt 
1 pár nyoszolya...................... 80 frt
1 drb 2 ajtajú mosdó ... 16 frt
2 drb éjjeli szekrény ... 14 frt

Ebédlő-szoba.
1 18 szem. ebédlő-asztal . . 20 frt 
1 kredencz álványnyal . . 85 frt
6 finom nádszék.......................18 frt
1 díván gobelinből .... 40 frt
1 fakerotü tükör...................... 20 frt

Fogadó-ezeba.
1 gobelin garnitúra . . .
1 diszaaztal........................
1 aranykeretfl tükör. . .
1 ezüstállvány...................

130 frt 
25 frt 
25 frt 
12 frt

m. CSOPORT.
1 pár faragott 2 ajtajú siffoa 
1 pár faragott nyoszolya . .
1 pár márványalapu éjjeli .
1 drb 1 ajtajú mosdószokrény

Ebédlő-szoba.
I 24 szem. ebédlő-asztal . .
6 gót nádszék ...................
1 finom kredencz márványból
1 fakeretű tükör...................
1 tűkor, alá asztal márvány­

nyal .....................................18 frt
1 gobelin ottomán . * . . 60 frt

Fogad ó-szoba.
1 finom selyemgarnitura . .
1 faragott disz-asztal . . .
1 aranykeretü tükör . . .
1 conzol-asztal márványnyal
1 ezüst-szekrény...................... 50 firt

IV. CSOPORT.
1 pár finom eiffon ....
1 pár finom nyoszolya . . .
1 pár márvanyalapu éjjeli .
1 pár márványalapu mosdó .

Fogadó-szoba.
1 finom franczia garnitúra 
1 finom disz-asztal ....
1 aranykeretü tükör . . .
1 arany-conzol márványnyal 
1 ezüst szekrény .....
1 öltöző tükör faragéit. . .
1 női iró-aartal...................

50 frt 
40 frt 
18 frt 
20 frt

55 frt 
36 frt 
60 frt 
80 frt

140 frt 
80 frt 
30 frt 
18 frt

60 frt 
60 frt 
25 frt 
35 frt

, 200 frt 
40 frt 

. 40 frt 
80 frt 
60 frt 
40 frt 
85 frt

Yidéki megrendelések 90»/g-nyi előleg beküldése mellett utánvétellel le 
lelő ára 14 nap alatt az átvételtől, viaszavétetik és az összeg visazaadatik. 

Csomagolás 4° Képes árjegyzékek ingyen.
Első 1 "

Ebédlo-esoba.
1 finom kredencz . . . . 75 frt 
1 ebédlő-asztal . ... 50 frt 
6 faragott gótszék . ... 42 frt 
1 faragott keretű tükör . . 46 frt 
1 faragott conzol márvány . 25 frt
1 finom ottomán..................70 frt

V. CSOPORT.
1 pár igen finom aifTon . . 80 frt 
1 pár igen finom nyoszolya . 75 frt 
1 pár igen finom éjjeli . . 80 frt 
1 drb mosdó márványnyal . 40 frt 
1 jutte díván....................... 40 frt

40 frt
10 frt

4 taborette
1 pipere-asztal tükörrel .

Ebédlő-Bioba.
1 finom márványalap kred. . 160 frt 
1 finom ebédlő-asztal . . . 80 frt 
6 finom faragott gótszék . . 60 frt 
1 fin. faragott fakeretü tükör 60 frt 
1 fin. márványalapu conzol . 16 frt
1 ottomán franc*. Boorette . 80 Ért
2 karszék hozzá...................... 46 fit
4 taborette............................... 66 frt
1 szervéttaprés...................... IS frt

Fogadó-szoba.
1 finom egész behozott gar­

nitúra ..............................250 frt
1 dibz-asztal...........................60 frt
1 arany keretű tükör . . . 100 frt
1 arany conzol már vány lap. 40 frt
2 drapperia felszerelve . . 50 frt 
1 finom ezüst-szervante . . 76 frt

szállíttatnak. Mag naa íe=

budapesti bntor-baxái

OPPOBI és ELLEIBEBÜEB
Deák-uteza 7-ik szénn /. emelet•

Fióküzlet: A.-(ianix>iúu Elit nherser és Társa ezég alatt.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzetei (azonos a P. Lloy.iéval) szeptember 16. j Ősit i»Í.
:1879 re. Értékpapírok

Termény

Búza
Itlizaildéki . .

! tlszavidékl

ipeatvldókl

I pestvidéki

|fehő)*megyel_.

I a.. Ajazttkk.

szilárd

g-A

Ar
100 kilogramm.
írttól I frtig

i 10 90 
! 11 20

10 80 
1105 
11 30

10 90 
1120
11 45
10 45 
10 80
11 05

11 - 
11 30 
1150

10 90
11 10 
11 35

Il­
ii 30 
11 50 
10 55 
10 85 
1115

a 5
ro kilogramm, 
fiitól I  frtig

Termény

Értékpapírok
I Államadósság.
I sfagjnr vasúti kölcsön ..... á 120 frt 5°/0
■ ,, „ „ 120 frt egyes darabokban . . 5°/0

Qöfiiöri állumvasuti záloglev.........................................5°/e
agyar keleti vasút áll.-kötv (elsőbbe.) adóm. 1969-ről . 5l,/fl

„ „ „ ar. v. ezb. „ „ 187 í-ról . 5°;f|
„ „ „ államkötv. ar. 1876.ról . • 5v/e
í, nyeremény-kolcsön 100 frt ... •

, „ , .,5« frt
j Tiszai és .szegedi sorsjegy-kölcsön 

1.471-iíii magyar államk.-kolcsön v. strl. f. ez. 5°/0 
1872-íki „ „ „ T. strl. f. ez. 6'70
Magyar aranyjáradék 6° 0 adómentes .

„ földtehermentesltésl kötvények

4°/d

- - - - 5°/o
1867. záradékkal 5% 
temeai . . 6°/0

10 70
11 05 
1135

10 60
10 95
11 15

10.70
11X5
11.35

10 65 
10 90 
11.20

10.80 
1110 
1140

10 70 
Il­
ii 25

10 80 
11 10 
11.40
10*75
10 95
11 25

Árpa

Zab *
Tengeri ó

Köles ó 
Repcze uj

Irányzat

lanyha

lanyha

íj Utóié Arköiwi 

pénz I áru
Osital. 

1879-re. Értékpapírok

Faj

takarmány 
égetni való 

sörfőzdéi

bánsági
másnemű

káposzta
bánsági

►»*2
11

bűz* csendes
»

tengeri lanyha

”repcze k. 
rep. bánsági

Minőség
hektoliterenk.

70—72 
60—62 
62 64 
64—66 
37—40 

75 
73

nélkül

Ar
100 kilogrammként
írttól frtig

12 5/a

tavaszra
őszre

október
1881 május—jun. 

tavaszra

ang.—szeptemb, 
Julius—auguszt.

10 82 
10 70

5 86 
6.10 
5 95 

12 18/,o

10 87 
10 73

Utolsó árkelet
pénz áru

12175 125 25
125 — 125 50 ,

83."— 83 50
98 — *8 50
86 50 87 —

111.— 111.25
109.50 110.— 1
108 75 109 —

10953 109.66 1
95 50 »6.— ,
94 50 94 76
93.50 94-—

Szilva lanyha bosn. hord. p. 18 30 á. 18 10 zsák p —á 
Szesz csendes p 32 25 —.— áru 33 25 
Szesz csendes élesztő p 33 50 á 34 —

szerb. hord.r—.— á. —

Értékp apirok Utolsó árkelet

*»gy*r főliiichcrmentealléal kötvények 1867. zíradékk*! .
11 •» ti horvátországi

u ” . n ,i erdélyi . .
”aS>;ar orsz. jel. úrbéri válts. kötv. (100 frt) 5V. .
nzoludezsma váltsági kötvény (100 frt) ... 
Magyar leír. pénztárjegyek 6 hóra (100 frt) .* .
Osztrák ullamadósság papírban 5^|, ...

»» n ezüst kamat jan.—jul. 5<>/,
/v ” ... ti ti apr.—okt. 6% ,Osztrák aranyjaradék 4 kamat .
Osztrák államadósság kisorsolással 1860-ból á 600 frt ]

1860-ból á 100 frt ,

5®/e
6°/o
6°/fl

Fest város kölcsöne 1870-ből’ 6tt/0 
•« •• .. 1871-ből 6»/„

1864-ből á 100 frt 
1864-ből á 50 frt

93 —

94 50 
90 50 
94 50

72 60
73 70 
73 70 
88 50

131 60
132 50

93.50

72.80 
73 90 
73 90 
88 75

132 50
133 50

173 — I 173 50 
171— j 172 — 
104— 104 25
104— I 104 25

4 —

Bankok.
Áh m. municip. hitelb.
Angol-os7.tr. bank ... „
Frunko-m. b. lesz. a. . . „
Morvát leszámitoló-hftnk . e
fparliank, budapesti . . n
Kisbirt. földh.-intézető . „
Küzp. ipartárs. liitolint. . e
Lipótv. bank r.-tárn. . . n
Magy. ált. földh. r.-társ. . w
Magy. ált. hitelb. ... e
Magy. jelzálog hitelb. . . w
Magy. lesz. és pénzváltób. e
Osztrák hitelintézet ... n
Osztr.-magyar bank ... „
I. magyar iparbank ... #
I. magy. iparh. II. kib. . „
Festi kvresked. bank . . n
Pest-budai kézm. bank • „
tlzis7.eki hitelbank ... n
„Unió14 bank................... .......

Biztosító társulatok.
Első magy. biztos, társ. . befiz. 1000 frl 
Magy..-franez. bizt. társ.
.Pannónia viszb. társ. .
.Festi bizt. intézet . .
Unió viszbizt. társ. . .

Gőzmalmok.
Concordia malom .... beflz. 500 frl

Utolsó árkelet 

pénz I áru
Értékpapírok Utol.0 árkel

bofli. 200 m 
. 120 . 
. 200 „
. 200 , 
. 100 „ 
. 80 ,
. I»» .
. KO ,
. io» .
. 200 „ 
. I«« .
. I«« „
. 100 »„ 300 „
. im . 
. 150 .
. 500 »
» 100 . 
. 100 , 
. 100 ,

50
300
100
300

Hlsö budapesti.
Erzsébet sz. n. átv. j. nélk. 
Erzsébet melóm II. kib. .
Hengermalom...................
Lujza szclv. nélk. . . . 
Molnárok és sütök . , . 
Pannónia szclv. nélk. . . 
Viktória ............................

600 
200 „ 

70 „ 
500 „ 
100 „ 
200 „ 

1000 , 
300 ,

Közlekedési vállalatok.
Alföld-fiumei............................   200 ,
Bátlaszék-dombevári ... „ 200 .
Déli vasút..................................  200 '
Északkeleti vasút . . • . e 200
Erdélyi vasút............................   200
Oyőr-sopron-ebenfurthl vas. , 200 
Kassa-oderbergi vasút ... „ 200
Osztrák államvasut .... e 200 
Pécs-barcsi vasút .... e 200 
Tiflzavidéki..................................  209 .

190.- 
125 —

49 —

; 258 50 
]l 75.
:! 123 — 

288 60 
827 — 
154. -

623 —

112-

3625 — 

1090 — 
Ü 140 —

518.— 
1490 — 
240 —

695 — 
223.— 
325 — 

1140 — 
435 —

158-
146 50 
82 —

147 — 
HO —
131*50 
284 —

245 —

195 — 
126 —

259 — 
76 — 

123 50 
288.60 
832.- 
156.— 

50 — 
625 —

1110- 

150 —

525 — 
1500 — 

242 —

705 — 
126— 
328 — 

1165 — 
437 —*

158 50 
147.
82 60 

147 60 
140 50

132 — 
285 —

pénz

245.50

7 —

Ivazcr. dunagózliajőzásl társ.
Budai begy pálya..........................
Pesti közúti vaspálya ... „

it 1, * élv. jegy. „
Takarékpénztárak.

Budapest III. kerületi ... e
Czeglédi . _...................................
Országos központi .... ,
Pesti első hazai . • • . . „
Pest-budai fővárosi .... „
Pest-külvárosi ...... „
Pakracz-daruvár-kutinjai • • „
Vas-zalamegyei első .... n

Különféle vállalatok.
Alagút................................befiz.
Ált. waggo.i-kőlcsonző trs. „
Franki in-Társulat ... „
Ganz és társa vasöntöde . ,
Gschwindt-féle szeszgyár e
Gyapjúm, és biz. e. m. „
Keresked. test. épülete • e
Könyvny. „Athenaeum“ • „

! „ Pesti részv.-társ.. „
Koszén- és téglagyár (Dräsche)» 
Pesti épitő-társaság ... „
Rima-murányi vasmű . . e
Salgó-tarjáni kőszénb. . . »
Salgó-tarjáni vasöntöde • »
8chlick-féle vasöntöde . • »
Serfőzde első magyar • • e 
Sertéshizlaló ..... a
Sóskúti kőbánya .... 9
Spodium és csontlisztgvár s

; Szálloda-részvénytársaág . ,
Tégla és mészégető újlaki * - 
Téglagyár, kőbányai . . 9

Záloglevelek.
Magy. földh. int. papír érték • .

, » „ arany ▼. ezüst
» jelzálogbank . . . . , 
» ált. földh. réazr. társ. . ,

Osztr.-magyar bank p.p. * . . 
Osztr.-magyar bank o. é. . . . 
Pesti magy. kereskedelmi bank 
Pesti magy. kereskedelmi bank

cUO , 
100 , 
200 .

100 . 
íooo; 
200 . 
150 . 
50; 

100 ,

105 frt 
80 » 

150 » 
400 » 
200 » 
200 » 
210 » 
200 , 
500 » 
200 , 
85 *

100 
100 
200 
500 „ I 
200 , ! 200 » I 200 , j 
200 » ; 

169 „

r/,% ■
■ 5»/0 

4‘/,«/o
• 5«f„ 

5- ,»/„
6°/„

v/,%■ &r ,i• 6>l!
• 60.
■ 6'/,«/.

90 - 
384 50 
202 —

16150 
3830 — 

■ 430 —
!i 68 —

102_

158 — 
505 — 
323—
5lo" 
550 - 
640 
135 5(i

110 75 

171,60

105 — 
173 -

101»/, 
99 50 
93 —

117.50 
98 — 

105.- 
100 —

102 50 
102 2í 
100 50

92—1 
385.50 ,

152 — 
3840 — 
433.— 
69,-

104 —

160 — 
507 — 
327 -

555
660
136

11150

lr6 - 
175 -

101 ®/s 
ICO — 
93.50 

117 75 
9850 í 

105 50 
101-
103*.- ■ 
162 751 
103 751

Klsbir.v.vsoa. ríinnltellntézete . 

»Alb!na“ tak. és hit. int. . .
6%6%

Elsőbbségek.
BAttaszék-I)ombovár-zá- 

káuyi vasút .... beflz. 200 frt 5°/# 
Dunagőzhaj. társ....» 800 „ ; °/e
. H «... »100/200» 5%
Észak-keleti vasp. . . :-°/0 beliz. 300 frt 

» , e ar. 5% » 300 »
„ „ „ ar. 6% » 1000 ,

Magy.-galiczia vasp. . . 5% » bOO » 
M. vas. els. köles, beruh.

czcl. ar......................... „200/1009,
I. erdélyi vaspálya . . 5% „ 200 ,
Győr-sopron-ebenf. vas. 6°/0 „ 200 ,
Kassa-oderbergi vasat . 5°/0 „ 200 ,
K.-oderb. t. (ep.-tarn. t.) L°/0 » 300 9

» « (osztr. T.) . i % » 200 ,
„ „ (m.-v.) . . 50, „ 200 ,

Osztr* állami vasat • . 5%
Tiszavidóki vasat . • . 5°/0 „ 100 ,
Budapesti lánczhid . . 6°/0 „ 100 ,
Budapesti malom . . . 6°/0 „ 100 ,
Kőszén és téglagy. kotv. C°/0 „ 100 ,
Lloyd- és tőzsde-épület £»<% , 100 ,

Magánsorsjegyek.
Osztrák hitelintézet.................................

Pénznemek.
Cs. klr. arany (vert)................... .... , ,
Cs. kir. arany (kör.)........
Osztrák-magyar 8-frtos arany . . . . 
20-frankos arany .........
Törők aranylira................................. ....
Osztrák és magyar ezüst ......
Német bírod, bankj. 100 márkáért • •

Váltók árfolyama. (8 hóra.)
Német bankpiaczok 100 márk • . 4°/0
Amsterdam 100 hollandi írtért . . 3°L
Brüssel 100 frankért.........................S°L
Páris 100 frankért....................... 2* 9°ll
Marseille 100 frankért........................ M
Svájezl pénzplaezok 100 frkért. . 21 /,%
Zürich 100 frankért..........................V/flo
London 10 font sterlingért 
Szentpétervár 100 rubelért 
Milánó 100 lire nuovo kai.

4650

46 45 
4645

118 05

ízsdeszept.
A. Allamadósaág 100 frt.

Egységes járadék, jegy. máj.—nov. %/0 
. . . kb.-.ng. »"/„

, ezüst, jan.—jnlL Ö®/# 
, , , ápr.-okt. 6°/,

f-ersnlíísaal, 1864-ből 260 ft sorsj. pp. 4°/0 
a 1860-ból 600 ft , O.é. 6“/0
_ 1860-ból 100 ft » s 6»/,
„ 1864-ból 100 ft „ , . .
„ 1864-ból 60 frt » , . .

Como járadék 42 lira...............................
Áliamjószágl jelzáloglevél 120 ft . 6°/0 
Osztr. kincstári jegyek 100 ft . . tfl/0 
Osztr. arany rente...........................4u/„

B. FBldteherm. k. 100 frt pp.
Csehországi ‘ 5°/0
Bukovinai ....................................... 6°a
Gatlcziai............................................ 6°/0
Karin thiai...........................................6»|0
Krajna és tengerparti..................6%
Morvaország! . . *...................... 6° e
Alsó-ausztriai ...............................6®/e
Felsú-auaztrial e.....................   . 6°/e
Salzburgi . . . ..... 6®/a
Sziléziai....................................... go *
Stíriai...................... * ko,
Tirol!.................. *.*.’.** 60/1
Morvát- és szlavonországl . . . ßo/i
rdélyl........................................... 60/!

Temesl bánság...............................gii
» 1867 iki sorsolási záraUdk. t®'.

....................................... 6»/.
• 1867-ikl sorsolui záradék. 6»/.

j Pénz Áru

72 65 72.80
72.70 72.85
73-70 73.85
73.83 73 95

123.75 124.25
131.99 132.33
132 75 133 25
172.60 173. -
171.- 172.-

29.—
143.75 144.60
100.70 101—
88.60 88.75

104.60
97.25 98.-
97 50 68.-
98.—

101.- 102. -
103.50 104.60
106.59 106.-
102.50
100.60
99.—

103.50 104.25
99.—
94.50 96.50
94.60 95.—
13 75 94.25
93 25 93.76
96.60 66. -
94.42 94.90

C. Más közkölcsönök.
Dnnaszabályozási sorsj. 100 frtos . 6°/e 
Magy. arany rente adómentes 100 ftos 6°/0
Magy. vas. köles. 120 frt................. 5°/0
Gömöri államvas. záloglevél 160 frt 6°/0 
Keleti vasúti els. 1869 adóm. 100 ft 6% 
Magy. államkötv. 1873. adóm. 100 ft 6u/° 
Magy. állami kötv. 1876. 100 ft . . 6°/e
Magy. nyeremény 100 frt.......................

» állami köles. 1871. 3 millió 5°/0 
» » » 1873. 5.400,000 5° „
» szőlődézsma-váltság 100 frt . 7°/n 

Pestvárosi kölcsön 1871. lOv frt . . 6°/0 
Bécs városi kölcsön visz. fiz. 100 ít fi»/« 
Béos városi kölcsön 100 ft ... . 5«/0 
Török vasúti köles. 400 fre. kam. nélküli

D. Bankok részvényei.

Angol-osztr. bank 200 ftos 120 ft bef. 
Magy. ált. földh. r. 200 ftos 70% bet 
Osztr. földh. int. 200 ftos 40° 0 bef. 
Keresk. és kézm. hitelint. 160 frtos 
Magy. ált. hitelbank 200 ftos . . . 
Alsó-ausztriai leszám. társ. 600 ftos 
Héosi giró-és pénztáregylet 200 ftos 
Osztr. jelzál. bank 200 frt. bef. 26°/ 
Magy. ált. municip. és hit. 200 frt 
Osztrák magyar bank 600 frt . .
Unió-bank 100 frt...........................
Forgalmi bank ált. 140 frt ... . 
Bóosl bankegylet 100 frt ....

113.25
109.50
126.60

97.80

11L25

94Í76

102 .*60 
118.80 
13.75

126 40
214*50 
288.20 
258 —

827.-
118.-
180.60
136.50

113.75 
lf 9.65
126.76

83.40
38.30

111.76

95.25

íos!
119.20
14.—

126 60

215.26
288.40
258.60

8S9—
113.25
131.50
137.—

E. Közlekedési vállalatok rószv.
Albrecht pálya 200 frt......................
Alföld-fiumei pálya N.-Eszék 200 frt 6°/0 
Bátt&szék-dombovár-zékányi p. 200 5o/0 
Osztr. dunagőzhaj. társ. 600 ftos pp. 6°/« 
Erzsébet pálya 200 frt p. p. ... fio/0 

» Linoz-Budweis 200 frt . . 6»/« 
Ferdinánd északi pálya 1000 ft pp. 5% 
Ferenez-József pálya 200 írt . . . ßo/ 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ... . 5% 
Károly-Lajos galicziai pálya 200 frt 6% 
Kassa-oderbergi pálya 200 frt . . 40/" 
Leni jrg-ozernoviozi-jassii p. 200 frt 5% 
Osztrák-magyar Lloyd 600 frt p. p. ßo/" 
Osztx ák-északnyngati 200 frt . . . ßo/„
Rudolf pálya 200 írt...................... ßo/l
Első erdélyi pálya 200 frt ... . ßo/" 
Osztrák államvasut-társaság 200 frt 6°/. 
Déli pálya 200 frt . go/"
Dól-északnémet összekötő p. 200 nn ßoy" 
Tiszavidóki pálya 200 frt . . .. 50/!
Bécsi Tramway 200 frt..................go
Magyar-gáesországi pálya 200 frt . g°/ü 

„ északkeleti pálya 200 frt . go/fl
M. nyugati székesfeh.-gráozi 200 frt lfi/Q

E.Ipar és keresk. vállal, rószv.
Osztrák ált. épitőtársaság 200 frt . . .
Innerbergi bányatárs. 200 frt..................
Liesiugi sörfőzde 100 frt .... go/. 
Salgó-tarjáni kőszénbány 100 frt . g% 
Bécsi fegyvergyár 100 ftos . . . . go/e

168.—
654*.-
192.60

2445!— 
169 75 
191.-
281.50
131.25 
167.— 
690.—
178.25
161.60
140.50
284.25 
83 25

138.75 
244.5-j
229.75
144.25 
147. — 
160,-

98.60 
64 6)

158.75

656.—
193.

245c!— 
170.25 
192.- 
282. -
131.75 
167X0 
692.— 
179 — 
162. 
141.—
284.75 
83.75

139 25 
245.— 
230 —
144.75
147.50
150.50

99 60 
65.

16J.~

Pesti ált. waggon-kölcs. társ. 80 frt 5°/0 
Bécsi épitőtársaság 100 írt......................

G. Záloglevelek.
Osztr. ált. földhitelint. sors. 6% ar. ▼. es.

» „ 33 éves visszaf. 6%
Osztrák-magyar bank o. é. 6°/0 .... 
Osztr. jelzálogbank 10 év visszaf. 6*/f0/0 
Első osztr. takarékp. ö'/^/q 30 óv . . • 
Magyar ált. földhit. részv. társ. 6,/,°/0 . 
Magyar földhitelintézet 5,/t°/0 . . .

» » aranyban 6% . .
» jelzálogbank 6*/gü/0.......................

H. Elsőbbségi kötvények,
Albrecht pálya 300 frt 6% ezüst . . . 
Alföld-fiumei pálya 200 frt 6°/0 ezüst 
Bátta.szék-domb.-zákányi 200 frt 5°/0 ez. 
Duuagózhajózási társaság 300 frt 6°/«

» » 20C frt 6% _
Erzsébet pálya 100 frt 6°/0 ezüst . . . 
Erzsébet p. 300frt o.é.6°/0 1862-ki kiboos. 
Ferdinánd északi pálya 100 frt p. p. 5° 0 

» , „ 100 frt 0. é.
» » „ 100 írt ezüst

Ferenez-József pálya 200 frt ez. 
Péos-barosi pálya 200 frt ezüst .
Károly Lajos gácsi pálya 300 írt 
Kassa-oderbergi pálya 200 frt ez. 
Eperjoa-tamovi pálya 300 írt ez.

ó°/o

5%
ő°/o
6%
6%

6°/o

Pénz I Áru

33.50

117.—
101.50
102.50
101.50
105.50 
100. 
100.60 
117.25

90 25 
91.90 
83.10

108*.

98.*75
105.50
101.75
104.75
101,—
99.75

106.75

34 —

117.40
102.-
1C2.70
105Í65
100.50
101.-
118.—
98.75

90.50
92.30
83.30

ios!ßo
99.50 
99 25

lOß!-
101.26

89.50
86.-

Lemberg-ozem.-jassyi p. I. kib. 800 frt . 
■ s » e II. , 800 frt ez.

Osztr. északnyugati pllya 200 ft ez. " 5%
Rndolf-pálya 300 írt ez..........................5°/0
Erdélyi-pálya 200 frt ez................... 6° 0
Osztr. állampálya 500 frank . . . 3°/0 
^, » 1874. kib. 500 frank 8%
^éli pálya 500 frank.......................8°/0

» 200 írt arany .... 6%
Dél-Jezaknémet összek.-pálya 100 frt 6°/0 

, » . , » 1879. k. 100 frt 5«/0
Tlszavidékl pálya 1000 frt . ... 50/0 
Magyar-gáosorsz. pálya 200 frt . . 5% 
Magyar-nyugati pálya 200 frt . . 6tt/0

I. Magánsorsjegyek.
Hitelintézet 100 frt o. é. ....
Clary 40 frt p. p....................................
Dunagőzhajózási 100 frt p. p. . . . 
Innsbruck városi 20 frt 0. é. . . .
Keglevioh 10 frt p. p.........................
Krakkó« sorsjegy-kölosön 20 frt 0. ó. 
Laibachl dijBorsjegy 20 frt o. é.
Buda v eos kölcsöne 40 frt o. 6.
Pálffy 40 frt p. p................................
Rudolf alai itvány 10 frt 0. é.. . . ,
Salm 40 frt p. p................................. ...
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt 0. é.
St.-Genois 40 frt p. p.......................
Stanislau városi 20 frt o. é. . . 
Trieszt város 100 frt p. p. .

1» 11 60 frt o. é. . \ .

Főn« in

95.—
90. — 

ICO. 75
85.75
88 40

178.50 
172.—
125.75
111.-
93.50
89 50
99.75 
86 30
91. -

180.—
40.50

104.75 
24. -
16.50 
19 90 
23.60 
41.
18Í36
50.50 
26.-
47.50 
24.

125.75 
65.-

91. 
96.- 
91.— 

10a 25 
96.25 
83.70

126.25 
11150 
94.— 
90.— 

ICO.25
86 6j
91.60

180.50 
41.60

105.26
24.75
17.—
20.20
24. —
41.50

lV.75
61.50
22.50 
48.-
25. —

Waldstein 20 frt p. p. . . 
Windlsohgrätz 20 frt p. p..

Váltók (3 hóra.)
Amsterdamra 100 hol. frt . .
Brüssel! 100 frk......................
Német bankpiaczok 100 m . .
London 10 font sterl.................
Milánó 100 lira......................
Marseille 100 frk.......................
Paris 100 frk. . . . * ,
Zürich 100 frk...................
Pétervár 100 rubel ....

A valuták árfolyama.
C«. ...................................
. . recés .....

Osttrák-magy.r 8 Irt. arany . .
i* frankos arany......................
20 márk, darabja......................
Orosz imperiale...........................
Sovereigns....................... ....
Török arany lira...........................
Mária Terézia tallér • . . .
Egyleti tallér...............................
Ezüst........................... ..... • . .
Ezüst tente szelvény..................
Német Mr. bankjegy..................
Ojosz papír rubel . . . •

Páni 1 ™

181-

16 83

48 55 
4666 

11810

M- 5316 
41 76 43 -

6740 
110 30

«060
48.60

6.66
6.66

840 
1163 
»70 

11 S3 
10.70

6885 
1 *»■/.

67.60
11860

46.65
46.65

641
1146
871

11.86
1073

6860
1S8V.

Budapest, nyomatott Schlesinger és Wohlsner könyvnyomdájában, Kiroly-ksezimya (rostély-nteza 3, szám.)
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sségek

löszére
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prágai bőrből 
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[pest,
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tllőzése, olesó 
|t jó karban 

alkalmaz- 
543

kályhával
k — eiő- 

bérmentre.
les liftzl-

fAR.

r.

75 firt
50 frt 
<8 írt 
46 frt 
25 trt 
70 frt

80 trt 
75 frt 
30 firt 
40 trt 
40 frt 
40 Irt 
10 frt

Uleó ár kel

U 1 ár

B.— 28 60

ks 50 81 —
—

—
B4 75 86 50

87 50

buo 63 6#

b i — 20 25
1—
L«—
M*6 108 50

13 60 í 4 —

60 — 181»

1*65 6 67
£.64 566
V 40 242L 40 2 42

L 15 5815

67 40 6755

r_ __
»650 *6 63

46 45 *0 55
4445 *655
18 05 11880

reá

I - 3316
75 41-

57.60 
118 60

46.65
46.65

6.65
6.66

«67
5.66

6.40
162
2.70
183
0.70

8*1
11.66
871

1185
1878

8 25
a*1/*

58SO 
188-/.

Az „Egyetértés” melléklete.
<to8-ik szamához.

magyar

A jegyzőkönyv 
vatkozva, az 1877-ik, 
azon

rer. egyház konventje.
— szept. 16.

ventnek 
öt e£
ha 21 tae

felolvasása után Beöthy hi- 
... , . 79-iki s a jelenlegi konvent
határozataira, melyek szerint ismételten meg- 

állapitatott, hogy egyház alkotmányunk a zsinat- 
presbyten rendszer szellemében fejlesztessék ki 
hogy enne! lógva a zsinat megalakitassók; de meg 
mivel az alapmunkálatokkal is már elkészültünk 
azért elérkezettnek látja az időt arra, hogy mielőtt 
a tagok megkevesbednének, határozzunk ezen 
ügyben, so indítványozza, hogy a reíormáczió 
unnepere 1881. okt. 31-ere hivassák össze a zsinat 
Budapestre.

Török: Öreg ember vagyok, sirok között 
járok, ily korban keveset törődünk a világ s az 
emberek ítéletével, bátrán szabadon kimondhatjuk 
azt, a mi íelól megvagyunk győződve. Ő — úgy­
mond, - valamint a politikai téren nem szereti 
a kongresszusokat, mert azok csak zavart, háború­
ságot szülnek, úgy a zsinatnak is feltétlenül nem 
baratja, de ó lojális ellenség, véleményét megmondta 
hivatalosan mint elnök a gyűléseken, megmondta 
egyszer az irodalmi téren, de útját nem állotta soha 
Ragaszkodik sajat véleményéhez, de tiszteli más meg­
győződését is, s mást nem gátol véleményében 
legyen kinek-kinek hite szerint. Ezután előadja a ke­
letkezeset ezen mostani mozgalmaknak ; felolvassa 
a dunameileki kerület idevonatkozó azon határ- 
zatát. mely szerint a konventi képviselőkre illetve 
a konventre nézve az mondatott, készüljünk 
a zsinathoz, de rohanva ne menjünk a zsinatba • 
azonban a többi kerületek siettek, és mielőtt két 
kerület velemenye beérkezett volna a zsinati elő­
munkálatokra, már a debreczeni konventen hatá­
roztak, ezen két kerület irányában méltányta­
lanságot követve el. Megírta Tormássy püspök 
hogy a budai zsinatiak az volt a szeren- 
esetlensege, bogy abba a lelkészek készületlenül 
mentek Es most avagy készen vagyunk-e? Letár­
gyaltunk 10—1;, levelet az előmunkálatokból, de 
hatra van még annyi, hogy legjobb akarat mellett 
is ezen konvexen el nem készülünk. Csak a per- 
rendtartással, mely ellen mindegyik kerület lénye­
ges kifogásokat tett, s melyre nézve egyik ke­
rület szerint uj javaslat készítendő, mikor le­
szünk készen? Ne siettessük a dolgot, inig az 
előmunkálatokat be nem végezzük, addig ne ha­
tározzunk a zsinat felöl. Testvérek vagyunk, le­
gyünk méltányosak egymás iránt, s a két kerület 
iránt, ne erőszakoskodjanak ezek irányában, ne 
támaszkodjanak a szavazattöbbségre, mert minden 
szavazat, mely az urnába esik, egy-e;ry kő lesz 
azon barikádban, mely a zsinat elé emeltetik. Én 
és társaim, kik a dunameileki kerületből küldet­
tünk, nem fogadhatjuk el, ha kerületünk szellemé­
ben akarunk eljárni, s nem akarunk árulók lenni. 
Igaz, hogy teljhatalommal küldettünk ki, de erről 
önkent lemondott minden képviselő, midőn a ke­
rületek elé visszaboesát itták vóleményezes végett a 
zsinati előmunkálatokat. ' °

Kun Bért. Ő és kerülete eleitől fogva óhaj­
totta a zsinat lótrejöveielét, de épen azért, hogy a 
zsinat összejövetele ne gátoltassék, hogy a testvé­
riség érzete ne sértessék, kéri, hogy a napirendről 
moot — míg az előmunkálatokkal készen nem va­
gyunk, vétessek le a zsinat idejének meghatá­
rozása. A tiszai kerület eleve kikötötte, hon a 
zsinat idejének kitűzéséhez hozzá akar szólni; 
annál inkább ragaszkodik azon jogához most, ha 
értesül, hogy az előmunkálatok letárgyalása nél­
kül tűzetett ki a zsinat ideje.

Pap G. Midőn valamely munkához fog az 
ember, bizonyosan valamely ezélt tűz ki maga elé.
Ha a kerületek a zsinati előmunkálatok elkészíté­
sét elhatározták, ezt kétségkívül azért tették, hogy 
a zsinat létrejöjjön, és ennek Jétrejötiót óhajtotta, 
s határozataiban is kimondotta mindegyig kerület’ 
Török történelmi levezetést adott, ő is a történel­
méhez tér vissza ezen ügynek, s pedig kissé ko­
rábbról kezdve. — Épen a dunamelléki kerület 
hozta indítványba a határozatképes konvent 
eszméjét, melyet a tiszániuneni és erdélyi ke­
rület is elfogadott. Ő és a dunántúli kerület 
egytdőre nem, csak midőn 5 egyházmegye, talán 
kívülről jött hatás következtében, elfogadta és sür­
gette, ekkor egyezett bele a keiület is. így maga 
maradt a tiszántúli kerület. Ez, hogy egymaga ne 
gátolja az egyesülést s az együttes eljárást, előállt 
azon tervvel, hogy ha már meg kell születni a 
gyermeknek, szülessék meg törvényesen: zsinat 
3 , elfogadta minden kerület, ezért dolgoz­
tunk ,j éven keresztül, s most miután a zsinati elő­
munkálatokkal készen vagyunk, tűzzük ki az időt s 
kivált a tegnap hallottak után, a midőn t. i. az 
mondatott, hogy a konventnek némely dolgozata

még az e kerületekhez is visszaküldendő, - na­
gyon is kívánja a zsinat kitűzését. Ó egyénilec 
soha sem volt igazán barátja a határozatképes kon- 

ek és zsinatnak, mert nagyobb garancziát lát 
gyhazkerületben, mint 40 emberben, kik közül 

eltántorodik, sokat árthatnak egyhá­
zunknak. De itt ő kerelete nevében beszél, s bár 
nekik volna okuk panaszra, miután a zsinatra s az 
egyetemes konveutre vonatkozó §-nál tett javaslatait 
a dunántúli kerületnek jó részt mellőzték, - de 
azért ok elfogadják a konventet, de csakis mint 
törvényes szülöttet, egyébként soha.

Nagy P. Midőn Török agg korát hozta fel, 
azon nyilatkozatot várta, hogy ennélfogva ő óhajtja 
a zsmat kitűzését, óhajija az Ígéret földének meg­
látását. 0 mióta püspök, mindig az őszinte egye­
sülés után törekedett, kész volt ebből a czélból el­
fogadni a dunamelléki kerület javaslatára a hatá­
rozatképes konventet, később elfogadta a zsinati 
javaslatot, es elfogad minden tisztességes utat mó­
dot az egyesülésre. Csudálja, hogy Török morális 
pressiot akar gyakorolni társaira, mondván, hogy 
kerülete ellen nem szavazhat senki. Itt egyéni 
meggyőződését mindenki jogosítva s kötelezve van 
kimondani. Ezen konventnek ő feladatául tekinti a 
zsinat idejenek megállapítását.

Balogh F. Nem szükség hosszan beszólni, 
mer., lelepleztük magunkat, kitárta mind­
egyik fel érzelmeit, és most már látjuk, hogy két 
part van köztünk, az egyik közeledni akar, óhajtja 
az egyezséget, a másik az ellen tör. Sietnünk kell 
hogy belepjünk az Ígéret földébe, most mindenki 
tesz dolgozik nekünk is kell, ha állásunkat, su- 
yunkat más felekezeitel, állammal szemben meg 
akarjuk tartam. Elsodortatunk, ha összetett vállak- 
kal nem dolgozunk. Mindónt kész ó

barátja a 
körülmó-

következnének. Ha 
zsinat, minthogy a 

már nagy nyeremény

ugy-

. ...T .......... .......— - áldozni, csak
az egyseg jöhessen letre, elősorolja azon előnyöket, 
melyek a zsinat összeilléséből következnének Ha 
többet nem tenne is az első 
konventet megalkotná 
lenne.

Molnár Aladár. Nem akart szólni ezen 
ben, hanem kész volt magát szó nélkül a többség 
akaratanak alávetni: de mint férfi kötelezve érzi 
magal lörök szavai után felszólní és szavazni To­
rok ugyanis azt mondá, hogy árulást követne el 
kerülete irányában az a dunamelléki képviselő, a ki 
Beothyvel szavaz. Hivatkozik azon jegyzőkönyvi 
pontra, mely által az első konventi képviselők és ő 
is kiküldetett. Ezen pontban kimondatott, hogy 
azon összeülendő konvent végérvényesen intez- 

* zsmat helyének és idejének meg­
áll api tasaban az előmunkálatok készítésében. — 
berteni vélném a kerületet, ha feltenném róla, 
hogy nem gondolta meg hatáiozata hordere- 
jet, s játékot akart űzni a kerületekkel. Én komo­
lyan vettem ezen határozatát kerületemnek — 
úgymond — és mint lelkiismeretes ember dolgoz­
tam lelkiismeretesen. Négy év elég v„lt az előké­
születre, lanakoi.asra, ritka alkotmányozó gyűlésnek 
volt annyi ideje. A két kerület mellőztetésére vo­
natkozó panasza Töröknek egyéni nézet lehet Deb 
reczenben is felhozta azt a panaszt Török,s annak da 
vzara azon kerület gondnoka gr. Lónyay résztvett a 
<1 breczeni konventben, még nem hallotta, hogy ezért 
Lvnyayt áru ássál vádoltak volna. Ennek a kom 
ventnek joga van végérvényesen intézkedni a zsi 
nati ügyben, mert a konvent csak saját jószántá­
ból kérdezte meg a kerületeket, ezzel a konvent 
teljhatalma nem csorbult. Akkor követne el áru- 
-ast egyhaza irányában, ha meggyőződése el­
len szavazna. — Ezért csak az a kérdés : ké­
szen vagyunk-é eléggé az élőin Imolátokkal? Sze­
rinte igen; a mi munkánk még bálra van 
azt egy év alatt, vagyis a zsinatig elvégezhetjük.’ 
Gondolkozott — úgymond, — hogy miért félnek 
nemelyek úgy a zsinattól, mi nehézség van- < 
nem talalfc erre soha semmi okot, sem nem olva 
sott, sem nem hallott. Apáink csak 100 óv előtt 
is hálát adtak volna _ istennek, ha ily békében zsi- 
natozhattak volna. 0 jelenleg a politikai téren az 
ellenzékhez tartozik, de azért teljes hite, hogy a 
kormány semmi akadalyt nem vet munkánk elé 
Ellenben morális vereség lenne egész egyházunkra 
ha -f ev után eredmény nélkül mennék szót.

Mocsáry: azou feltevését Beöthynek, ho?y 
később a konventi tagok száma megkevesbedík, 
nem tartja helyesnek, s szerinte nem szabad a 
konventrol azt le tenni, hogy tagjai nem ismernék 
kötelességüket. Ezek előrebocsátása után áttér az 
illető indítványra. Ahhoz, hogy október 31-ikén 
legyen-e a zsmat, ehhez ő nem szól, kerületére való 
fezintetbol nem szólhat. Hanem hozzá szól ahhoz, 
hogy a jelen konvent jogosítva van-e a zsmat 
idejenek kitüzesére ? Szerinte nincs, az tény 
hogy a debreczeni kerületnek egy határozatképes 
convent iránt tett indítványát a kerületek elfogad- 
tak; de 1879-ben a tiszániuneni, 1880-ban a du- 
namelleki kerület megváltoztatta visszavonta nérni- 
leg a konvantnek adott teljha,álmát, a mennyiben 
a kerület visszakövetelte magának azt, hogy a zzi- 
natideiét meghatározza. Ez lehet következetlenség.
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(Folytatás.)
Blake Frankiin ur nagyon . .

. orvostudományról 
aludni . . . mondom 

romolva . . . orvosi kezelés 
sötétben . . . tapogató . .

. , ^ G mondom . . . ő tapo­
gatózik . . . álom . . . csakis az orvosi ... azt 
mondja . . . sokszor . . . hogy vak vezeti 
most tudja . . . mit jelent . . . elmés . . . elle- 
n.ere • • • éjjeli nyugodalmat . . . szüksége . . . 
alomra . . . Lady . . . orvosságos szekrénye . . . 
iiuszonöt szemer laudanumot . . . tudta nélkül. 
azután reggel . . . nos, Blake ur ... ma ... 
egy kis orvosság ... a nélkül soha . . . tévedni 

. . pompásan . . , a nélkül ... le­
igazság . . . csakhogy . . . kapott ám 

• - még pedig . . . laudanumot . . . lefekvés 
• • • nos . . .orvostudományhoz . . .“

Ezzel végződött az egyik lap. Visszaadtam
Jennigsnek.

, — Ezt hallotta
keidéin.

— Betűről betűre, feleié Ezra Jennings, — 
csupán az ismétléseket nem másoltam le gyors- 
nasi jegyzeteimből. Némely szót és mondatot 

uszszor, ötvenszer is elmondott egymás után, 
Jilyan a mint többé-kevésbbó fontosnak képzelte, 
z ismétlések ily kép segítségemre vohak némileg 

*n;.h°gy a mondatokat összeforraszszam. Ne 
iimi ° Ja’ fol?tata Ezra Jennings, a másik lapra 
. tatVa- — hogy azt akarom állítani, mintha pon- 

=>an úgy adtam volna vissza a mondatokat, a mint

az összefüggés

most

Candy
főzzük

ur

ön a beteg ágya mellett ?

Candy ur maga elmondta volna, ha összefüggően 
tudott volna beszélni. Csupán azt állítom, hogv 
az összefüggéstelen beszed akadályán keresztülha­
toltam a gondolathoz, mely alatt 
lappangott. ítélje meg ón maga.

Megnéztem a második lapot, melyről 
már tudtam, hogy az elsőnek a kulcsa.

Au orvos szakadozott beszéde emezen is le 
volt írva iekete tintával, mig a hézagokat Ezra 
J ennings vörös tintával Írott kőzbeszurásai töltöt-

, eg„eszet ide másolom egybe, összeha­
sonlításul az előbbihez:
I II ” ' A ; ^,ake Franklin ur nagyon elmés és 
kellemes hatal ember, s szeret tréfálni, mikor or­
vostudományról van szó. Azt mondja, hogy éiie- 
lenkint rosszul szokott aludni. En erre azt mondom 
neki, hogy idegei meg vannak romolvas hogy or­
vosi kezeles alá kellene magát adnia. Ő azt mondja

az mvosi kezelés csak sötétben való tapoga­
tózás így az egész vendégsereg előtt. Mondom 
neki, hogy epen ő tapogatózik a sötétben álom 
man, s hogy csakis az orvosi tudomány segíthet 
rajta. 0 erre azt ^mondja, hogy sokszor hallotta 
mar, hogy vak vezeti világtalant, de csak most 
tudja, hogy ez mit jelent. Elmés megjegyzés de 
en akarata ellenére is szerezhetek neki éjjeli nyu­
godalmat. Valóban szüksége van az álomra. Kéz­
nél van a Lady Verinder orvosságos szekrénye. 
Huszonöt szemer laudanumot neki tudla nélkül S 
azután reggel azt mondom neki: ,Nos, Blake ur 
hát ma nem tetszenék egy kis orvosság? Mert á 
nélkül sohasem fog aludni.* ,Tetszik tévedni, 
Candy ur, mert en pompásan aludtam a nélkül 
is. Erre aztan lefőzzük az igazsággal: ,Igen ám, 
csakhogy kapc' ám orvosságot, még pedig lau­
danumot, tegn«*, lefekvés előtt. Nos, mit szól most 
az orvostudományhoz ?“*
, 4, ámulat az éleselmüsóg iránt, mely esima
es tökéletes fonalat ki tudta bontani a kuszáit gom­
bolyagból volt természetesen az első benyomás 
melyet ereztem, midőn az Írást Ezra Jenningsnek 
visszaadtam. 0 szerényen belevágott az első nó- 
hany szóba, melyekre meglepetésem önkényt fakadt, 
s kerde, hogy e jegyzetekből ón is azt a következ­
tetest vonom-e ki, melyet ő vont.

— Ön is úgy vélekedik-e, mondá, — hogy a 
laudanum hatasa alatt cselekedett, midőe akkor 
ejjel a Verinder kisasszony szobájában járt?

■ Sokkal kevósbbé ismerem a laudanum 
hatását, semhogy önálló véleményem volna felőle,

de mentségül felhozza, hogy ex nngve leonem, az elő 
munkálatok aggodalmat s a zsinat iránt gyanút 
ébresztettek, ezért visszavonla a teljhatalmat s igy 
ezen konvent a zsinat kitűzésére nincs jogosítva 
addig, mig a két kerület nem határoz. Ennyit 
fentebbi pontra nézve.

Kérdésbe hozatott, hogy azon indítvány elve­
tése után mi lenne most a teendő? Szerinte a 
zsinat ideje iránti javaslatát is küldje le a konvent 
az egyházkerületeknek. Eléggé fontos az arra 
hogy a kerületek megképeztessenek. Ismert dolog 
s itt is kimondja, hogy ő a zsinatnak nem ba­
rátja, már csak azért sem, mert a zsinati törvé- 
nyek királyi biztos - tálán más vallásfelekezetü 
— előtt hozandók, azokra királyi szentesités kí­
vántatik, s megeshetik — mint egykor az ország- 
gyűlési törvényekkel — hogy azoknak egy része 
szentesi te tik, másika nem s azok összefüggésénél 
fogva a szentesítettek, a többiektől külön válasz­
tottam átokká válhatnak reánk nezve.

Kedvezőnek tartja Molnár A. a jelenlegi politi­
kai helyzetet; ó eppen nem. Ezen kormány részéről 
egyhazunk irányában semmi kedvezményt nem ta­
pasztalt, sőt a kathol. klérus nagyobb pressziót 
egyhazunkra soha nem gyakorolt, mint épen ezen 
kormány alatt. Azért ő mindaddig a zsinatba be­
menni nem akar, mig a jelenlegi helyzet kedve­
zőbbre nem változik, mig a vallásegyenlősóg létre 
nem jöv, a mikor aztán önnön vallásügyeink felett 
önmagunk egész szabadon intézkedhetünk.

Kovács 0. Három óv után oda értünk hon­
nan kiindultunk. Most nyilatkozunk, hogy aka­
runk-e zsinatot vagy nem? 0 őszintén " 
zsinatnak, mert ez által hiszi a mostani 
nyék között egyházunk javát munkálni, az egye­
sülést létrehozni, reputácziónkat az ország előtt 
megmenteni. Felettébb aggasztónak látja azonban 
a helyzetet a közelebbi nyilatkozatok után A test­
véries érzés meg van zavarva, s itt a leszavazással 
nem jutunk czélhoz, sőt „a leszavazottak még in­
kább felingereltetnek. 0 csak akkor lenne meo-- 
nyugtaf.va, ha a kedélyekben nem hagyatnék keserű­
ség. Óhajtandó volna oly expediens találása, mely 
az egyesítést ne ily — mintegy erőszakos — mó­
don, hanem közmegnyugvást szülőleg eszközölné 

Hegedűs. Joga volt Beöthynek azon indít­
ványt tenni, de avagy helyén és idején volt-e az.

, tiafrj°u meglepte ; mert szerinte ezen indít­
ványnak csak az előmunkálatok letárgyalása után 
lenne helye. Mikor az első konvent megnyittatott 
o mar akkor kinyilvánít tta, hogy ba készen lesz­
nek az előmunkálatok, tegye le azokat az egyház, 
mint az evangélikus testvérek letették, mindaddig 
a teljesen _ szabadon nem határozhatunk

Mert o mint protestáns embe 
el nem ismerheti azon jogot - miüden 
tisztelete mellett is o felsége iránt, — hogy a mi 
egyházi törvényhozásunknál a király épen olyan 
liiktor legyen, mint az országos törvényeknél. Az 
aikotmanyozas is nálunk protestánsuknál egyhá­
zunk bel ügyei közé tartozik, azért ebbe idegen be­
avatkozást nem tűrhet. Mondják, hogy egyházunk 
kompromittálva lenne, ha zsinatot nem tartunk. 
Hat az evangélikusok kompromittálva vannak az- 
zaJ hogy zsinati előmunkálataik tárgyalását ked­
vezőbb időkre hagyták? Mondják, hogy erő­
södünk az egyesülés által. - Ő mint öreg 
ember úgy tapasztalta, hogy legerősebbek va 
vagyunk mint öt egyházkerület. Ha akarunk, tu-
- !í-k, ,in j %v^ülni zsinat uólkül is; hiszen most 
is több dologban cgyütt vagyunk, együtt határo- 
zu?>, psodalja, hogy Erdély kész a maga szép jo- 
gait leáldozni. Tudtunk mi együtt muukálódni, ha 
szükség volt, példa az 1860-iki nagy fontosságú 
konvent, s meg van győződve* hogy p. o. a tan- 
ugybeo, s más szükséges dologban a zsinat nélkül 
is karöltve járt el az öt kerület. Molnárral szem- 

kijelenti, hogy ő kerületének nem kiesinykedés- 
bol kiinduló határozata által kerületének érzi ma­
gát kötve, és sem igennel sem nemmel nem sza­
vaz. Pártolja Mocsáryt.

Fördős. A midőn Nagy P. vádolta Törököt, 
hogy pressziót gyakorolt társaira, ez más szóval 
azt teszi, hogy ők mamelukkok. Ezt visszautasítja, 
l resszio igen isgyakoroltatik reájuk, de ez Törökre 
13 gyakoroltatik, lévén ez az egyházkerület 
masa. Pártolja Mocsáry indítványát.

Nagy P. visszautasítja Fördős magyarázatát.
J*1"- Haday. A vitatkozás ideje, úgy látja le­

tart. Köszönet hogy most 4 óv után legalább lél- 
vdagosHattak. Jobb tisztában Kuni. Most már nem 
Beöthy indítványáról van szó ; hanem arról, mit 
mar tegnap Dobos előadott, de a melyet akkor az 
elnökség visszautasított, hogy t. i. tartassók-é zsinat 
1 agy ne. Tiltakozik becsempészése ellen a kon- 
ventbe oly gondolatnak, mely minden parlamentá­
ris tanácskozást lehetienné tesz. Minden kerület 
elfogadta ez előtt 4 évvel a debreczeni indít­
ványt a teljhatalmú konvent iránt. Ezen határoza­
tok alapjan állunk mint mandatáriusok, ezt meg- 
masitani nem lehet, nem szabad. Fonák viszonyok 
fejlődnének ki, ha a többség akaratát igy akarná

a kisebbség kijátszani. Ezen konventnek vezér- 
iranyul csak az eredeti öf kerületi végzésben foe- 
laltak ^ szolgálhatnak. Sajátságos theoriának tűnik 
, 1 efotte^az, hogy még az ilyesféle javaslatek is a 
kerületekhez visszaküldess, nek. Akkor felesleges 
lett volna konventtó összeülni, legfeljebb verifikáló 
bizottságává kellett volna lenni a kerületeknek. Ez 
csak natulsó ajtója az ellenpártnak, a melyen át 
meg akarják a másként megsemmisíthetni nem 
veit zsinőtot semmisíteni. Hegedűs jubb időkre 
akarja eltenni; mikor véli Hegedűs ezen jobb idő­
ket bekövetkezni? Talán csak akkor, ha a közok­
tatási taroza az ő kezében leend ? Ő óhajtja az 
egyesülést. Nagy ?. ajánlja a méltányosságot, ő is 
akarna méltányos lenni, de itt hasztalan. Azon 
egyenek csak egyénekről, nem kerületekről 
szol, — kik most ellenzik a zsinat idejének kitü- 
zeset nem ezen indítványt ellenzik, hanem ellen­
zik altalaban a zsinatot.

Révész B. Történelmi eseményekre tétetett 
Uivatkozas: hivatkozhatnam én is, nagyon keserű 
emleküekre. Azokért nem kérünk most 
ád a történelem. Ha ezelőtt s 3 
ták volna indítványunkat, fájt voina, ae megnyu­
godtunk volna; hanem most, midőn már 3 évig 
karó tve haladtunk, dolgoztunk, költekeztünk: most 
teszik, vita tárgyává, hogy kell-e zsinat vagy nem; 
sot neme’yek most mondják ki, hogy nem kell. 
— Ezt akkor kellett volna kimondani. Igaz 
hogy Hegedűs mondta , de kisebbségben ma- 
1,7 Szerintem is igaza van Hegedűsnek 
a királyi biztos az öt kerület garancziája iránt mon- 
dottakban, csakhogy a kényszerítő körülmények 
előtt, na ezelt akarunk érni, sokszor meg kell ha- 
jolnunk. Vájjon a patentális gyűlések idején ne 
szóltunk s ne határoztunk volna, mivel azokban 
homo regius volt ? Azért nem akarnak némelyek a 
zsinat kitűzésébe bocsátkozni, men nem akarnak 
zsinatot. Hiszen épen a tiszai és dunamelléki ke­
rületekre vonatkozólag szükséges a zsinat idejét
most kitűzni, legalább úgy ezen ’ .....................
kalmük lesz

indítványozó még egyszer

elégtételt, 
évvel visszautasitot- 
volna, de

kerületeknek al- 
hogy akarnak-e

irt vagy tűzze ki a konvent az időt, vagy 
ek útra, eleget munkálódtunk már. Ha a

nyo-

úgy
addig nyilatkozni,

zsinatot.
Ezért 

ereszszenek
zsinatot azon feltételekhez akarjuk kötni, a melyek 
előttünk említettek, akkor hagyjuk abba a munkát, 
azon emlegeti boldog időkben uj emberek lesznek 
b azoknak uj munkára lesz majd szükségük, nem 
a mi konventünk munkájára. Vagy tíizzük ki a zsi­
natot vagy pedig Pál apostol szerint „Ne vagdal­
juk kiaban a levegőt!“ 6

Szabó János. Ha van bennünk akarat, lesz 
bennünk erő a még hátralevő előmunkálatok be- 
vegzesere. Mocsáry ellen megjegyzi, hogy most 3 
ev múlva nyilatkoztatja ki, hogy az időket zsinatra 
nem látja kedvezőknek. Fájdalmas benyomást tesz 
ra, hogy azok, kiket ő mint iiju egykor szeretett 
vezerle: fiákként tekintett s tisztelt, mint Tő- 
íököt, Dobost, Fördőst — most azok állnak az 
egyesülés útjában,; szívből kéri őket, ne gátolják a 
testverek egyesülését. Vagy tűzessék ki a zsinat 
vagy oszoljunk szót.

Szentpétery. Azon aggodalmat akarja elosz­
latni, mintna a tiszáninneui kerület nem akarná a 
zsmaíot. Akarja, de a kerületnek is kívánja utasi- 
tásadasi jogait megőrizni, s csodálja hogy többen 
vannak itt, a kik kétségbeesnek, ha egyes embe- 
rek nyíltan, szabadon kifejezik Véleményüket. Szük­
ség van mindenütt s mindenkor ellenzékre. Ő hi­
szi, hogy tiszáninnen elfogadja a zsinatot, pártolja 
Kun B. es Mocsáryt.

Antal G. Üdvözly Szentpóteryt, mint olyat, a 
ki habar más véleményen van is, de mint alkot­
mányos ellenzék nem kívánja a többség határoza­
tát mellek s álnok utakon megbuktatni. Taglalja 
ezután a debreczeni indítványt s a kerületeknek 
ezen indítvány folytán hozott határozatait, 
tolja a zsinatellenesek indokait.

Elnök. A hosszu tárgyalás után itt volna az 
ideje, hogy szavazás által eldöntsük a kérdést, de 
itt nagyon óhajtandó lévén a közmegegyezés, most 
szakítsuk felbe a tanácskozást, délután ogy konfe- 
rencziára összejőve, kísértsük meg az eltérő 
leknek testvéries kiegyenlítései, hogy igy 
két fél meg legyen nyugtatva. &

Török kísérletet tesz a kiegyenlítésre 
rom kerület véglegesen meg akarja 
zsinat idejét teljhatalmú intézkedésre érezvén ma­
gát leljogositva, kát kerület képviselői kötve érzik 
magukat kerületeik állal, azért azt óhajtaná, hogy 
tűzessék ki a zsinat ideje és helye, de ezen hatá­
rozat a két kerületre nézve ne legyen kötelező ha­
tású hanem csak javaslat.

Dobos. En következetes szoktam lenni s ha 
egyszer valaminek igazsága felől meg vagyok győ 
ződve, azt kimondom s ahhoz ragaszkodom. Én 
iijelenteltem nyíltan, hogy nekem zsinat nem kell 
sem most, sem soha. Ezt itt nyilvánítom újból. De 
melyen megráz lelkemben, midőn itt látnom kell 
szeretett magyar reform, egyházam feldúlt arczát; 
iaj lelkemnek a testvérek közötti meghasonlás. Kü-

s cza-

lönösen mélyen meghatott Erdély ékesen szóló püs­
pökének beszéde, egy jaj-kiáltás hangzott mintegy 
felém Torda hasadékábol: Hát mi 300 óv óta el­
szakadt testvérek . . . hát még sem egyesülhetünk 
egymással? . . . Mélyen megrendít bensőmben 
a jaj kiáltás! Én a zsinatot nem szeretem, de 
hát e miatt a testvérek ne ölelhessék egymást ? 
Itt állok erős lelki harezok között ... Itt állok az 
örvény előtt; következetlen vagy testvórietlen 
legyek ? Feláldozom magam. Mint Camillas belé 
vetem magamat az örvénybe; — és ha a testvé­
rek között másképen nem jöhet létre az egyezség, 
mondjon bármit a világ, egyházkerületem s bará­
taim . . én elfogadom a zsinatot. — A mély ér­
zéssel, mélyen meghatólag s elragadólag előadott 
beszédre a szemekből előcsillámló könyük, a keb- 
lekből kitörő éljenek válaszoltak.

Beöthy mint 
ajánlja.

Mocsáry Szabó ellen megjegyzi, hogy ő itt 
ül 3 ev óta küldői akaratából, s ha ezeknek nincs 
kifogásuk ellene, holott ő nem csinál titkot néze­
teiből, akkor joggal ül itt. 0 nem mondta, hogy 
nem akar zsinatot, igen ő akar, mihelyt állam jogi 
helyzetünk kedvezőbb lesz. Nem hiában töltöttük 
itt 3 évig az időt, munkálkodásunknak megvan s 
meg lesz az eredménye. SenkiJ nem czáfolta meg 
az°n * állítását, hogy a két kerület újabb határo- 
zata folytán a konvent nem határozatképes, s igy 
úgy látja, hogy csak többségét akarja a párt ki- 
tüntetni, de komolyan nem akarja a zsinatot, mert 
különben ily utón nem haladna.

Beöthy. A jogi fogalmakkal teljesen ellenke- 
zik, hogy a valamely testületnek adott teljhatalmat 
vissza lehessen venni.

Tejeky. Akarja a zsinat idejét kitüzetni.
Fejes. Ha a liszáninneni kerület úgy értette 

volna határozatát, a mint azt Mocsáry értelmezte, 
akkor ő mandátumot el nem fogadta volna. Ez a 
kérdés a tiszániuneni kerületen még megvitatva 
nem volt, hanem közelebb meg lesz, és ha a köz­
gyűlés Mocsárynak adand igazat, ő azonnal le­
mond nem csak képviselői állásáról, de minden e 
kerületi tisztségéről. 0 egész szívvel rajta lesz, 
hogy a tiszai kerület elfogadja a konventnek a 
zsinat idejére vonatkozó határozatát,

Az indítvány szavazásra tűzetett ki; Hegedűs 
Mocsáry, Kun B., Szentpétery kijelentik, hogy ke­
rületük által kötve érezvén magukat, sem igennel, 
sem nemmel nem szavaznak; úgy szintén Fejes! 
Teltiky, Mitrovics, továbbá Török, Dobos, Fördős,’ 
Baksay sem szavaztak.

Áz indítvány mellett 23-an szavaztak, ellene 
szavazott egy, a fentebb említett 11 tag pedig nem 
szavazott.

Az indítvány másik pontja volt, hogy az első 
zsinat hol tartassék ?

Simonffy debreczeni polgármester a város 
nevében is meghívja Debreczenbe az első zsinatot. 
Beöthy Budapestet ajánlja, szavazás folytán az első 
zsinat helyéül Debreczen tűzetett ki.

Végül felolvastatott a Philadielfiában közelebb 
tartandó második nagy presbvteri gyűléshez inté­
zett üdvözlő irata a konventnek. A levél magyar 
nyelven van fogalmazva, de mellékelve az angol 
fordítás is.

Az ülés holnap reggel 9 órakor folytattatik.

Törvényjavaslat az ügyvédi rendtartásról.
I- Ügyvédi vizsgálat és vizsgáló 

bizottság.
1- §. Ügyvéd csak azon magyar állampolgár 

lehet, ki az ügyvéd vizsgáló bizottság előtt az ügy­
védi vizsgálatot sikerrel kiállotta.

§• Ügyvéd vizsgáló bizottság, mely az 
ügyvédi vizsgálatra bocsátás kérdése felett végér­
vényesen határoz, Budapesten és Marosvásárhelyt 
szerveztetik.

Mindenik bizottság az elnök s alelnökböl, va­
lamint az igazságügyminiszter által megállapított
számú tagokból áll."

neze-
mind

Há-

az

vau.
megviszonzám. — El kell fogadnom az önét. 

vagyok róla győződve, hogy önnek igaza
„ ~ Jó; A kérdés már most ez. Ön meg van

győződve; eu is meg vagyok győződve — hogyan 
szereztessük meg e meggyőződést másokkal is ?
, 1f , A'í irásokra mutattam, melyek az asztalon 
voltak. Ezra Jennings fejét rázta.

- Semmit sem ér, Blake ur! így, a hony 
most vannak, ez írások épen semmit sem érnek 
— meg pedig három alapos okból. Először is 
jegyzetek oly körülmények közt jöttek létre, 
melyek az emberek nagy többsége előtt ’ ál- 
takban ismeretlenek. - Ez már is ellenök 
szol. Másodszor, e jegyzetek eyy orvosi és me 
tahzikai elmeletet képviselnek. Ez is ellenök szól 
Harmadszor, e jegyzéket én csináltam, rajtam kí­
vül senki sem bizonyíthatja, hogy nem koholmá­
nyok Jusson eszébe, a mit mezőn elmondtam ön­
nek - s kérdezze önmagától, hogy mennyit ér 
az en tanúskodásom. Nem! jegyzeteimnek a kül­
világ itelelevel szemben csak egy órtékök van. Az 
on artatJansaga bizonyításra vár, s ezek megrnu- 
atjak nekünk, hogy ez nnkep élhető el. Próbára 
J tennünk meggyőződésünket - s a kísérletet 

önnek kell végrehajtania !
— Hogyan? kórdém.
Ezra Jennings áthajtott hozzám az asztal

Az igazságügyminiszter minden óv elején „„ 
elnököt és a tagoknak felét az ügyvédi kamarákhoz 
nem tartozó jogtudók közül kinevezi, az alelnököt 
és a tagoknak másik felét pedig a budapesti, il­
letve a marosvásárhelyi ügyvédi kamarának vá­
lasztmánya oly gyakorló ügyvédek sorából rendeli 
ki, a kik az ügyvédséget legkevesebb 10 évig, de 
nem 25 éven túl gyakorolják s a jelen törvény 20 
31, valamint 38. §§-nak intézkedése alá nem 
esnek,

Ily kirendelés a testi fogyatkozás 
véve vissza nem utasítható és az, ki azt 
sitja, a választmány által a 32-ik §-ban 
rozott birságban marasztalandó.

A kirendelt ügyvédek névjegyzékét az ügy­
védi kamarának választmánya az igazságügymi­
niszternek felterjeszti, a bizottság elnökének pedig 
megküldi. A bizottsági elnököt akadályoztatása esetén 
az alelnök ezt pedig az igazságügyminiszter által 
kijelölt tag helyettesíti.

esetét ki- 
visszauta- 
meghatá-

ha on támogatni

fölött.
— Kész volna e egy merész kisóifetre? 

Akármire is, hogy kitisztázzam magam a 
gyanú alól. 8

— Elszenvedne-e egy időre némi testi kelle- 
metlenseget?

— Akármilyet is.
T , ~l akarja-e., föltétlenül követni tanácsomat ?
Benet, hogy a dőrék szemében nevetségnek fogja 
magat kitenni; lehet, hogy oly barátja!, kiknek 
veiemenyere hallgatnia kell, gáncsolni fogják .
, , - Mondja meg, hogy mit kell tennem j
lakadtam ki türelmetlenül. — S meg fogom tenni 
barmi legyen is belőle.

— Ön tehát azt fogja tenni, Blake ur, —
ZfLmrdr^ ,is el fo§ja loPni a Gyémántot, 
tudtán kívül, s oly tanuk jelenlétében, kiknek hi­
telessége kétségén felül áll!
bámultamra Ugrottam' Szólni akartam. De csak rá

. ,, ~ Ázt hiszem, hogy ez megtörténhető, foly­
taid Ezia Jennings, — s meg is fog történni —

akar. Iparkodjék magához térni; 
üljön le, s hallgassa meg, hogy mit akarok önnek 
mondani. On ismét hozzászokott a dohányzáshoz ; 
ezt láttam magam is. Mióta szokott hozzá ?

— Csaknem egy éve.
— Jobban dohányszik, vagy kevésbbő, mint 

azelőtt ?
— Jobban.

Nem akarna e róla ismét lemondani ? még 
pedig egyszerre — úgy, mint akkor?

Homályosan sejtvni kezdem czélját.
E pillanattól fogva lemondok róla, felelém.

,— Ha ugyanazok a következmények állnak 
elő, folytatá Ezra Jennings, — mint a mult év­
ben ; ha ismét álmatlan éjjelei lesznek, mint ak­
kor : első lépésünk nyerve van. Visszahelyeztük önt 
ezzel ismét ahhoz hasonló ideges á lapotba, a mi­
lyenben a születésnapkor volt. Ha azután a házi 
környezetet ismét be tudjuk rendezni úgy, mint 
akkor volt, s ha gondolatait ismét elfoglalhatjuk 
ama különléle kérdésekkel, melyek a Gyémánt 
miattakkor nyugtalanították: ezzel, testileg és 
lelkileg csaknem teljesen ugyanabba a helyzetbe 
hoztuk önt, a melyben az ópium akkor meglepte.
S ez esetben bízvást remélhetjük, hogy az akkori 
adag ismétlése kisebb-nagyobb mértekben az akkori 
eredmény ismétlődését fogja előidézni. Ez volna 
ajánlatom, nagyjából előadva. Hallja már most, hogy 
minő alapon teszem azt.

Fölvette a mellette levő könyvek egyikét s 
egy papirszelettel megjegyzett helyen fölnyitotta.
,, . — higyje, folytatá, — hogy holmi fizio­
lógiai felolvasást akarok önnek tartani. Csak azt 
akarom kimutatni, hogy nem valamely saját elmé­
letem kedvéért ajánlom önnek a kísérlet megtéte­
lei. Elfogadott elvek és elismert tekintélyek erősí­
tenek meg fölfogásomban. Figyeljen reám néhány 
perczig s én be fogom önnek bizonyítani, hogy a 
tudomány igazolja indítvány ómat, bármily kópte- 
ennek lássák is az. Itt van mindenekelőtt a fizio­
lógiai alapelv, melyet maga Carpenter fejt ki. Ol­
vassa el.

Kezembe adá a papirszeletet, melylyel a könyv 
apja meg volt jegyezve. Néhány sor irás volt rajta, 

mely igy hangzott:
„Igen alaposnak látszik az a föltevés, hogy 

minden érzéki benyomás, melyet az*ószrevevő öntu­
dat befogadott, úgyszólván beiródik az agyba, s 
idő múltán ismét fölidézhető, noha létezéséről az

egész időköz alatt a léleknek semmi tudomás, 
sem volt.“ a

— Elég világos ez ? — kórdó Ezre Jen­
nings.

— Teljesen világos.
Most áttolta hozzám a nyitott könyvet s egy 

helyre mutatott, mely alá volt húzogatva.
— Olvassa el már most egy eset leírását 

mely véleményem szerint közvetlen vonatkozással 
bír az ön helyzetére és a megteendő kísérletre 
Megjegyzem, Blake ur, hogy a legnagyobb angoi 
hziologok egyikéhez utalom|önt. E könyv Elliotson 
müve, s az eset, melyet itt fölemlít, a hírneves 
Combe hiteles elbeszélése.

a könyvben megjegyzett hely igy hangzott:
„Dr. Abel“, beszéli Combe ur, „egy Íror­

szági bérszolga esetét adta nekem elő, ki józan 
korában elfeledte azt, a mit ittas állapotban cse­
lekedett; de részegségében ismét eszebe jutottak 
előbbi ittasságában müveit cselekedetei Egy al- 
kalommas ittas leven, egy értékes csomagot veszí­
tett el, melyről józan állapotában nem tudott szá- 
mot adm Mikor legközelebb ismét leitta magát 
eszébe jutott, hogy a csomagot ott hagyta voltLy 
bizonyos házban, és minthogy ezimzés nem volt 
rajta, a csomag ott is maradt, mig ő aztán érte 
nem ment.“

— Ez is világos?
— Olyan világos, a milyen csak lehet.
Visszatette a papirszeletet és betette a 

könyvet.
— Térjünk vissza már most önre, folytatá Ezra 

Jennings. Figyelmeztetnem fkell önt, hogy az említett 
kísérlet ellen ép úgy lehet érveket felhozni, mint 
mellette. Ha pontosan vissza tndnók idézni a múlt 
évi összes körülményeket,** fiziológiailag bizonyos 
hogy pontosan ugyanazt az eredményt érnők el! 
De ez — mi tagadás benne — egyszerűen lehe­
tetlen. Legfölebb csak megközelíteni vagyunk ké­
pesek ama körülményeket, s ha nem sikerül elég 
közel vinnünk önt vissza a múlt évben történtek­
hez, kísérletünk meghiúsul. Ha sikerül — s ón 
reményiem hogy sikerül - ön körülbelől annvit 
fog ismételni akkori cselekvéséből, hogylmindon 
józan ember meg lehessen győződve a lopásban 
erkölcsileg való ártatlanságáról. Ezzel, részemről 
megvilágítottam a kérdést. Ha van még, a mit 
nem tudtam önnel megértetni, kérem, mondja 
meg, mi az; s ha lehet, fölvilágositással szolgálok.

(Folytatás» következik )

A



3. §. Érfényes határozat hozatalra, valamint 
»I ügyvédi vizsgálat megtartásához a bizottsági el­
nökön felül kék — az igazságügyminiszter által 
kinevezett, és két — »z ügyvédi kamara vá­
lasztmánya által kirendelt tagnak jelenléte szük­
séges,

Egyebekre nézve a vizsgáló bizottság ügy­
rendet az igazságügyminiszter állapítja meg.

4. §. A vizsgáló bizottság csak azt bocsát­
hatja ügyvédi vizsgálatra, aki eredeti okmányokkal 
kimutatja:

1. hogy hazai egyetemen vagy nyilvánossági 
joggal felruházott jogakademián a jogi és államtu- 
manyokra nézve a fennálló tanrendszerrel meghatá­
rozott tanfolyamot elvégezte. —

2. hogy hazai egyetemen a jogi és államtu- 
mányokból a tudorságot elnyerte, —

3. hogy a jogtndorság elnyerése után egy 
évig kir. e. f. bíróságnál, vagy kir. ügyészségnél, 
továbbá egy évig kir. kincstári, közalapítványi, 
vagy törvényhatósági ügyészségnél, kir. közjegy­
zőnél, é.i egy évig gyakorló ügyvédnél, vagy 
pedig két évig gyakorló ügyvédnél joggyakor­
lón volt, és azon idő alatt kifogástalan magavi­
seletét tanúsított, és

4. hogy bűnvádi- vagy fegyelmi vizsgálat 
alatt nem áll, és nem szenvedett oly büntetést, 
mely miatt az ügyvédi vizsgálat letételében aka- 
•ialyozva van.

a 3 pont alatt említett joggyakorlatba, mely 
ugyanazon időben a 3. pontban említett hatósagok- 
II "il és kir. közjegyző, vagy ügyvédnél is, avagy 
viszont, — nem tölthető — csak azon idő számi t- 
tatik le, a mely kizárólag joggyakorlatban és a je­
len törvény intézkedéseinek megfelelőleg töltetett, 
kivévé a betegség, — katonai szolgálat-, és sza­
badságidejét, mely évente egy hónál hosszabbra 
nem terjedhet.

Az ezen szakaszban meghatározott kellékek 
alól senki sem menthető fel.

A bizottság indokolt határozatáról a folya­
modót mindig azon ügyvédi kamara utján értesíti, 
melynek választmánya a vizsgálatra bocsátás vé­
gett" a kérvényt hozzá megküldótte.

Az elutasítást okozott hiányokat a jelölt a 
mag* utján pótolhatja.

5. §, Az ügyvédi vizsgálat két írásbeli es 
szóbeli vizsgából áll.

Tárgyait képezik, és pedik:
1. az elsőét a fennálló anyagi s alaki polgári, 

telekkönyvi, bánya, úrbéri, csőd, váltó és kereske­
delmi jog. és

2. a másodikat a közjog, az anyagi és alaki 
büntető jog, a pénzügyi és közigazgatási törvények 
és a törvényt pótló- vagy a törvény alapján kiadott 
rendeletek.

Az ügyvédi vizsgálat nyelve a magyar, — a 
fiumei illetőségűek azonban a vizsgálatot olasz nyel­
ven is letehetik.

Az év julius és augusztus hónapjaiban vizs­
gálat nem tartatik..

A vizsgálat egyéb módozatait és diját, mely 
30 Írtnál magasabb nem lehet, az igazságügymi­
niszter állapítja meg.

A vizsgálóbizottság kiadásai a vizsgálati díj­
ból, es ha az nem elégséges, az államkincstárból 
fedeztetnek.

6. §. Azon közügyvéd, ki a közügyvédi jo­
gosultságot az 1874. XXXIV. t. ez. életbelépte 
előtt nyerte el, ha az 1869. IV. t.-cz. 7-dik 
§-ának 1-ső pontja szerint a bírói álláshoz szük­
séges képesítést óhajtja megszerezni, a vizsgáló 
bizottság előtt váltóügyvédi vizsgát köteles tenni, 
a melynek tárgyait a váltó s kereskedelmi, továbbá 
a csődtörvények, és az ezen törvények alapján ki­
adott rendeletek képezik, s a mely szintén Írás­
beli és szóbeli részből áll.

A közügyvéd okmányilag köteles iga­
zolni :

1. hogy a közügyvédi vizsgát letette,
2. hogy bűnvádi vagy fegyelmi vizsgálat 

alatt nem áll, és
3. hogy nem szenvedett oly büntetést, mely­

nél fogva az ügyvédséget nem gyakorolhatja.
7. §. Mindenik vizsga az Írásbeli részszel kez­

dődik és szóbelileg csak az vizsgálható meg, ki az 
írásbeli részt, a második vizsgára pedig csak az 
bocsátható, ki az elsőt sikerrel kiallotta.

Az Írásbeli és szóbeli vizsga között 2 napi, 
— ál első és 2-ik vizsga között pedig legkevesebb 
30 napi időköznek kell lenni.

A vizsgáló bizottság, ha a jelölt a vizsgála­
tot sikerrel kiállotta, erről részére ügyvédi okleve­
let állít ki, ha pedig őt képesítettnek nem találja, 
egyúttal arra nézve is határoz, hogy a vizsgálatot 
mennyi idő elteltével ismételheti.

A vizsgálat után annak eredménye szóval ki­
hirdetendő, és az ügyvédi oklevél, vagy a vizsgá­
lat ismétlésére nézve hozott határozat 8 nap alatt 
Írásban azon ügyvédi kamara utján adandó ki, a 
mely a vizsgálatra bocsátás végett a folyamodványt 
a bizottsághoz megküldótte.

Az ismétlésre kitűzött idő egy évnél rö- 
videbb — és öt évnél hosszabb nem lehet, 
s annak, ki a vizsgálatra ismét jelentkezik, 
igazolnia kell, hogy azon idő alatt a negyedik 
§-ban felsorolt hatóságok egyikénél, kir. közjegyző, 
vagy ügyvédnél folytonos joggyakorlaton volt, a 
melybe az okmányilag igazolt betegség és katonai 
szolgálat teljtartalmulag beszámittatik.

Közügvvédektől ily joggyakorlat nem kíván­
tatik.

II. Ügyvédjelöltek.
8. §. Az, ki a 4-ik §. 3. pontjában megjelölt 

hatóságokhoz, kir. közjegyző vagy ügyvédhez jog- 
gyakorlatba lép és azt óhajtja, hogy az abban el­
töltött idő az ügyvédi vizsgálat letehetése, vagy 
egyéb ezólból beszámíttassák, köteles — mint ügy­
védjelölt — azt, azon ügyvédi kamaránál Írásban 
bejelenteni, melynek kerületében a joggyakorlatot 
megkezdette es eredeti okmányokkal igazolni.

1. hogy a jogi- és államtudományokra a 
fennálló tanrendszerrel meghatározott taniolyamot 
hazai egyetemen vagy nyilvánossági joggal felruhá­
zott jogakademián elvégezte.

2. hogy a kamara kerületében a jelen tör­
vény 4-dik §-a 3-dik pontjában megjelelt 
hatóságok egyikénél, kir. közjegyző, vagy ügyvéd­
nél joggyakorlaton van, s magaviseleté kifogástalan és

3. hogy bűnvádi vagy fegyelmi eljárás nincs 
ellene folyamatban.

9. §. A bejelentés felett az ügyvédi kamara 
választmánya annak megtételétől számított 8 nap 
alatt köteles határozni és határozatát további 2 
nap alatt Írásban a kamara székhelyén levő 
királyi ügyészszel, a kamara ügyészével az ügyvéd 
jelölttel, valamint azon hatóság főnökével — il­
letve kir. közjegyző vagy ügyvéddel tudatni, ki­
nél a jelölt joggyakorlaton van.

Ha a kamara választmánya a bejelentést el­
fogadja, az ügyvédjelölt részére egyszersmind 
igazolványt állít ki, melybe kiteendő a jelölt 
és azon hatóság, királyi közjegyző vagy ügy­
véd neve, kinél a jelölt joggyakorlaton van, 
továbbá azon időpont, melytől kezdve a joggyakor­
lat számittatik,

ha pedig a kamara választmánya a bejelen­
tést el nem fogadja, ebbeli határozatában a vissza­
utasítás okát megjeleli.

A visszautasított a határozatban okul kijelölt 
hiányt bármikor pótolhatja.

A joggyakorlat, a bejelentés elfogadása ese- 
en, ha az a joggj a korlatba lépéstől számított 8

nap alatt tétetett, a joggyakorlatba lépésnek, ellen­
kező esetben pedig a bejelentésnek, illetve a visz- 
szautasitás okát képező hiány pótlásának napjától 
kezdve számittatik.

10. §. Az ügyvédi kamaráknál az ügyvédje­
löltekről jegyzék vezettetik, melyben nyilván­
tartandó :

1. az ügyvédjelöltnek vezeték és kereszt 
(mellék) neve,

2. a hatóság, kir. közjegyző vagy ügyvéd neve, 
kinél a jelölt alkalmazva van;

3. a választmány azon határozata, mely a be­
jelentés elfogadására vonatkozik;

4. az ügyvédjelölt magaviseleté;
5. azon időpont, melytől a joggyakorlat szá­

mítandó vagy a melyben az félbenszakittatott vagy 
megszűnt, az ok megemlilésével;

6) a uetaláni bűnvádi — rendőri vagy fe­
gyelmi eljárás és azok eredménye, s

7) egyeb körülmények.
11. §. Az ügyvédjelölt köteles:
1) ha a joggyakorlat folytatása végett a ka­

mara kerületében a 4-ik §. 3-ik pontban megjelöltek 
közül más hatósághoz, vagy más kir. közjegyző- 
avagy ügyvédhez lép alkalmazásba, ezt az őt alkal­
mazott főnök felmentő, — és az újabb iőnök fel­
vételi bizonyítványának, valamint a kamarai iga­
zolványnak bemutatása mellett a folytatólagos 
joggyakorlat megkezdésétől számított 8 nap 
alatt a kamaránál Írásban bejelenteni, mely a 9-ik 
§. intézkedései szerint jár el,

2) ha más kamara kerületében akarja foly­
tatni a joggyakorlatot, a joggyakornokok jegyzé­
kébe felvételét a joggyakorlat abban hagyásától 
számított 8 nap alatt az első pontban megirt mó­
dozatok mellett azon kamara utján szorgalmazni, 
melynél a joggyakornokok jegyzékében már fel­
véve van.

Ha a bejelentést az ügyvédjelölt elkésetten 
teszi meg, a joggyakorlat abban hagyása és ujabbi 
megkezdése közötti idő a joggyakoilatba be nem 
számittatik.

12. §. Az ügyvédi kamara választmánya kö' 
teles az előző §. 2. pontjában említett bejelent- 
vényt — beadása után 8 nap alatt elintézni és 
az esetben, ha az ügyvédjelölt a gyakorlattól 
felfüggesztve nincsen, a nyilvántartási jegyzék ki­
vonatának, és a felszerelt folyamodványnak meg­
küldése mellett az ügyvédjelölt szándékáról az illető 
kamara választmányát étesiteni, mely az értesit- 
vény beérkeztével a 9-ik §. szerint jár el.

13. §. A 4-ik §. 3. pontjában megjelölt ható­
ságok vezetői — illetve kir. közjegyző, vagy ügy­
véd kötelesek az alkalmazott ügyvédjelölt magavi­
seletéről minden év június és deczember hó végén, 
az esetben pedig, ha az ügyvódjelölf azon idő kivótevel, 
mely a 4. §. szerint beszámittatik, a joggyakorlatot 
megszakítja, vagy lakhelyéről eltávozik, 8 nap alatt 
az illető kamarát Írásban értesíteni.

Azon főnök, ki ezen értesítéseket elmulaszt­
ja, annyiszor mennyiszer 5 forint pénzbírságot 
tartozik az ügyvédi kamara választmánya felszólí­
tásának véte’ótől számított 8 nap alatt a kamarai 
pénztárba fizetni.

14. §. Az ügyvédi vizsgálatra bocsátásért az 
ügyvédjelölt azon kamaránál köteles felszerelt 
folyamodványt benyújtani, melynél bejegyezve van.

A folyamodványt a kamara választmánya be­
érkezésétől számított 8 nap alatt elintézi, és ha 
arról győződik meg: hogy a folyamodó a 4-ik 
§. követelményeinek eleget tett, hogy továbbá 
ellene bűnvádi , vagy fegyelmi eljárás nincs 
folyamatban, valamint hogy magaviseleté ellen sem 
tehető kifogás: az ügyvódvizsgáló bizottsághoz azt 
a nyilvántartási jegyzék kivonatával megküldi, el­
lenkező esetben pedig a folyamodványt indokol­
tan visszautasítja, intézkedéséről pedig mind­
két esetben a folyamodót, továbbá az őt 
alkalmazó főnököt, valamint a székhelyén lévő 
kir. és a kamarai ügyészt írásban értesiti. A fo­
lyamodó a visszautasitásra okul szolgált hiányokat 
pótolhatja

A kamarai választmány ezen határozata 
ellen úgy az ügyvédjelölt, valamint az illető 
kir. és kamarai ügyész a kamara uljan 8 nap alatt 
az ügyvédvizsgáló bizottsághoz lelebbezéssel élhet, 
a melyhez az összes iratok 8 nap alatt megkül­
dendők.

15. §. Azon ügyvédjelölt, ki az ügyvédi vizs­
gálatra bocsátásához a 4. § szerint’megkivántató jog- 
gyakorlatot már kitöltötte és annak utána a kamarai 
nyilvántartási jegyzékből nevét kitöröltette, zz ügy­
védi vizsgára, és a 6 dik §-bau említett közügy- 
ved a váltóügyvédi vizsgára bocsátásért azon ka­
marához tartozik felszerelt folyamodványt benyúj­
tani, melynek kerületében lakik.

Az ügyvédi kamara választmánya ezen folya­
modványra nézve is az előző §. intézkedései sze­
rint jár el. (Folytatjuk.)

Fővárosi ügyek.
A főváros közgyűlése.

II. nap.
— s/ept. 16

Csekély számú tagok és üres karzat előtt 
folytatták ma a közgyűlést. A német színházi ügy­
gyei kapcsolatban előadták a tanács javaslatát erre 
nézve, hogy egy bizettság küldessék ki, vagy bí­
zassák meg szabályrendelet kidolgozásával arra 
nézve, hogy a színházi engedélyek kiadását illető­
leg a tanácsnak bizonyos iránytűje legyen jövőre. 
A szabályrendelet czélja lenne az idevágó összes 
részleteket (nyelvkérdés, engedély dij) megálla­
pítani.

Többen szóltak a kérdéshez, de indítványt 
csak b. K a a s Ivor tett, hogy t. i. ez a czélbavett 
szabályrendelet ne csak a szini előadásokkal fog­
lalkozzék, hanem van a fővárosban számos daltár­
sulat is, a melyekre igen rá fér a megrendszabá- 
lyozás. Ezenkívül a czirkusz-előadások s egyáltalán 
a szini és daltársulati s mutatványi előadások szin­
tén felveendők lennének ezen szabályzat keretébe. 
Többen pártolták e nézetet, valamint Kaas azon 
nézetét is, hogy külön bizottság legyen kikül­
dendő a kidolgozásra, mivel a tanügyi bizottság, 
melyben jogászok nincsenek, nem tudna teljes 
munkát állítani elő.

Erre a tanács és b. Kaas kiegészítő indítvá­
nya elfogadtatván, Gerlóczy elnök javaslatba hozza 
az ad hoc bizottság tagjait. Éhez képes kiküldet­
nek : b. Kaas Ivor, M a t o 1 a y Elek, M o r 1 i n 
Imre, Ball ági Mór, Királyi Pál, Polcnyi 
Géza. Éles Henrik, Zichy Antal, Nyíri La­
jos, B u s b a c h Péter és a t. főügyész.

A bizottság elnöke Alkér G. tanács­
nok lesz.

E tárgyat megelőzőleg kihirdetlek a köz­
oktatási bizottságba törlént tegnapi választás ered­
ményét. Megválasztattak Királyi Pál, Nagy 
Ágoston, R á t k Károly.

A herminatéri német színház tu­
lajdonosnője folyamodott, hol elhalt férje szini en­
gedélyét a még hátralevő hat évre ruházzák át reá. 
A tanács, minthogy az engedély személyhez volt 
kötve, folyamodónőt elutasitni kéri. Máttyus: 
Fizetett-e a tulajdonos engedélyi dijat ? E 1 ő a d ó : 
Igen, 1000 forintot. Máttyus: Hány óv van 
még hátra az engedélyidőből ? Előadó: heted­
fél év.

Máttyus leül. A közgyűlés egyhangúlag 
elfogadja a tanács javaslatát.

Előadatott Lumniczer tanár inkompatibi­
litási ügye s a közoktatási miniszter azon ké­
relme, hogy a főváros a Kókuszban egy termet 
adjon át e tanár gyakorlati előadásaira. Az ügy má­
sodszor Került elő és ismét azon javaslattal, hogy a 
főorvrosi állás a rendes tanárival incompatibilis s 
ne tegyen eleget a miniszter kérelmének, hanem 
adjon a közgyűlés kifejezést kívánalmának állami 
kórház létesítése iránt.

Nyíri Lajos indítványozza, hogy a főváros 
ragaszkodjék ugyan julius 21-iki határozatához, de 
Lumniczernek engedje meg a Kókuszban ezután is 
a klinikai előadásokat.

Adler J. szintén e nézethez hajlik, állit­
ván, hogy a rókuszi betegek úgy a sebészeti, miut 
a belgyógyászati osztályban edd.g is felhasználtat­
tak tanczélra állami tanárok s épen Lumniczer, 
mint rendkívüli tanár által. E kórházban igen sok 
becses tananyag van, mit nem kell elvonni a 
tanuló ifjúság elől. A főváros engedélye ö1 évre 
szólhatna.

B ó k a y János szerint azzal, ha Lumniczer 
mint rendes tanár azon helyiségben, a hol most, 
jövőre is működhetik, csak nyer a kórház, mert 
azon 10 órát, mit a tanítványoknak ad, a betegek­
nek szenteli egyóttal.

Br. Kaas Ivor szerint a tanács előterjesztése a 
korrekt, a betegek érdeke az irányadó. Ha a város 
megtagadja a miniszter kérelmét, mi történik ? a 
kormány kénytelen lesz kibérelni egy házat ideig­
lenes klinikára, hol ingyen ápolás várja a beteget, 
ki most a mi költségünkön szorong a Kókuszban. 
Ez csak haszna a városnak.

Királyi Pál hasonló értelemben szól, mire 
szavazás utján a tanács javaslata nagy többséggel 
elfogadtatott.

A vigadó bérlete iránt az árlejtés kiírása 
elrendeltetik.

A 6 milliós kölcsön szelvényeinek be­
vallását a kereskedelmi bankra ruházták V8% pro- 
visióért, de Éles indítványára kölcsönös lólévifel­
mondás köttetik ki.

A Rudas lürdő vízvezetékének kérdése 
érdekes volt. A Rudas fürdő kiszélesítését elhatá­
rozták, a fürdő felépült, a kádak ott állnak, — s 
nincs vízvezeték. A mérnöki hivatal a terv kiépíté­
sekor elfelejtette a vízvezetéket is fölvenni s most 
utólag kényt-len a tanács e czélra 14.060 frt pót­
hitelt kérni.

M o r 1 i n Imre kellően kiemelvén e körül­
mény visszásságát: fürdő tervek vízveze­
ték nélkül, utalt a munkálat hiányosságára, 
felületességere s említi, hogy a hiányos terveket 
csak azért terjesztik elő, hogy a költséget meg­
szavazzák. azután állnak elő pót költségek kel. Óhaj­
tandó, hogy jövőre ilyesmi elő ne forduljon.

E szavakat úgy az elnöklő Gerlóczy mint a 
közgyűlés is helyeselvén, a költség megszavaztatott, 
de M o r 1 i n indítványára a mérnöki hivatalnak 
ezen eset miatt a közgyűlés: rosszalását 
fejezte ki.

A polgári iskolai magán vizsgálatok diját 
30 írtban állapították meg.

A tabáni r. kath. templom helyreállítási 
munkáit 18000 írtban jóváhagyták, s az összeg 
egy részét a jövő évi budgetbe felvenni hatá­
rozták.

Kél polgári iskolai rendes tanári állomás szer­
vezése jóváhagyatott.

Kacskovics volt pestvárosi tanácsnoknak 630 
fit nyugdiját kegydij czirnón szavazták meg.

Az utmeslerek lótartási átalánya 300 írtról 
500-ra emeltetett föl.

A napirend ezzel kimerült s a közgyűlés esti 
3/48-kor véget ért.

*

A főváros tegnapi közgyűléséről szóló tudósí­
tás pótlásául iti adjuk a névszerinti szavazás ered­
ményét :

Igennel, vagyis a némrt színház mellett szavaztak: 
Adler Zsigmond, Andaházy László, Andorfy Károly, 
Auspitz Róbert, Baintner Imre, Bankért György, B>óiiy 
Zsigmond, Bobula György, Bún József, Busbach Péter, Btt- 
zetzky Pál, Dobos Ferenc/., Egert József, id. Eggenhoffer 
Péter, Eisele József, Ercz.hegyi Ferencz, Fabinyi Teofll, Fe­
renc/,ffy Antal. Fluck Adám. Fölsinger Rudolf, Gardos 
Károly Gschwindt Mihály, Handtel Károly, Heger György, 
Hoffer Károly, Hugmayer János, Jung Antal, Kern István, 
Kern Ferencz, Kimer József, dr. Korányi Adolf. Krantz 
Ede, Landauer Ignácz, Lederer Sándor, Mandl Ferencz, 
Máttyus Arisztid, Mauks János, Mcndl István, Meszner Jó­
zsef, dr. Mezey Mór Molnár Endre, Nagy Ágoston, Nasztl 
Mór. Nyíri Lajos, dr. Országh Sándor, Paulovits László, 
Petsits Márk, Piatrik Feieucz, Pitzek Ferencz, Preuszner 
József, Purmann József, Radányi Dezső Radocza János, 
Rausch Ftienez, ifj Reichl Károly, Roszberger Nándor, 
Rupp Zsigmond, Salamon Ferencz, dr. Say Mór, Scheich 
Károly. Schmidt Ferencz, dr. Schvvarczer Ferencz, Sebes­
tyén Géza, dr. Szabó József, Szilágyi Dezső, dr. Takács La- 
jo=, Tarcsay János, T m-zer Pál, Vajdaffy Ernő, dr. Vogel 
Károly, Wéber Antal, Wolfner Gyula, Zichy Ántal, Zsig­
mondy Pál, Zsigmondy Vilmos. — A tanácsosok közül: 
Rupp Imre.

Nem-mel szavaztak, And-rlik Ede, Bajusz József, dr. 
Ballaghy Mór, dr. Barbás József, Báthory Nándor, dr. Ba- 
tizfalvy Sámuel, Beliezay Béla, Bernátsky Antal, Böhm Sá­
muel, Cabdebó István, Déry Mihály, dr. Dulácska Géza Éj- 
szaky Károly, Éles Henrik, Eötvös Károly, Fáczányi Armin, 
dr. Falndy Géza, Feietiy Miklós, Gergelyi Jakab, dr. Geb­
hardt Lajos, dr. Gebhardt József, Gorove Antal, Gottgeb 
Antal, Györy Elek, Hindy Kálmán, Hegedűs Ferencz, dr. 
Hegedűs János, Helfy ignácz, Horánszky Nándor, Ho váth 
Lajos, Jenny József, b. Kaas Ivor, Kalmár Endre, Kármán 
Lajos, Királyi Pál, Kiss Károly (Csávási), Kiss Károly, 
J<léh István, Kokesch Sándor, Komáromi Ignácz, Korompay 
Ágoston, Kovács János, Kölber Alajos Kurtz Vilmos, Komo- 
esy József, dr. Ladányi István, Légrády Károly, Magyarevits 
Jeremiás, Máry Gyula, Matolay Elek, Mérő János, Morlin 
Imre, Moróez István, Nagy József, Nagy István, Ney Fe- 
renez. Poór Imre, Polcnyi Géza, Ráth Károly, Rock Szilárd, 
Schandl Sándor, Sehmalcz Károly, Szedenies János, Sztupa 
György, Tichy Ferencz, Toperezer János, Vajdaffy Gusz­
táv, Végh János, Wimmer Antal, Zboray Bertalan, Zwiek 
Mihály; a tanácsosok közül: Kada Mihály alpolgármester, 
Alkér Gusztáv, Andreánszky Zsigmond, Barna Zsigmond, 
Horváth János és Erdey Henrik.

Távol voltak: Aebly Adolf, dr. Apáthy István, Apa- 
tiezky Sándor, Detppel Lajos, Atlasz Sámuel, Augestein Sá­
muel, Bachmayer György, Balázsy Antal, Bányay Antal, 
Barhó Ferencz, dr. Barna Ignácz, Barnert Károly, Baumann 
József, Baum«nn Károly, Baumgarlen Fülöp, Beker Károly, 
Beiwinkler Károly, Beranek Elek, dr. Bobula János, Bogi- 
fcich Lajos, Bognár Antal, dr. Bokay János, Bellender Já 
nos, Böhler Vilmos, dr. Böke Gyula, Brázai Kálmán, Brüll 
Miksa, Burghard István, Burián János, Clauser Vitalis, 
Christopholi Fortunate, Cselka Nándor, Cséry Lajos, dr. 
Darányi Ignácz, Deutsch Bernát, Deutsch Samuel, Dietrieh 
Károly, Dobronyi János, Emieh Gusztáv, Dr. Emmer Kornél, 
Emmerling Vilmos, dr. Eulenberg Nándor, Faek Károly, 
dr. Fáik Mikia, Fenyvesy Adolf, Fischer Salamon, Fischer 
Péter, Fleischmann Emil, Forgó István, Freisleder Nán­
dor, Frenreisz István, Freund Vilmos, Frey József, Frey- 
berger Pál, Frum István, Fuchs Gusztáv, Fuchs Ignácz, 
Fülöpp Károly, FuHaky Gyula, Gelléri-Szabó János, Gyczey 
Samu, dr. Glück Ignácz, dr. Gombár Tódor, Gold Zsigmond. 
Goldberger Samu (Buda). Grauer Miksa, Granatér László, 
Grötsehl Ernő, Gyarmatby György, Hindy Kálmán, Halbauer 
Nándor, dr. Halász Géza, Haris Sándor, Harrer Pál, Havas 
Ignácz, Havas Sándor, Házmán József, ifi. Házmán József, 
Házmán Ferencz, Heinrich István, Heinrich Ede, ifj. Heidl- 
berg Mór, Hegedűs Sándor, Heuszler János, Hettinger Má­
tyás, Hirsch Mihály, Hirschel József, dr. Hoffmann Pál, 
Hofhauser Lajos, Holitins Károly, Huber Antal, Hnnfalvy 
János, Huszár Jakab, I.vánka Imre, Jálics Kálmán, dr. Jan- 
kovics Antal, Jármay Ágost, Jekelfalussy Lajos, Jókai Mór, 
Kann Manó. Kapy Ede, Kaschnitz Gyula, Keiner József, 
dr. Kelen József, K'leti Károly, Kerstinger István, Kerntler 
Ferenez, Kinézi Pál, dr. Kiss Sánder, Kiss Pál, Klenovics 
György, br. Kochmeister Fr„ dr. Kocsis Alajos, dr. Kobn S. 
Korizmies László, dr. Köffinger Frigyes, dr. Környey Ede, 
Környey József, dr. Kraiesik Ferencz, Krausz Lajos, Kuklay 
János, dr. Kunez Jenő, Kunewalder L. M. dr. Landau Imre, 
Laug János, Lechner Lajos, Lindenbach János, Lipthay Béla 
br , Locher Mihály, Lobr Antal, dr, Loeblin Miksa, Maeh- 
lup Adolf, Márffy Gusztáv, Márkus Ignáez, Maszák Hugó, 
Mészáros Mihály, Miksics Károly, dr. Morzsányi Károly, 
Nádosy György, Nagel Armin, Nagy Lajos (Tokaji) dr. 
Navratil Imre, Nemesnegyi József, Nemet Antal, Neu-iann 
Frigyes, Neuvelt Árpiin, Oeffner Ferencz, Oppodi Álajos, 
Osztoics^Mihály, Oszvald Pál, dr. Panier Tivadar, Peringer 
Ferencz, Petz Hermann, Pfeifer János, Pillmaver Károly, 
br. Podmaniezky Frigyes, Popper Hermann, PŐrdán Imre,

Posner Károly Lajos, Prohaszka András, Prohaszka Mihály, 
Prokesch Antal, Prósz József, Prük'er János, Prükler 
László, Pueher József, Radocsay Ferencz, Radocsay Lajos, 
Rákosy Jenő, Ráth József apá‘, Ráth Károly íőpolgárm. 
dr, Reich Hermann, dr. Reinitz József, Reichl Károly, Rock 
István. Röser Miklós, Rostabázy Kálmán, dr Rózsay Jó­
zsef, Buszt Bernát, Rusztler József, dr. Sághy Gyula, 
Ságody Sándor, Sárkány József. Schedl István, 
Dr. Sehermann Adolf, Schimmer György, Schmidleehrer 
Károly, Schmidt Tűnsz, Selineider Alajos, Dr. Schnitrer 
Gyula, Sebőn József, Schönbere Herman, Schubert Mór, 
Schuster János, Schwarz Antal, Schweiger Márton, Schwei­
ger Adolf, Dr. Schwimmer Ernő, Sigray Pál, Sitz Károly, 
Steger Tamás, Steiger Gyula, Stern Adolf, Stern Mihály, 
Stern Bernát, Stiller Mór, Stojacskovics Sándor, Strasser 
Alajos, Strohberger Károly, Dr Szabó Alajos, Szaczelláry 
György, Szarvassy Sándor, Szeiffert Károly. Szemler Mór, 
Széher Mihály, Szitányi Izidor, Szlávy József, Szuper 
László, Takácsy Miklós. Tanárky Gedeon, Dr. Tatay Adolf, 
Tavaszy Andtás, Thaisz Elek, Thaller Jakab, Teleszky Istv, 
Tolnay Lajos, Tóth Lőrinez, Török József, Uh! Sándor, 
Urváry Lajos, Vár dy Károly, Varga András, Varázsdy 
Lipót, Vidéky János, Vogel Péter, Vogler József, Wahrmann 
Mór, Wahrmann Sándor, dr. Wagner András, Wagner N. 
János, Weisz Károly, Weisz Bernát, Weisz Miksa, Welsz D., 
Weisskircher Károly, Wilke Gottlieb, Wladek Ede, Wodianer 
Béla, Vörösváry Bernát, Ybl Miklós, Zachár Antal, Zehetner 
Mihály, Zettner Ede, Zmeskal István, Zorn Alajos. A ta­
nácsból : Kammermayer Károly, Gerlóczy Károly, Kasenczby 
József, Hamzsa Mátyás, Viol» Imre, Csengey András, Patru- 
bány Gerő, Lampl Hugó, lneze György, Körösi József.

— Az elevator tervei s költségveté­
sére vonatkozó felterjesztéseket a kormány jóvá­
hagyta, s a jóváhagyó leiratot Gerlóczy ma hozta 
le Budáról. Á tanács, miután a miniszter csupán 
némi tiüszaki észrevételeket tesz. a leiratot a köz­
raktári építési bizottságnak adta ki s ha ez a köz- 
épitési bizottság révén hozzá újra visszatér, tár­
gyalja érdemlegesen. Az árlejtési eljárás befejezé­
sét ez a körülmény nem gátolja.

KÖZGAZDASÁG.
Iparügyek.

A magyar kereskedelmi és iparkamarák 
egyetemes gyűlése.

— Hatodik nap. —
— szept 16.

A mai ülésben elintézteltek az iparos t a- 
noncz-ügyre vonatkozó kérdőpoutok, továbbá 
elintéz tetett a munkakönyvek kérdése és meg­
kezdődött a vita a segelypénztárak felett.
— Az itt emlitett mind három kérdésnél a 
korlátlan iparszabadság bajnokainak épen nem 
sikerült elpalástolni azon ellentéteket, melyekbe eddig 
elfoglalt merev, negativ álláspontokkal szemben. 
belekeveredtek. Mert hiszen ha áll az, hogy a tizen­
két éves tanoneztól kezdve egészen a kézműipar 
önálló űzőéig mindenki boldoguljon, ki ki tanuljon 
vagy kontárkodjék tetszése szerint és ha a kény­
szer alkalmazása az ipari törvénykezés minden te­
rén „reakeziót“ és ezéh-ezopiot jelent: akkor hát 
miért veszik a jó urak a tanoncztelvótelnél s a 
tanidő befejeztónél az iparhatóság intervenezió- 
ját igénybe és miért nem bízzák az egész 
ügyet a tanoncz s illetőleg annak szülői 
vagy gyámja és az iparos mester belatasara! Vagy 
ha az elébb-utóbb iparigazolványért folyamodó ipa­
ros segédmunkás, akkor és a meddig neki tetszik, 
dolgozhatik a műhelyben, vagy lehet pinezér, hor­
dár, liajdu stb.: hogyan egyezik meg a korlátlan 
iparszabadság magasztos elve a kényszer-munka- 
könyvek behozatalával? Vagy talán nem lyukasztja-e 
ki az oly hévvel védelmezett elvet a sególypénztári 
kényszer, mely mellett a mai ülésben az ellentá­
borból is minden szónok leglelkesebben nyilat­
kozott.

Egészben véve a tanácskozások haladtával 
még a budapes’i kamarának kezdettől lógva exklu­
zív álláspontot elfoglalt képviselői sem jönnek a 
többséggel oly merev ellentétbe, mint a kvalifi- 
kaezió s a kötelező társulatok kérdésénél. És tárgy ila- 
gosabbá teszi a vitatkozásokat még az is, hogy a 
budapesti kamara elnöke felhagyni látszik bizonyos, 
a Pester Lloydban nagy visszhangra találó provoká- 
eziókkal, melyek az azonnali heves replikák ael­
lett, a vidéki kamarak számos küldötteinél az or­
szág első kamarája, úgyszintén a magyar iparosság 
nagy zömének hivatását és érdekeit íumigálni 
látszó fővárosi nagykereskedő és nagy iparos kö­
rök iránt nem a legrokonszenvesebb hangulatot 
keltették. És még csak azt kívánjuk a több oldal­
ról hallottak után hozzátenni, hogy éppen nem tör­
ténnék a budapesti kamara tekintélyének rovására 
az sem, ha annak egyik — Steinaeker Ödön 
másodtitkár távollótóben az enquete-ben helyet 
nyert — segédhivatalnoka ismereteit és tehetségét 
jóval szerényebb, az eddiginél kevésbé kihívó mo­
dorban érvényesitenó.

Nagyobb vitát keltett a mai ülésben a t a- 
noncz felszabadítás kérdése — i. t. 47. §. 
Strasser (Temesvár) a tanbizonyitvány kiállítá­
sát csak az ismétlő vagy ipariskolai bizonyítvány­
tól kívánja függővé tenni, — mely nézethez 
C s e p r e g h y is csat akozott, azon különbséggel, 
hogy előbbi a tanszerződós megszűnténél is a 
kötelező ipartársulat, utóbbi ellenben az ipar­
hatóság intervenczióját tartja mellőzhetlennek.
— Ellenben Ráth Károly a legnagyobb
súlyt fektetvén arra , — hogy némi garau
eziákról legyen gondoskodva, a tanonezuak mü- 
helybeli szakszerű kiképzése tekintetében is, a ta- 
nonezvizsgát kötelezővé kívánja tenni; kitérje ./ ve 
azonban azt csupán a mesterséghez tartozó leg­
szükségesebb gyakorlati ismeretekre s fogásokra. 
Gaál Jenő (Arad) csatlakozva Ráth nézetéhez, 
igen alaposan és érdekesen fejtegette azon szem­
pontokat, melyek az ipar haladása, mint első 
rendű állami feladat érdekében a tanviszony körüli 
törvényes intézkedéseknél is irányadók kell hogy le­
gyenek. Finály (Kolozsvár) beéri az eddigi bi­
zonyítványokkal és az iparosmester becsületességé­
ben látja az egyedüli garaneziát, nem úgy mint 
Jónás (Budapest), ki semmiféle szabályozásnak 
szükségét már csak azért sem látja be, mivel az 
1872-iki (!) szegedi országos kiállítással szem­
ben legalább is 50 száz. haladást tüntetett fel a 
jelen ipartörvény aerája alatt rendezett székesfehérvári 
iparkiállitás, mely érvnek csak az a csekély fo­
gyatkozása van, mint azonnal felhozatott hogy Sze­
geden nem 1872-ben, hanem 1876-ban volt kiál­
lítás és azt Székesfehérvár nem is az intenzív ipari 
fejlődés, mint inkább a tömegesebb részvétel és 
nagyobb szabású rendezés tekintetében múlta felül.

A tanidő-tartamot illetőleg a szólók 
többsége: Strasser (Temesvár), Király (Beb- 
rvezen), G á m á n (Kolozsvár), Kovács (Mis-

iparszakonk-nt, a társulat által meghatározandó mini­
mális tanidő ellen nyilatkozott.

a munkakönyvek kötelező behozatala ellen 
és pedig úgy az iparossegédek, mint gyármunká­
sokra kiterjedőig csupán S m o q u i n a (Fiume) 
és Schindler (Pozsony) kamarai titkároknak 
voltak aggodalmaik, tekintettel a nagyobb gyárak­
ban alkalmazott munkásokra, kik azonban, mint ez 
c/áfolatul felhozatott, ha a napszámosok kategó­
riájába esnek, különben sem tartoznak az ipartör­
vény ide vágó határozmányai alá.

Hosszú és ma még be nem fejezett vitára 
adott alkalmat a segélypónztárak ügye, 
melyre nezve mint már fentebb említők még a 
leghajthatlanabb manchestensták, például Mül- 
1 e r (Budapest) sem vitathatták a kényszer beho­
zatalának szükségességét. A holnap folytatandó 
vita főleg a körül fog forogni: bevonassanak-e a 
munkaadók is a betegsególyezési kötelezettségbe és 
ott, a hol önkénytes segélypónztárak nem léteznek, 
feláililandók-e hatósági, illetőleg állami kezdeménye­
zés mellett s mily módon ily segélypénztárak ?

A még hátralevő kérdő-pontok :vásárügy, 
házalás, továbbá a kereskedelmi és 
iparkamarai reformok hihetőleg még 
3—4 ülést fognak igénybe venni.

*

A félhivatalos kőnyomain lap tudósítása nyo­
mán a mai ülés lefolyásáról a következőket kö­
zöljük :

Br. Kemény Gábor kereskedelmi miniszter 
az ülést d, e. 10 órakor nyitja meg.

Br. Posner a tegnapi tárgyalás kapcsában az 
iparhatóságok megalakítására vonatkozólag kijelenti, 
hogy ő e kérdésre nézve azért nem tartotta he­
lyesnek nyilatkozni, miután Horvát- és Szlavonor- 
szágokban e tekintetben másnemű törvényes intéz­
kedések állanak érvényben.

Következik a 12. kérdőpoont tárgyalása. 
Ez igy hangzik;

„A tanszer zödés felbontását tárgy azó 
törvényes intézkedések kielegitök-e? Ha nem, mikép egészi- 
tendök ki ?“

A zágrábi és zengi kamarák bead­
vány a többrendbeli korlátozást vél, nevezetesen a 
qualiiikáczió tekintetében czélszerünek.

Kovács nem tartja helyesnek, hogy a tanon- 
ezok felvétele körül korlátozások dekretáltassanak, 
ezenkívül a mi viszonyaink közt nem is igen le­
het a tanonezul felveendőtől törvény szabta qualiü- 
kávziót követelni a nélkül, hogy ezáltal az iparügy 
súlyos kárt ne szenvedjen, Ma a tanoncz tanulási 
ideje közben lép ki, bizonyítvány adandó neki az 
eltöltött tanidőről. A felvételnél az iparhatóságnak 
kell interveniálnia.

Gámán azt hiszi, hogy a tan-szerzödés fel­
bontását szabályozó törvényes intézkedések meg­
felelők.

Radványi ugyanily értelemben nyilatkozik.
Strasser szükségesnek tartja a törvény szö­

vegének olyszerü módosítását, hogy az a tanezer- 
ződésnek a tanonczidőn belül önkónytesen vagy 
önkónytelenül történő felbontásának eseteire is ki­
terjedjen.

Finály nem hiszi, hogy e tekintetben ál­
talános intézkedések sikeresek lehetnének. — Az 
ezen esetekre vonatkozó praekaueziójának a szer­
ződésbe való felvételét illetve a praekauezió meg­
határozását — természetesen az iparhatóság fel­
ügyelete mellett — a felekre kellene bizni.

Klein nincs teljesen e nézeten. Mindenesetre 
czélszerü volna, ha bizonyos esetekre nézve úgy a 
mester, mint a tanoncz érdekében általános törvé­
nyes intézkedések tétetnének.

Dörffler és Eisenstädter e kérdés iránt 
ugyanazon értelemben nyilatkoznak, mint Strasser.

Ezzel a 12 kórdőpontra vonatkozó tárgyalás 
be van fejezve s felolvastatik a 13. kérdő pont, 
mely igy hangzik:

,A tanidő befejez.tévéi az iparos részéről az ipartör­
vény 17. § a értelmében kiszolgáltatandó bizonyítvány elég­
séges e, avagy ezükség-e, hogy a tauidö befejezésével a ta- 
.louez képessége más közegnek (és mely közegnek) közbe­
jöttével igazoltassák ? ha igen, mire terjedjen ki az igazo­
lás v a gyakorlati képességre, az elméleti tanulmányokra 
vagy mindkettőre V

Strasser kifejti, hogy a bizonyítványt csak a 
gyakorlati képzettségről kelljen adni, de csak azon 
esetben, ha a tanoncz hitelesen igazolni tudja, 
hogy az ismétlő-, illetőleg ipariskolát látogatta. Bi­
zonyítvány nélkül egy tanoncz sem veh.-tő lel se­
gédül s a bizonyítványoknak a dolog természeté­
ből kifolyólag lattamozva keil lenmök valamely 
iparhatóság által.

Matlekovics államtitkár kérdi, hogy e korlá­
tozás kiterjesztessók-e a gyárakra is keresztülvihe- 
tősége esetére ?

Keleti miniszteri tanácsos kérdi, hogy meg- 
tiltassék e, hogy valamely tanoncz mesWsógét eset­
leg önállóan gyakorolhassa?

Strasser mindkét kérdésre igennel válaszol, 
az utóbbira nézve azonban megjegyzi, hogy külö­
nös esetekben kivételek is megengedhetek.

Dörffler csatlakozik Strasser nézeteihez.
Jónás nem tartja helyesnek, hogy valamely 

iparág teljes megtanulása iránt követeltessék bizo­
nyítvány. — A lábrakapott munkamegosztás mel­
lett sok esetben elegendő, ha a tanonez az iparág 
csak némely részeit is sajátította el kellően. — 
Igazságtalanság s indokolatlan volna ezen ismeret 
órtékesitésót megtiltani.

Ráth a bizonyítvány kiállításánál úgy a gya­
korlati, mint elméleti ismeretekre, képességre nézve 
a tanoncz számára kiadandó bizonyítványnál a tár­
sulat intervenczióját és a bizonyitvány-kényszer 
életbeléptetését követeli.

Németh miniszteri tanácsos e rendszabályok 
foganatosítását nehéznek tartja, miután a lanon- 
ezok különböző mérvben b rják a gyakorlati kép- 
képességet.

Ráth kijelenti, hogy ö nem akarja a bizonyít­
ványba a tanoncz ismereteinek fokát jeleztetni, ha­
nem csak az volna e bizonyítványban igazolandó, 
hogy a tanoncz a tanulási időt kitöltötte.

Strasser, Jónás fejtegetéseire megjegyzi, hogy 
bizonyítványok az ipar egyes részein -k elsajátítá­
sáról is állíthatók ki.

Csepreghi lehetetlennek tartja, hogy a bizo­
nyítványban a gyakorlati képzettség feka megál­
lapítható volna. Az általános hangon kiállított bi­
zonyítványokat láttamozni kell a hatóságnak.

Gaál a bizonyítvány kényszer életbeléptetését 
tartja azon eszköznek, a melylyel az ipar emelését 
előmozdíthatjuk. Vizsga s ennélfogva bizonyítvány 
nélkül egy tanoncz se legyen segéd gyanánt felve­
hető. Kivételek iránt a társulatok határozzalak. 
Szóló Poroszország példájára utal, a hol ezelőtt 
ugyanezen elvek lettek követve és üdvös hatásúik­
nak bizonyultak.

Jónás az ipar hanyatlásának okait nem az 
ipartörvényben keresi; ennek az általános mostoha 
helyzet egyedüli oka. Hogy azonban az ipar nálunk 
minőség tekintetében halad, bizonyítják a kiállí­
tások.

Strasser délutáni ülésezést indítványoz vagy 
pedig az enquete tagoktól tömörebb nyilatkozato­
kat kér, miután különben a tárgyalások rendkívül 
hosszúra nyúlnak.
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Br. Kemény miniszter kijelenti, hogy nincs 
helyzetben, hogy délutáni üleseket tarihas- 

sz Q az egyes szónokok tapintatára bízza, hogy 
^temetéseikben a tárgyalás alatt álló pontok ér- 
Jnjleges rés; éhez ragaszkodjanak.

Tárgyaltaiik a 14. pont, mely így hangzik : 
Szükséges-e a törvényben a tanidö tartalmara 

ve intézkedni, avagy hagyasséfc-e az fenn jövőre is a mun- 
j0 cs taponez közt létesítendő megállapodásnak ?“

Rath után, ki minimális időt kíván 
StfoSser szól s azt mondja, hogy e késdósre 

]ie rt bízassák a megállapodás a mester és la-

1 Gamán a munkaszabadság szempontjából nem 
, jrt|ia helyesnek a tanonczidő megkötését.
1 Dorffler is azt véli, hogy a törvényben a 

, mdöre nézve intézkedni nem lehet, miután a 
' ülönböző iparok, különböző tanidőt is igényelnek, 

melyeket egyenlőkké nem tehetni.
Br. Kemény miniszter konstatálja, hogy e 

'erdesre a tárgyalás ki van merítve.
Következik a 15. pont. Ez igy szól :

>zukséges-e a segédek (és munkások) számára mun- 
. k o n\ veket kótelezőleg meghonosítói ? Ha igen, le- 
V e azokat minden iparágnál (ideértve a kereskedést és a 
gyáripart is) követelni ? Mily tartalmúak legyenek a mun-

3 Strassen megjegyzi, hogy a munkakönyveket 
kőtelezőkké kell tenni, a kereskedőkre nézve ez 

sziiksóges; de igen a gyári munkásoknál már 
csak azért is, hogy ezek igazolhassák, hogy idejö­
tt hol töltötték. Szóló részletezi ezután azon ro- 
talmaziua kell s azon szempontokat, melyek a tar- 
•almazuia kell s azon szempontokat, melyek a taa- 
talomra nezve mérvadók, különösen adminisztratív
tekintetben.

Gamán Zs. egyetert Strasserrel, de meg- 
jeirvzi. hogy ö e munkakónytbe felvétetni kívánná 
az”* úgynevezett elszegődtetósi szerzödvóny szövegét 
i(ji a mely egyúttal igazolásul szolgálna az illetőre 
Bézve: ez által az is eléretnek, hogy a felszegőd- 
tetési ügy szabályoztatnók: másik kellék volna a 
inunkabizonyitás, melyet e könyvecskének hason- 
lokepen szem előtt kellene tartania.

Smoquina nem tartja szükségesnek a Strasser 
áltál ajánlott rovatokat, miután a munkásokról ve­
zetendő lajstromok elegendők az adminisztratív 
intézkedések alapjául.

Csepreghi azért és szükségesnek tartja a 
munka könyvet, mivel ez úgy szólva a garanczia 
arra nezve, hogy a munkás kötelezettségeinek ad­
dig mindenütt megtelelt. Tartalmára nézve nem 
tartja indokoltnak a Strasser által proponált részle­
teket, vsak annyit, hogy a munkás személy azo­
nosságának megállapithatása biztosíttassák.

i: atlekovics államtiikár kérdi, hogy ha a 
munkakönyv meghonosittatnék, azt kivánná-e szóló 
hogy muukakönyv nélkül senki ne legyen felve­
hető és ha ez történnék, a mester fenyithető 
legyen.

Csepreghi: A felvevő mindenesetre bünte­
tendő volna, ellenben a segédre vagy munkásra 
nezve a hézagok igazolása nem kívánandó, csak 
könyve legyen.

Strasser Smouqina ellenében a munkáskönyv 
szükségességét azzal támogatja, hogy a munkás- 
könyv annak tulajdonát némileg gátolja a kóbor­
lásban ti munkás voltának bizonyos állandó jelleget
iölesönös.

Smoquina egy észrevétele után.
Dorffler feleslegesnek tartja, hogy a inunka- 

önyv tulajdonosának rokonait stb. is megnevezze; 
elegendők azon adatok, a melyek lehetővé teszik a 
munkás azonosságának konstatálhatását. A munkás- 
löuyvek behozatalát elkerülhctlenül szükségesnek 
tartja.

Schindler a munkakönyvét az iparosokra nézve 
telelőnek tartja, de a gyári munkásokra nézve 

megkülönböztetést ajánl.
Br. Kemény mm. Látom, hogy minden szónok 

munkakönyv behozatala mellett nyilatkozik; az 
aLki kérdés nem log nehézségeket okozni, s igy 
at lehetne térni a következő kérdópontra. (He­
ye slés.)

Következik a lö. pont, mely igy szól:
„Szil béges-e a segédeket (kereskedelmi segédeket és 

gyári munkásokat is) arra kényszeríteni, hogy munkabérök- 
böl segélyzó alapokhoz járuljanak? Ha igen, az it- 
letö munkaadók felelősséggel terhelhetök-e ezen járulékok 
pontc; I-ti/.elésé te nézve? Törvény vagy hatósági szabályren­
deletek altai szabályoztassanak-e ezen segélyalapok és mily 
evek szerint ? ‘

Strasser határozottan igenlőleg felel e kér­
désre ü kifejti véleménye indokait; kéri azonban, 
hogy ezen úgy szabatosan hataroztassék meg. A 
járulékok befizetését illetőleg azt tartja, hogy a 
munkaadót felelőssé kell tenni, miután a befizetés 
legegyszerűbb módja abban mutatkozik, hogy a 
munkaadó a járulekokat segédeitől bérük kifizeté­
sekor egyszerűen levonja. — A járulékokra nézve 
nem tartja szükségesnek a merev százalék megál- 
Bpitdtit, hanem a törvényhozásra véli bizandónak 
a maximum vagy minimum kirovását.

Matlekovics áll. titk. kérdi, hogy országos 
vagy helyi alapok létesittessenek-e.

Strasser. Helybeliek.
Matlekovics áll. titkár: Hát ha egy helybeli 

távozik, ne legyen joga az illető alaphoz"?
Strasser hivatkozva a könyvnyomdászoknál 

fhvo peidara, azt tartja, hogy e segélyalapok min- 
deir tekintetben közösek legyenek úgy a járulékok, 
mint a segélyezésekre nézve.

Matlekovics államtitkár: Mikép érti szóló a 
helyi alapokat? Minden iparcsoport saját alappal 
birjon-e, vagy valamennyi iparos közös alappal ?

Strasser e kérdést az ipartársulatok mérve 
Szerint véli legjobban megoldhatónak.

Matlekovics államtitkár : Nem tartji-e szóló 
szükségesnek a segélyezést a bér valamely és mely 
százalekrészében megállapítani ?

Strasser: Nem. 0 a járulékarány kiszabását 
egyenesen a kormányra szeretné ruházni, mely e 
jarulekhuayadókat a tapasztalat s az egye? helyi 
viszonyok alapján volna hivatva akár maximális 
asár minimális ossz ggel megállapítani.

Matlekovics államtitkár : Nem arról van szó, 
hinein arról, hogy elvileg kimondassák-e az arány 
a segélyezésre ?

Strasser: Ki lehet például mondani, hogy a 
Hsotlen bére harmadát, a nős pedig bére felerészét 
lenyelhesse segély gyanánt három hónapon át. 
Mindazonáltal e kérdést is a kormányra kellene 
tdzni. — Járulókul a munkásnak 1—1 és fel szá- 
zalektóíit kellene fizetni.

Radványi: Nem osztja Strasser nézeteit mert 
o ezt az intézményt a szabadtársulásra kívánja 
oizni. a munkásnál a kényszer reakeziót szül, mely 
4 szabad társulásnál elesik. Azonban még az utóbbi 
esetben is szükségesnek tartja, hogy a munkások­
nak az ellenőrzés lehetővé tétessék.

Dorffler azt tartja, hogy ha a társulati kény­
szer életbelép, ez az ügy önmagától elintézést fog 
nyerni, ellen esetben pedig a törvényes intézkedés 
Ctiik elméleti értékű marad.

Br. Schnierer azt hiszi, hogy a kényszer- 
arsulat, ha az önálló iparost kényszerítheti is, de 

nem szoríthatja a munkást a befizetésekre, ezért 
Hhat mindenesetre módot keli találni, hogy az 
ónálló valamint a segédmunkás egyenlő elbánás­
ban részesüljön.

Dorffler : A kényszertársulat bizonyára a he- 
B viszonyokhoz mérten minden iparost rá foe szo- 

ntani a fizetésre.
Radványi egy személyes felszólalása után kö- 

vetkezik
Müller: Ó barátja ugyan a teljes személyi

szabadságnak, de ebben a tekintetben a humani­
tást felebbvalónak tartja mint amazt s azt véli, 
hogy mindenesetre gondoskodni kell a munkásról 
betegség esetére s ezért minden egyes munkást 
kényszeríteni kell az ily járulékok fizetésére. A 
módozatokat illetőleg egy kónyszermimumot kel­
lene megállapítani a befizetésekre nézve mig a 
többi módozatokra nézve, az volna íőképen szem 
előtt tartandó, hogy a beteg munkás ne maradjon 
elhagyatva, a mesternek a befizetésekért, szóló sze­
rint felelősnek kell lennie, mivel az ellenkező eljárás 
igen sok inkonveniencziával járna. — Dorffler fejtege­
tései ellenében megjegyzi, hogy a társulatok azon 
esetre, ha az állam erre felhatalmazást nem ad, 
nem lesznek képesek e járulékokat beszedni. Ha­
tározottan kívánja a segélyző egyletek feállitásának 
kötelezővé tételét, még pedig nemcsak az iparo­
sokra, hanem a kereskedőkra nézve is.

Matlekovics államtitkár egy erre vonatkozó 
kérdésére

Müller megjegyzi, hogy az alapítás és keze­
lés szabadon hagyandó volna, csak azt kellene a 
törvénynek kimondania, hogy a segédek kötelesek 
járulékokat fizetni.

Radványi nem osztja Müller némely nézeteit, 
s az államot nem akarja ezen alapok kezelésével 
terhelni; ő egyáltalában nem óhajt ez ügyben 
kényszert.

Csepreghi abban van, hogy kényszeríteni 
kell az iparosokat és kereskedősegédeket segély- 
pénztárak alakítására, a munkaadót azonban nem 
kell felelőssé tenni, miután gyakran vannak ese­
tek, a midőn a járulék iránti felelősség megosz­
tása, veszélyezteti annak befizetését. A szervezést 
minden egyes törvényhatóságra bizná, ajánlaná 
azonban a Münchenben divó szokást, a hol min­
den iparos havi befizetésekre van raczionális módon 
kötelezve.

Müller azt hiszi, hogy e módszert a keres­
kedőkre nem lehet alkalmazni.

Csepreghi: Kellő intézkedések mellett lehet. 
Br. Kemény kereskedelmi miniszter: Én azt 

tartom, hogy a kérdés humanitárius és társadalmi 
tekintetekből annyira fontos, hotry annak kimerítő 
wegvilagositására ma alig marad idő ; kérném te­
hát ha az ezen pontra vonatkozó tárgyalást a hol­
napi ülésen méltóztatnának folytatni. (Általános 
helyeslés.)

Ülés vége 2 egy negyed órakor.

Budapesti áru- és értéktőzsde.

Gabonatőzsde.
— sxept. 16.

Búzában ma meglehetős s élénk forgalom 
fejlődött ki; habár vevők kezdetben igen tartózko­
dók voltak, s a sürgős kínálatok következtében lé­
nyeges árleengcdóseket követeltek. Ezen követelé­
seknek tulajdonosok daezára a nagyobb behozata­
loknak, még sem akartak megfelelni, mivel kül­
földről, különösen Amerikából ismét szilárdabb ár­
folyam jelezte tett, a tudósítás után malmaink is 
élénkebb hangulat mellett láttak szükségleteik fe­
dezéséhez, s mintegy 17-18000 m mázsa adatott 
el 5 krnyi olcsóbb árak mellett. Az irány csendes 
maradt.

Hivatalosan az alábbi kötések jegyeztettek: 
Búza. Tiszavidóki 100 mm. 79.5 k. 

11.60, 100 mm. 79.2 k. 11.60, 100 mm. 79 k. 
79.3 k. 11.60, 200 mm. 79 k. 11.50, 400 mm. 
79 k. 11.45, 200 mm. 79 k. 11.60, 100 mm. 78.4 
k. 11.50, 400 mm. 79 k. 11.45, 200 mm. 79 k. 
11.60, 100 mm. 78.5 k 11.321/*, 1600 mm. 78 k. 
11.50, 200 mm. 78 k. 11.40,100 mm. 78 k. 11.40, 
100 mm. 78 k. 11.35, 100 mm. 77.8 k. 
11.35 sárga, 200 mm. 77 8 k. 11.35, 100 min. 
77.8 k. 11.30, 100 mm. 77 k. 11.17Va, ÍOO mm. 
76 k. 11.17'/2, 6O0 mm, 77 5 k. 11.25, 200 mm. 
75 5 k. 11.20, 100 mm. 76 k. 11.15, 120 mm. 
72-5 k. 11.25.

Fehérmegyei 800 mm. 76 k. 11.20, 
300 mm. 76 2 k. 11.30, 100 mm. 76 k. 11.30 frt 
200 mm. 74 k. 11.50.

P es tv i dóki 100 mm. 79 k. 11.40, 300 
min. 78 k. 11.30. 400 mm. 77.8 k. 11.20, 100 
mm. 76 k. 11, kevert 100 mm. 74.4. k. 10 forint 
90 kr.

Bánáti 200 mm. 75.5 k. 11.
Bácskai 200 mm. 75.5 k. 11.10. 
Somogyi 300 mm. 76.5 k, 10.90.
Becsei 800 mm. 77 k. 11.40, 500 mm. 76 

k. 11.25. 300 mm. 75 k. 11.25.
Magyar ójszakvidéki 300 mm. 80 

k. 11.30, 200 mm. 79 k. 11.36, 100 mm. 78 5 k.
11.20, 600 mm. 77‘8 k. 11.15, 100 mm. 77'5 k.
11.20, 200 mm. 77‘5 k. 11.15, 200 mm. 77 5 k.
11.20, 200 mm. 76 k. 10.60 megfutott.

Oláhországi 1000 mm. 765 k. 9.8§. 
Mind három havi időre adatott el.
Hivatalos árak kész áruban:

BuzauÍv ,.E -.-- írtől írtig
n Tiszavideki ;5 „ 80 „ 10.70 „ 11.50 „
r Pestvidéki 75 „ 80. „ 10.60 „ 1135
n f’ehérmegyei 75 „ 80 ,. 10.70 „ 11.50
„ M. é. vidéki 75 „ 80 „ 10.15 „ 11.25 .

R o z,s behozatalok és eladok hiányában szi­
lárdabb ; Árpa csendes forgalom nélkül. Ten­
geri elhanyagolt s 10—20 krral olcsóbban ki- 
náltalott és adatott el. Zab szintén lanyhább 
valamivel Repcze egészen változatlan maradt. 

Hivatalos árak kész áruban :
Rozs 70 kitói 72 kiig 9X5—9.25 írtig
Árpa uj 60-62 kiig 6.00-6.20 írtig

„ „ 62—64klós 7.00-7.50 írtig
n n 64—66 kiós 8.00-9.00 írtig

Zab uj 37 kitől 40 kiig 5.80-6.00 írtig
Tengeri bánsági 7.70-7.75 írtig

„ másvidóki 7.60-7.65 írtig
Kaposztarepcze 12.»',-13 00 írtig
Bánsági repcze 12.3/„-12.s/, írtig
Köles 6.00-6.40 írtig
Hivatalosan az alábbi kötések jegyeztettek • 
Árpa 600 mm. 6.40, 400 mm. 6.80.
Tengeri 900 mm. 7.55, 500 mm. 7.65.
Zab 400 mm. 5.95.
Magánúton következő kötések­

ről értesülünk :
Rozs 72 k. 600 mm. 9 frt, 300 mm. 9.05. 
Árpa takarmány 1500 mm. 6.20.
Zab 500 mm. 5.95.
Mind készpénz fizetés mellett adatott el.
Határidöüzlethen csekély volt ugyan a forga­

lom. Az árak azonban az utolsó hivatalos jegyzé­
sekhez képest a tartós esős időjárás következtében 
szilárdabban zárultak.

Hivatalosan jegyeztetett:
Szokvány búza tavaszra ................................... 10 82—10 87

„ „ őszre...................................;;;; iojo-ws
Zab tavaszra ....................... ................................. 6.10- 6.16

n OS/.re..................................................... K dr:__c rvrj
Tengeri 1881. máj.-jun.......................5.86- K88
Kaposztarepcze szept.—okt...............................12.1s/ —13.00

Délelőtt eladatott :
Szokványbuza őszre 5000 mm. 10.72 2500 

mm. 10.74 és 5000 mm. 10.75.
Szokványbuza tavaszra 2500 mm. 10 83 

2500 mm. 10.84, 7500 mm. 10.85.
Bánáti tengsri 1881. május- júniusra 2500 

mm. 5.89.
A déli tőzsdén

párisi szilárdabb jelentés következtében egy pár 
kötés jelentékeny magasabb árak mellett tétetett. 
Eladatott:

Szokványbuza tavaszra 2500 mm 10 86 és 
2500 mm. 10.90.

Szokványbuza őszre 2500 mm. 10.76 és 
2500 mm. 10.78.

Bánáti tengeri 1881. máj.-jun. 5000 mm. 
5.90 frt.

Zab őszre 1400 mm. 5.95, tavaszra 1400 
mm. 6.10.

A délutáni tőzsdén
igen csendes volt a hangulat és irány, vevők a ma­
gas árak következtében tartózkodók, eladók ellen­
ben a déli árakon alul nem akartak eladni, miért 
is az árfolyam névlegesen zárult minden kötés 
nélkül.

Esti zárlat.
Szokvány búza tavaszra ..................... .. ........ 10.80—1C.85

„ „ őszre........................................... 10.70—10.75
Zab tavaszra............................................................. 6.10— 6.15

„ őszre................................................................. 5.95— 6 00
B. tengeri 1881. máj —júniusra..................... 5.86— 5.90
Káposztarepcze szept.—okt .........................  12.7/,—13.00

Állomásokon:
Rozs igen keresett volt, de eladók nem ta­

lálkoztak, s csak pár kötésről értesülünk.
Kecskeméten 8.80—8.90 írtig köttetett. 
Árpa valamint zab igen csendes és változat­

lan forgalom nélkül.

Termény tőxstle.
A forgalom élénkebb. Zsirf ó le szilárd, 

disznózsír, városi áru azonnali szállításra hor­
dóval 72, hordó nélkül szept.—oktre 70, fohér asz­
tali szalonna 67-eu köttetett. Szilva, szerbiai 
nagyobb mennyiségben érkezett, hordóáru 10, 
zsákáru 9y2, boszniai hordóáru 11, zsákáru 10V2, 
50 klgkónt. Szilvaiz, szlavóniai 17, prima 
17V2-en köttetett.

Értéktőzsde.
A tőzsdén a lorgalom ma sem öltött nagyobb 

mérveket, mivel az üzérkedés taitózkodó volt. Az 
árfolyamok nagyobb ingadozásnak voltak ugyan 
alávetve, de a tőzsde alsphvngulat szilárd volt.

Az előtözs<lén
osztrák hitel 287.80—288.40, aranvjáradek szállí­
tásra 109.45—109.60.

A déli tőzsdén
Osztrák hitel 288.40—288.80, magyar hitel 

258.75, aranyjáradék 109,15—109.50, vasúti köl­
csön 125.Vg, nyeremény sorsjegy 111.25-ön köt­
teti. Malmok nyomottak, Konkordia 515—520, 
Lujza 228, Viktória 425—435.75, Dräsche 135.50 
és 136, salgótarjáni kőszénbánya 111.25, kőbányai 
téglagyár 175, sóskúti 33, Franklin 158-on köt­
tetett.

Váltók és valuták lanyhábbak.
Húsz frankos 9.4272. Paris 46.55, svájezi 

helyre 46.50—46.52-ön köttetett.
A délutáni tőzsde

kezdetben általános csend uralkodott, mindaddig 
mig a bécsi zárlati árfolyam be nem érkezett, s 
ennek beérkeztével, mely igen szilárd volt osztrák 
hitel részvény 287.80-tól 288.20-ig jött forgalom­
ba, magyar arany járadék szintén csendes s 109.45 

109.50-ig köttetett.

Esti tőzsde 
élénkebb volt ugyan, de az árfolyam berlini kur­
zusok következtében nem változott, osztrák hitel­
ben is több kötés volt 288.10—288.20-ig, mely 
utóbbin meg is maradt. Magyar aranyjáradék pá­
rizsi kedvezőbb tudósítások után valamivel szilár­
dabb lett s 109.50-tői l09.52y2-ón élénken vásá­
roltatott.

Leszámítolási árfolyamok.
Magyar aranyjáradék ................................................ 109.50

„ hitelbank...................  259.—
„ leszámítoló .................................................... 123 —
„ földhitel .......................................................... —!_
„ jelzálogbank ................................................. —_

üsztr. hitel ...................................  289.—
Angol-osztrák .............................................................. 125.—
Unió-bank .........................................................  112.—
Tiszai sorsjegy.............................................................. 109!—

Szelvényekre esedékes kamat szept. 17-én.
Magyar államadósság:

Magyar vasúti köles. 120 frtos darabonként 5% ........ 1.26.67
Magyar gömöri államvasuti záloglv. darabonként b°l0 0.9.V4 
Magy. 1869. kelet. v. áll. kötv elsőbbs. adom. 5%... 3.16 67 
Magy. 1873. kelet v. áll. kötv. elsőbbs. ar. v. ezb. 6% 1.05 46
Magyar 1876. kelet. v. áll. kotv. aranyt). b% ............  1.05.66
Tiszai és szegedi kölcsön drbonként 4% ........................  1.84 44
Magyar aranyjáradék 100 frt után 6% .......................... 1.26.r,?
Magyar földtehermentesitési kötv. 100 frt után 5% ... 1.81.45 
Erdélyi földtehermentesitési kötv. 100 frt után 5% .... 1 03.07
Szölődézsmaválts. kötv. 100 frt után 5% .................... 0.98.16

Osztrák államadósság:
Osztrák államadósság papírért 5°/0 100 frt után ........ 1.58.67
Osztr. államadós. ezüstben jan.—jul. 5% 100 írt után 0.88.67 
Osztr államadósság ezüstben apr.—okt. 5°/0 ;00 frt u. 1 9367
Osztrák államadósság kisorsolás I860, egész ö% ........... 755 se
Osztrák államadósság kisorsolás 1860. ötödrész 5°/,.... 1.51Á3
Osztr. államadósság kisorsolás 1851. egész 5%........ a!s? 38
Osztrák aranyjáradék 4% 100 frt után ........................  1.S4!44
Pest város kölcsöne 1870. vagy 1871-diki 5°/0........ 1 26.67

Vasúti papírok.
Alföld-fiumei 5%  ....................... .......................dibként 2.11.10
Báttaszék-dombovár-zákányi 5°/0 ....................... 2.11.'°
Déli vaspálya 5% ................................................. !.! ” 3.77A
Északkeleti vaspálya 6% ....................................... 2.11.10
Erdélyi vaspálya 5% ............................................... ” 211 10
Kassa-oderbergi 4% ................................................ 1.68.90
Osztrák állami 5%..................................................... Áll!'»

típz»í 5%......................................................... ..... ;; ín>

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet papirértéke 5*/,*/, 100 frt után 2.07 79 
Magyar földhitelintézet papirértéke 5°/„ 100 frt után L88 "7 
Magyar földhitelintézet papirértéke 4 /„% 100 frt után 2.07 50 
Magyar földhitelintézet ar. v. ezüst 120 frt után 5°/0 0 26 67
Magyar jelzálogbank 5'/2% 100 frt után .....................  1.Í6.10
Magyar áltál, földh. részvény-társaság 6% luO frt után 1.76 67
Magyar által, földh. részv.-iársaság 5'/,% 100 frt után 16196
Osztrák-magyar bank 5% ÍOO frt után ....................... 19566
Pesti magyar kereskedelmi bank 6% H0 frt után....  0.76 67
Pesti magyar kereskedelmi bank 54/a% 100 frt után .... 0 70.29 

Elsőbbségek:
Báttaszék-dombovár-zákányi vasút 5% .............drbként 4.61 16
Dnnagőzhajózási társaság 5% .................... ..... „ 3.1687
Északkeleti vasút 5°/,................................................... ” 6 91.67
Magyai-galicziai vasút 5% ................................... ’’ 0.44>s
Elsó erdélyi vasút 5*/« ............................................ ", Áei!“
Kassa-oderbergi vasút 5%.......................................... ” 2T1.10

Series-Aeresuedelmi csarnok lindanes 1- 
Kőbányán.

Kőbánya, szept. 16. az üzlet szilárdult. M a- 
gyar túlsúlyú 56, nehéz 571/2—58, közép 57»/2 
—58, könnyű szedett 57—58, urasági 59—60.
Szerb közép 57—58 kr. Az árak kilogrammon­
ként értendők.

Lóvásár.
Budapest, szept. 14. Egészben véve a mai lóvásár 

csekélynek mondható — volt; nem csak mert az összes fel­
hajtás 396 drb számú csekélységét tekintve is — kevés ki­
vétellel, nagyon közönséges lovakból állott s ennek is fele 
része, t. i. 179 db adatott el. És pedig átiratás 140. uj ló­
levél mellett 39 drb lett eladva — A bécsi vágóra nem 
vétetett.

Borászat.
— A phylloxera által megtámadott helyek

között Tállya város szőlői is cmlittettek. Megbíz­
ható forrásból nyert értesülés nyomán mondhatjuk, 
hogy Tállya szőlőit a phylloxera nem pusztítja. 
Tény ugyan, hogy Dr. Ziser Zemplén megyei fő­
orvos, törvényhatósági megbízás folytán, íolyó 
évi julius havában a tállyai szőlőket átku­
tatta, nem ugyan phylloxera, hanem a Hegy­
alján mutatkozott sokkal ártalmatlanabb tor- 
trix pilleriana után; de több ideig tartó szor­
gos kutatása szerencsés eredménytelen véget 
ért. Az egész phylloxera vószhir onnan ered, s 
egyedüli alapja az, hogy egy házi-kertben próba­
ként elültetett néhány idegen tőke találtatott meg­
támadottnak.

* A philloxera Gyomron, a sokat szenvedett 
Gyömrő községet uj baj érte, szöllői tőkéit ellepte

a philloxera. A s^olgabiró a szőllő- szőllő-levél, 
cserjék stb. ki- és bevitelét el is tiltotta. (M. H) 

f Az erjürméret termelőképessége szerint 
atalanyozott mezőgazdasági szeszfőzdék részére a 
szeszadóról szóló 1878. évi XXIV. t. ez. 26. §. a 
értelmében járó szesznyeremény — leengedés el­
nyerése iránti feltételeket szabályzó 1879. évi aug. 
hó 28-ki 50.250 sz. körrendelet határozmányai az 
osztrák cs. k. pénzügyminiszteriummel egyetértő- 
leg következőkben módosíttatlak:

Valamely szeszfőzde az idézett körrendelet I. szaka­
szához képest akkor is mezőgazdaságinak tekintendő, ha a 
szesztermelésre szükségelt anyagot csakis rósz termés kö­
vetkeztében, sem kizárólag, sem legnagyobbrészt nem nyer­
heti a hozzátartozó mezőgazdaság terményeiből, valamint 
azon esetben is, ha a mezőgazdaság istállóiban moslékon 
tartott marha hizlaltatása nem a szeszfőzde vagy a mező- 
gazdaság vállalkozásának, hanem idegen számlára eszközöl­
tetik ugyan, de a hizlalt marhától származó trágya a gazda­
sági földek javítására fordittatik.

2. a szeszfőzde s a hozzátartozó mezőgazdaság istállói 
közt az idézett körrendelet H. szak. 1-ik pontja szerint, 

engedett 5 kilométernyi legnagyobb távolság 7 és fél kilo! 
méterre terjesztetik ki.

3. Ugyanazon körrendelet Ii. szak. 6. pontja helyébe 
következő határozmány lép:

Az egy mezőgazdaságban egyesített és szá­
mításba veendő birtoktelkek egy része, mely a 
törvényben kiszabott földterületnek legalább felét 
teszi, egy meghatározott mezőgazdaságnak telek­
könyvi kivonat által igazolandó birtokállományához 
tartozzék, többi része pedig ezen birtokállomány- 
nyal legyen közvetlenül határos, vagy a birtok­
állománnyal ugyanazon egy, vagy evvel határos 
kataszteri községben legyen.

Jelen körrendelet az 1880/1 évi termelési 
idénytől kezdve lép életbe s visszaható erővel nem bir.

Vegyes közlemények.
* A kormány elhatározta, hogy az erdőtör­

vény értelmében a kereskedelmi minisztériumban 
egy külön erdészeti osztályt állít fel. Az állami 
erdők egyöntetű és szerves kezeltetése ér­
dekében elhatározta ennek következtében a 
minisztérium azt is, hogy az állami erdők 
a pénzügyminisztérium hatósága alól a föld- 
mivelés-, ipar- és kereskedelemügyi miniszté­
rium hatósága alá utaltassanak. Ezzel egyidejűleg 
keresi tül vitetik az erdészet kezelésének teljes újjá­
szervezése. Eddig ugyanis van az állami erdőknél 
hét jósaágigazgatóság, két főerdőhivatal és huszon­
hét erdőhivatal az ezek alá rendelt erdőgonduok- 
ságokkal. Ezen szervezet nem bizonyult egészen 
czélirányosnak s ennek következtében átalakittatik 
olykép, hogy az eddigi négy fórumból egy elesik 
és az erdőigazgatóságok a közvetlen kezeléssel is 
meg lesznek bízva. Lesz pedig három erdőigazga­
tóság, négy főerdő hivatal és négy erdőhivatal. 
— Mindezek a hivatalok közvetlenül a mi­
nisztérium alatt fognak állani és fognak ren­
delkezni tizenhat újonnan szervezendő 
erdőgondnoksággal azaz pagonykezelőkkel. Miután 
ezen erdőhivatalok ezentúl utalványozási joggal 
fognak bírni, azok kebelében számvevőségek lesz­
nek szervezendők, a mely költségek azonban az eleső 
hivatalok költségeivel fedezhetők. A pénzügyminiszté­
rium ezzel egyidejűleg a bánya és mezőgazdasági igaz­
gatóságok teljes újjászervezését fogja keresztülvinni, 
miután ezek jelenlegi szervezetükben már nem képe­
sek azon fokozott követelményeknek megfelelni, 
melyeket különféle vagyoságak kezelése megkí­
ván s azonkívül drágák is. Itt is a jószágigazgató­
ságok lesznek ezentúl hivatva az állami javakat közvet­
lenül kezelni. Akkor el fog esni több ispánság; to­
vábbá a beszterczebányai jószágigazgatóság, a 
kolozsvári tetemesen kisebbé lesz és Márma- 
ros-Szigeten az eddigi igazgatóság tisztán 
gazdászati alapon lesz szervezendő. Szükséges lesz 
azonban N agybecskereken egy uj jószág­
igazgatóság felállítása. Lesz tehát tisztán gazdá­
szati alapon szervezett hét közvetlenül kezelő jó­
szágigazgatóság.

Egészen hasonló elvek szerint újjá fo g n ak 
szerv eztetni a bányaigazgatóságok is, a 
mennyiben az igazgatóknak és művezetőknek sze­
mélyes felelősség mellett nagyobb hatáskör fog 
adatni. Hogy pedig az eddigi négy külön vasgyár­
igazgatóság ne működjék külön-külön, sokszor 
egymás érdekeit sértve, hanem egyöntetűen és az 
állam, valamint a vasmiiipar érdekeit szem előtt 
tartva, fel fog állíttatni Budapesten egy 
központi vasmüigazgatóság, mely 
nek élén egy felelős igazgató fog állani, ki alá az 
összes állami vasmügyarak rendeltetni fognak. Az 
eddigi négy bányaigazgatóság közül ennek követ­
keztében kettő teljesen elesik, a marmarosi és er­
délyi sóbányák pedig egy-egy sóbáuya-nagyhivatal 
ala helyeztetnek. Végre keresztül fog vitetni az 
uradalmi ügyészségek újjászervezése is olyképen, hogy 
azok a kincstári jogügyek igazgatósgának hatósága 
alá rendeltetnek. Ezen a szakszerűbb és megfelelőbb 
kezelés érdekében keresztülvieendő újjászervezés 
még tetemes megtakarítást is fog lehetővé tenni, 
amennyiben az államjószágok igazgatása került 
eddig 182,020 írtba, s fog az uj szervezés után 
kerülni 128,516 írtba; a bányászat igazgatása ke­
rült eddig 304,926 írtba s log ezentúl kerülni a 
központi vasmű igazgatósággal együtt 246,688 
írtba. — Ha ezen 111,742 frtnyi megtakarí­
tásból levonatik még azon 39,000 írt, mibe az er­
dészeti számvevőség újjászervezése kerül, még min­
dig marad 80,000 frtnyi megtakarítás, mi annál 
fontosabb, minthogy az utolsó években a jószág­
igazgatásnál a költségek restringálása a leg­
végső határig vitetett. Ezen újjászervezést 
a pénzügyminiszter már január 1-ével életbe fogja 
léptetni, a marmarosi bányaigazgatóság és kolozs­
vári jószágigazgatóság azonban már októberben 
fel fognak oszlatatni.

I Bismarck porosz királyi kereskedelmi 
miniszter. Meg van erősítve a hír, hogy Bismarck 
átveszi a kereskedelmi tárczát; sőt a táviró már 
kineveztetését is közli. Ránk nézve nem lehet 
közönyös Bismarck herezeg legújabb szereplése és 
nagy fontossággal bírna az uj porosz kereskedelmi 
miniszter programújának ösmerése. Ha e programra 
nem fekszik is előttünk, a körülményekből és Bismarck 
utóbbi szerepléséből a gazdasági téren, kitalál­
hatjuk azt. Mindenki előtt ösmeretes lesz, mily 
szenzáeziót keltett mintegy két óv előtt, midőn Bis­
marck herczeg, kit addig csak a vaskanczellárnak 
neveztek, egyszerre a nemzetgazdák közé lépett. 
Igaz ugyan, hogy már pár évvel a francza- 
porosz háború után befolyásolta Németor­
szág gazdasági politikáját, de nyíltan csak 
1878. nov. 12-ón lépett lel az uj téren a biro­
dalmi tanácshoz intézett üzenetével. Igen a vas és 
vér embere belátta, hogy egy ország jóléte egye­
dül, vagy legalább főkép a helyes nemzetgazdászati 
politikától függ. Eddigi legnagyobb alkotása a vámpo­
litika reformja volt. Behozta az uj német vámtarifát, 
melyet elitéinek ugyan, de Bismarck most sem 
törődve az ellene intézett támadásokkal és a vá­
mok és rossz termés következtében ínséggel küz- 
ködő némely németországi tartomány lakosaival, 
mereven ragaszkodik vódvámos politikájához és 
most midőn kereskedelmi miniszterré lett, el­
lehetünk rá készülve, hogy e politikájában 
még szigorúbb lesz. — Fontos teendek egész

sora kínálkozik az uj kereskedelmi miniszter 
elé. Itt vannak első sorban a kereskedelmi 
szerződések a külállamokkal. Ausztria-Magyaror- 
szággal is csak ideiglenes szerződése van Német­
országnak, de nem hiszik, hogy az uj kereskedelmi 
miniszterrel kedvező eredményre fognak jutni 
a kereskedelmi tárgyalások. Körül belül há­
rom éve, hogy kereskedelmi viszonyaink Né­
metországhoz rendezetlenek és — sajnos — most 
sem remélhetjük, hogy valahára rendeztetni fognak. 
Másod sorban bizonyára vasutak állomositása ké­
pezi programját. Bármint alakuljanak is a viszo­
nyok az uj porosz kereskedelmi miniszter alatt, 
egy érdeme meg lesz Bismarck herczegnek, és ez 
az, hogy a kereskedelmi politikát és nemzetgazdá- 
szatot szalznképessé tette.

I Rozs. Egy berlini kereskedő 14-én kelt 
üzleti tudósításából közöljük a következőket: „Ma 
igen élénk rozsüzletünk volt. Erős fedezések 
eszközöltettek orosz számlára, valamennyi ha­
táridőre. Határozottan állították, hogy több orosz 
kiviteli ez ég legközelebb okvetlenül 
fizetésképtelenné válik és Brémából je­
lentették,hogy ott amerikai számlára korábbi 
rozskötések storniroztattak.Effektiváru 
ma élénkebb és jobb árakon vásároltatott, határidők 
elentókenyen emelkedtek és pedig szept.—okt.-re 
185 márkáig, okt.—nov.-re 181 */2, nov.—decz.-re 
1793/4, ápr.—máj.-ra 176 márkáig.“

** A 25 milliós tiszavölgyi kölcsön. Az 1880. 
évi XX. t. ez. 13. § a alapján alakult kölcsön­
kiosztó hetes bizottság ma ülést tartott. A kor­
mány részéről Szapáry István gr. elnök, Kovács 
János osztálytanácsos és Marsovszky Gyula osz­
tálytanácsos, a választottak közül pedig Kesz- 
lerf fy Károly udvari tanácsos, (Sváb Károly 
országgy. képviselő és Darányi Ignácz dr. bi­
zottsági tagok voltak jelen. Két kölcsönykórvény 
tárgyalta tott; az egyik PallaviciniS. őrgrófó, ki 
a csány-peiesorai öbölzét részére, hol jelenleg mint­
egy 3000 munkás dolgozik a töltések bellebbezó- 
són, 500,000 frt kölcsönt kért. E kölcsönt a bi­
zottság egyhangúlag megszavazta, miután úgy ta­
lálta, hogy folyamodó az előszabott összes feltéte­
leknek eleget tett, különösen a hitbizományi ható­
ság engedélyét kieszközölte. — A második kér­
vényt W e n e k h e i m Frigyes gróf adta be mint 
a hoazszu foki körösi társulat képviselője 300,000 
Irt kölcsön iránt.Tekintve,hogy nevezett társulat a tör­
vény kellékeinek megfelelt, — azon hiány pedig, hogy 
az egyénenkénti kivetéseken adófőkönyvi számok 
hiányzanak, utólag is pótolható, a 300.000 forint 
oly fentartással szavaztatott meg egyhangúlag, 
hogy ebből a 188,000 forintot tevő régi tartozá­
sok is törlesztendők s hogy az említett hiány pót­
lásáig egy fél évi részlet visszatartatik. Ezen 300 
ezer frt által a töltések teljesen ki lesznek építve 
s a társulatnak ezentúl csupán íentartási kiadásai 
lesznek.

* Magyar kereskedők ? Kereskedői körökből 
veszszük a következő sorokat: „Bankárjaink össze­
esküdtek a magyarság ellen. Valóban nagy vak­
merőség kell ahoz, hogy kirakataikban magyar 
sorsjegyek németül nyomtatott 
Ígérvényeit teszik ki Magyarország fővárosá­
ban Budapesten. Reméljük, hogy ezen egyszeri 
felszólalás elegendő lesz arra nézve, hogy magyar 
pénzért nem csapják tovább a magyar embert né­
met áruval arczul.“ — Részünkről csak annyit 
jegyzünk meg, hogy rajta leszünk, hogy közönsé­
günket adandó alkalommal óvjuk a germanizáló 
bankárok ellen, de hiszszük, hogy fog még talál­
kozni bankház, mely eleget kíván tenni közönsé­
günk jogos követelményének.

I Lótenyésztési jutalmak kiosztása. Pécsről 
írják nekünk: megyei lótenyésztésünk kiterjedt 
gyors haladásáról ismét fényes bizonyítékot szol­
gáltatott a lótenyésztési állami jutalomdijaknak e 
hó 12-ón történt kiosztása. Mintegy 170 ló lett 
elővezetve, melyeknek legnagyobb része földmive- 
lőknek nevelése volt. Csikóval biró anyakaneza 32 
drb lett bemutatva. Ezek közül az első dijat (8 db 
arany) Tere ovi ts J. al-diencsi lakos kanczája nyerte 
el. A többi nyertesek 6, 5, 4, 3, 2 drb aranynyal 
lettek jutalmazva. A három éves anyakanczák kö­
zül az első jutalmat (5 drb arany) Kovacsics Péter 
m.-peterdi, Il-ik jutalmat (3 arany) Kispápa Ist­
ván esinkai lakos nyerte el. A minisztérium részé­
ről kiküldött biztos Tanly őrnagy ur az eladásra 
elővezetett 18 drb csikó közül 3 drbot az állam- 
kincstár részére vett meg 180—200 frt és Nádosy 
angol vérü csikóját 250 írtért. A hadsereg ré­
széről kiküldött Durmann méntelepí őrnagy és 
Kompoot kapitány az árak magassága miatt mit- 
seui vásároltak. Áz ezen alkalommal bemutatott 
anyag mind kitűnőnek bizonyult be. Ha e téren 
való haladásunk még csak nehány évig tart igy, 
úgy Baranya e tekintetben az első helyek egyikét 
foglalja el hazánkban.

$ a gőz korszaka. A társadalmi élet óriási változá­
sai leggyakrabban képezik a megfigyelések és vizsgálódások 
tárgyát. Az utolsó századhoz hasonló nincs az emberiség 
történelmében, melyben annyi sarkalatos változás fordult 
volna elő. Az emberiség ma egész máskép fedezi szükségle­
teit, mint az aránylag még csak közelmúlt időben is; terme­
lésünk nagy átalakulása folytán a lakosság minden rétegei­
ben oly szükségletek támadtak, melyeket azelőtt kizárólag 
nagyobb anyagi jólét kíséretében találtak. Jól tudja min, 
deuki, hogy a gőz ereje volt az, mely az emberiség szolgála­
tában mindent eredményezett de még ^kevésnek jutott eszé­
ben helyes ítéletet alkotni, a mód és terjedelemről, melylyel 
a gőzerő társadalmi életünkre hatolt. Ilyen Ítéletet és fogal­
mat szerezhetünk dr. Engel ürnő rA gőz korszaka“ 
ezimü müvébM, mely ép most jelent meg. E műben ki van 
fejtve, hogy a föld összes vasutaiban mintegy 80 milliárd 
márka, a gőzkocsik átalakitásáiba 40 milliárd márka és a 
gőzhajókba 5—6 milliárd márka van befektetve. Lehetetlen 
bővebben foglalkoznunk a műben foglalt érdekes fejtegeté­
sekkel, de az érdeklődők részére szükségesnek tartottak meg­
említeni a mü megjelenését.

t Mézkivitel. Szilányi Ernő Parisban lakó 
hazánkfia mint a békésmegyei Híradó értesül, a 
magyar mózszállitása iránt konkrét ajánlatot tett 
a békésm. okszerű méhész-egylet elnöke Göndöcs 
Benedek apát előtt, az ajánlat szerint a méz vag- 
gonokban volna Francziaországba szállítandó 8— 
10000 kilogr. sulylyal. A világos méz a párisi pia- 
ezon 100 kilogrammonkint 110—150 frankon vá- 
sároltatik: a sötét szinü ugyanott 100—120 fran­
kon kel el. A szállítási dij B.-Gyuláról Párisig 100 
kilogramm után mintegy 10 frankot tesz ki, tehát 
egy-egy vaggon szállítása 8—lOOOfrankra rúg. — 
Szilányi Jarno hajlandó a szállítási költségeket s 
előre is biztosit a roppant kelendőségről, mert 
levele szerint Parisban a ezukrot mézzel pótolják.

I Bankhirek. A dun agózhaj ózási tár­
sul a t adminisztrácziója elhatározta a hajók biz­
tosításának 2/3 részét nyolez biztositó társulatra ru­
házni. — a pesti waggonkölcsöntársu- 
1 a t összes 837 wsggonjait, f. év decz. végéig na- 
gyobbára felső olaszországi jvasutaknak adta köl­
csön. A társulat most csak 1881. januárra fogadhat 

j el ajánlatot.

h

■lé . • i

^K;Ss&, . ■ 1

1 ,



i Gyflmölcséezetl és kertészeti kiállítás.
Az erdelji gazdasági egylet 1880. október 28-ától 
november 3-áig a városi vigadó helyisógei- 
beu gyümölcsészeti és kertészeti kiállítást fog 
tartam. E kiállítás a magyar haza egész területére 
terjed ki és négy osztályra oszlik u. m. I. gyü­
mölcs, II. vetemény és iőzelék, III. szoba kerté­
szei, végre IV. kerti eszközök és kézi gépek.

A kiállításra szánt termékek és tárgyak a 
szükséges hely biztosiihatasa végett október hó 
I ő-i e az erdélyi gazdasági egylet titkári hivatalá­
nál (Kolozsvárit, belmonostorutcza 8-ik szám) szó­
val vagy itásban bejelentendök és legkésőbb okto- 
ber ho 24-re ugyanezen ezim alatt beküldendők. 
Ezen meghatározott időn túl bejelentett, vagy be- 
et kezelt küldemények a versenyből kizáratnak, n 
részletes tervezet következő:

I. owialy: Gyümölcs 1. Alma a) Csoportozatok az 
er'elyi gazdasági egjlet állal tenyésztésre ajánlott faj ok brl. 
Jutalmak: t db egyleti ezüst etem ; 2 db egyleti bronz 
etem. b) Csoportozatok az erdélyiészi (honi) álmátokból. J n- 
t a 1 m a k : 1 db pgjleti ezüst érem, 2 db egyleti bronz- 
erem. e) Ctoporlozatok vegyesen össteállitott almafajokból 
J u t a 1 in a k: 2 db egyleti bronzérem. U Körte, a) Cso- 
rorio'atok az erdélyi gazdasági egylet áltál tenyésztésre 
ajrnloit fajokból Jutalmak : 1 db egyleti ezüst érem, 2 
■ib egyleti bronzérem, b) Vs portozatok vegy.sen ö:p:íeállit-11 
höitelajokból. Jutalmak: 2 db egyleti bronzérem. 3 
- z ó J ö. a) Asztali szőlő csoportozatok. Jutalmak: 3 db 
arany, 2 db arany és 1 db arany. I.) Porszólö rsoportozaiok. 
Jutalmak: 2 db egyleti bionzérem. c) Kidélyrészi (honi) 
asztalt és borszölőíaj ctoportozatok. Jutalmak: 1 darab 
esi led ezüst erem, 2 db bronzérem. 4. Vegyes gyü­
mölcs Dió, mogyoró, gesztenye stb. csoportozatok erdem 
e= szükség szerint dicsérő oklevelekkel fognak jutalmaz­
tatni. II osztály: Vetemény és főzelék 1. vetemény 
u. m petiezsely.m hagyma paszternák, zeller, paprika stb.
2. > ő z e I é k u. m. burgonya, enni való kerek (tarló) répa, 
ranrok, kel. karaJáb, káposzta stb. mindezek csoportozatbao, 
vagy egyenként kiállítva. Jutalmak: csoportos ki­
állításokra 3 drb arany, 2 drb arany és 1 darab arany 3 
drh. 2 drb és 1 drb kettős ezüst forint, továbbá hat darab 
ezüst torint külön-kiiiön egyes kiváló termények jutalmazá­
sira III. osztály: Szoba-kertészet. 1. Szobában te­
nyésző virágok. 2. Szobában tenyésző dísz­
növények. 3. Virágcsokrok. Jutalmak a leg­
szebb csoportosatokra és virágcsokrokra - kereskedelmi 
keítész által fciállitva: 3 drb arany, 2 drb arany és 
1 llrb arany — ntagáuegjének á tál kiállítva dicsérő okle­
velek. IV. osztály: Kerti eszközök és kézi gépek 1 Talaj- 
uuvelesi eszközök. 2. Gyümo estei ti eszközök. 3. Szőlőkéi ti 
eszközök. 4. Szoba kertészeti eszközök. 5. Vegyeshaszná'aiu 
eszközök. J u t álmák: 2 drb egyleti ezüst érem, 5 drb 
egy lei i bronzérem. A tárlat minden egyes osztályának bi- 
ia!ó bizottsága ezenkívül itt külön fel nem sorolt elegendő 
számú dicsérő oklevéllel lendelkezik, melyek érdem és szük­
ség szeiiot fognak odaitéltetni. Minden érem- vagy pénz­
díjhoz még külön ötjévé! is lesz mellékelve. Egy kiállító 
ugyanazon (a j-len „Értesítésien“ arabs számjegygyei je­
lelt) alosztályban csak egy kitüntetést nyerhet.

Erem vagy pénzdíjat kizárólag tényé zlő, ter­
melő vagy készítő nyerhet, még pedig csakis ab­
solut becsesei biró kiállitmanynyal.

$ Mennyi pénz fordult meg a főv. pénzin­
tézetekben julius hóban ? az összes budapesti 
pénzintézeteknél julius hó folyama alatt J 2.9 mil­
lió irt tétetett be és 11.6 vétetett ki, e szerint a 
múlt hó vegén 83.6 millió irtot tevő állapot julius 
hó végéig 84.9 millióra emelkedett. Jelentékenyebb 
változás csupán az egyesült fővárosi takarékpénz­
tárnál fordult elő, melynek betéte rmnlenv 
1.200,000 Írttal emelkedett. Az osztrák-magyar 
bank budapesti főintézetének váltótárczája 29.3 mii 
hóról 17.1 millió írtra csökkent. A többi pénzinté 
zetek váltó’árczája ellenben mintegy 1.7 millió írttal 
emelkedett. Állapota e hó végén volt 36.669.163 
írt. A jeizálogüzlet a múlt hóhoz képest 
ma|dnem változaUan. Állapota e hó utolsóján 
98.047,849 Irt volt. Az értékpapírokra 
adott előleg állapota szaporodott és tett e hó vé­
gén 5 053,794 Irtot. Az intézetek pénzkészlete 
mintegy 467.000 írttal csökkent. Állapota junius 
ho végén volt 5.186,000 írt. A takarékpénztári 
könyvek melletti betétek kamatlába a hó végén 
volt 34/2 44/2%. A 8 nap alatt felmondható 
pénztárjegyek kamatlába a hó végén volt 3—4"/c.

Sorsolás.
Pálffy-féle sorsjegyek húzása. A szept. lö-i 

húzásnál 40,000 irtot nyert a 38759 sz. 4000 irtot 
13225 sz. 2000 irtot 8013l sz. 400 irtot 81542 
es 85295 sz., 200 irtot 20639. 30650, 37196, 
85378 és 90339 számok. 60 fői intőt nyertek •’
116 144 188 244 258 466 763 785 869 899 938 
9ol 1175 200 412 441 481 575 721 741 
894 2027 652 214 335 391 501 588 
901 905 967 987 3280 429 448 
678 4046 301 321 395 550 719 847
5160 313 324 353 354 369 496 681 
767 929 936 967 6016 154 278 298 
362 397 440 627 650 673 691 
873 928 941 953 7159 240 263 285 
440 455 640 694 991 8132 188 302
746 822 913 968 9055 155 217 584
814 838 890 891 997 10051 093 193 _
251 294 306 433 473 572 669 712 755 824 942
11015 016 017 087 161 2:,9 399 496 693 
<90 798 916 12018 051 308 425 535 572 
612 707 770 816 13177 254 359
389 409 528 571 628 733 773 861 952 14114
154 196 219 337 504 560 708 762 790 920
15074 171 203 233 335 513 680 866 996 16054 

152 181 238 384 386 403 421 458 497 561 583 
628 786 813 903 984 987 17068 334 442 488 
506 523 538 766 904 953 961 979 981 18069 
200 213 337 376 462 564 614 669 700 790 931 
19021 208 321 465 486 542 639 739 776 998 
20092 106 168183 198 355 466 772 775 783 938 
943 21051 059 199 362 416 471577 594 630 646 
757 900 931 22163 338 386 571 602 613 646 
727 967 23007 064 103 2l6 261 274 
354 430 575 688 715 816 843 24021 
667 894 921 25110 293 350 591 638 
849 26026 053 132 219 229 451 
27080 098 190 210 226 293 
28096 203 248 269 493 503 572 
688 863 893 29073 141 152

383 408 434 656 575 647 649 846 63114
199 240 278 407 429 436 471 573 671 
763 794 64193 257 291 617 670 732 812 847
880 967 65031 039 055 199 284 300 414 608
812 902 66008 090 172 324 620 678 747 996
67230 587 669 878 885 896 913 967 980 68103
165 328 460 526 552 578 602 607 671 697 733 
788 838 885 69024 064 111 138166 292 369 426 
485 507 644 676 70059 114 581 585 627 646 667 
725 912 979 71000 087 111 122 172 207 229 314 323 
326 436 554 586 653 669 7»7 935 72026 093 111 
150 153 178 270 487 705 904 73031 184 282
309 358 765 766 7b5 869 876 74018 103 146
175 177 222 292 554 602 644 659 683 868 952 
75144 288 306 528 561 635 774 778 789 887 
917 998 76031 070 216 350 384 425 607 663 
680 693 774 826 856 77005 878 184
432 564 755 914 952 78307 333 576 658 
662 772 777 806 833 943 79175 437
444 477 590 674 973 80002 044 105 124 128 
326 345 583 596 773 850 914 923 81082 247 
275 515 541 82079 269 291 333 461 532 667 
668 729 750 941 83023 150 638 84026 057 358 
374 538 582 594 623 785 925 980 85088 147 
297 321 424 494 761 769 775 818 898 962 
86075 294 347 412 421 473 637 719 892 983
87217 236 329 330 407 533 534 597 616 621
666 831 971 88117 208 211 352 439 630 772
924 89054 171 263 335 338 414 493 548 626
684 906 90006 140 178 190 215 222 248 295
512 554 686 898 91302 338 379 528 636 829 
92019 110 150 159 218 359 638 743 785.

gép gyárosaink a'Clayton et Shntleworth ezégen kívül,
— mely legalább kitűnő sikert kimutató 3-as eké­
ket állított ki — a kiállítástól távol maradtak.

Figyelemre méltók voltak a munkácsi gép-, 
illetve vasgyár öntvényei és egyéb gazdasági gépei, 
melyek a nem rég alakult gyár szorgalmát és 
igyekezetét, de egyúttal sikeres ügyességét iga­
zolták.

A kiállítás után bankett, előde pedig folyó 
hó 12-ón kedélyesen lefolyt tanczestély rendez­
etett.

729
488

309
694
293
328
603
208

769
798
555
975
748
360
860
328
399
695
247

601
372

700
387
621
339

30098 414 417

316
076
716
742
433
645
396

420

320
555
841
774
816
647
644
447715 730 899

460 524 640 641 691 715 745 748 863 862
31086 148 260 428 865 976 32000 153 218 265 
430 691 732 747 771 903 33099 109 475 484 
61b 774 958 963 34016 074 135 137 257 304 
3ÜO 516 545 704 814 877 35122 182 220 511
540 602 651 887 890 987 36141 185 211 308
463 470 561 771 787 792 808 37016 105 492 
661 708 746 926 38358 404 406 717
781 816 830 835 839 857 995 39101
163 214 242 247 389 424 431 478 490 571 586 
630 693 847 40022 049 316 416 556 563 623 
681 712 752 754 765 808 893 895 41111 201 
374 502 846 964 996 42082 155 328 450 470
541 641 659 807 891 43049 074 276 326 366
509 514 518 526 364 44068 244 480 517 587 
843 877 904 45077 86 115 131 133 261
284 460 707 720 783 853 46059 223
437 535 538 542 574 646 662 716 828
904 47145 201 239 340 360 560 573 658
580 683 744 810 895 979 990 48276 300 652 
7C3 741 768 49074 123 132 186 192 393 424
467 683 979 50128 388 399 445 524 527 789
841 869 965 41190 276 303 346 449 615 624
712 760 783 851 863 911 52118 258 454 501
o06 568 646 838 871 949 998 53089 
277 280 597 623 648 892 904 908
54036 076 176 187 293 332 351
570 624 676 55060 110 144 221 232 320 
441 574 591 625 717 865 944 964 56133 
196 298 440 465 468 728 748 829 871 
57033 121 146 453 903 946 58134 140 316 503 
793 59043 132 133 299 391 484 536 559 669 
821 60044 174 330 544 556 575 735 965 
61164 834 854 953 961 996 62193 197 337

Szántásverseny és gépkiállítás Pécsett.
I — Saját tudósítónktól. -

Pécs, szept. 14.
A baranyamegyei gazd. egyesület élen tevé­

keny alelnökével Nádossy Kálmánnal e hó 13-án 
tarlotia meg a szántásversenyt és kisebb gép és 
gazd. eszközkiállítást. A gazd. egyesület a verseny 
ált«! oda kivan hatni, hogy a munka minősége mi­
nél helyesebben ejlessók meg s igy avval a nép 
megismerkedjék ; másrészt pedig, hogy a hazai 
gyártmányú czélirányos kisebb gazd. gepek és 
eszközök igy bemutatva, elterjedést nyerjenek. Ez 
utóbbi őzéiből a győztes versenyzők a kiállításon 
képviselve volt gyárosoktól vett gépekktl lettek ju­
talmazva. E .jutalomtárgyak összesen luOü írtnál 
többe kerültek.

A szántásverseny meglartasa első sorban a 
földm. ipar és keresk. miniszternek köszönhető, ki 
e czelra 600 Irtot engedélyezett. Ezen összeg va­
lóban hálás talajra jutott s igy nem imilsszthaijuk 
el a miniszter urnák ezért őszinte elismerésünkkel 
és köszönetünkkel adózni.

A szántásverseny színhelye a pécsi székesegy­
házi uradalom mecsesi pusztája volt (fél órányira 
Pécstől). A versenyre jelentkezettek közül 70 je­
lent meg, és pedig 48 ökörrel, 12 lóval és 9 cse­
léd ökrökkel. A versenytér (homokos agyag) sors­
húzás utján lelt a versenyzők közt felosztva. A 
szántás mélységét 6, szélességét pedig 8—9 hü­
velykeire állapította meg a jury. A verseny csak 
a munka minőségére terjedt ki s igy az idő, melv 
alatt a szántás elvégeztetett számításba nem jött. 
— A bírálat tárgyat képezte az eke helyes 
összeállítása, a barázda és forgatás egyenessége 
a föld tiszta levágása a barázda oldalán és lenekén’ 
a földnek tökéletes megfordítása és fektetése, he­
lyes eltalálása a kívánt mélységnek és szélesség­
nek, ez utolsó barázdának tökéletes és tiszta ki­
számítása és az egész munkának összhangzó kivi­
tele. A szántás eredménye általában jó volt. Csak 
kevés oly szántás volt, mely figyelmet nem érde­
melt. Feltűnést keltett az, hogy a legjobb szántá­
sokat csupa Szent-Lőrincz vidéki földművesek tettek, 
a mi csak oda magyarázható, hogy ezen emberek 
a Nádosy Kálmán és István által mintaszerűen 
kezelt szent-lőrinczi uradalom közelében lévén, 
az olt folyton látható jó példákat haszonnal utá­
nozzák. A kitüntetett versenyzők s jutalomdimk 
a következők voltak : Tóth György Cserkutról nagy 
kukoricza morzsolo; Csille István Somogy hói,’ cser- 
ven kai rosta; Bagoly J. ilotykáról kézi' cséplőgé­
pet ; Ki kas István Botyka, Cayton-íéie triőr • Foris 
István Csura, Eidinger-fóle losta; Tóth Jó.-séf 
botyka, rostát; Izsa Istv. Cserdi vasborona ; Kis 
J. Szabolcs, Fábián J. Botyka, Mérev M. Cs. Mmd- 
szent; Biró János, Kacsóta; Gáli János Beezéíáról 
egy-egy cservenkai rostát; Uj Mib. Szt.-Királyról 
morzsoló; Sipor J. Cserdiről, vaseke; Biró J 
Botyka vaseke; Kovács J. Beezeía, töltögető eke • 
Tóth F. Hegerfa vaseke ; a cselédek köztiÍ 
a győztesek 30—5 Írtig pénzt kaptak jutalmul. A 
jutalomdijak kiosztása végeztevei nagy bankettet 
adott a székesegyházi uradalom, melyen 175 sze­
mély vett részt, Toastok bőven voltak. Említésre 
méltók Nádosy felkö-zöntése a püspökre, a kápta­
lanra és Kemény Gábor miniszterre. Perczel 
Miklós egy szép beszédben az egyesület éltető 
lelkeért Nádosy Kálmánért emelt poharat. Szóltak 
még Kamirer, Sey és Záray.

Ugyanezen nap délután és más nap délelőtt 
a kiállított gépek megvizsgálásával foglalkozott a 
bizottság. Képviselve volt 9 gépgyáros. A felszólí­
tott többi hazai gépgyárosok „nagy elfoglaltság“ 
miatt maradtak el e kiállítástól, a kiállított gépek 
és eszközök közt sok uj és czélszerü volt. így Et­
ching r K. és fiai szegedi ezéguek saját szerkezetit 
dobreedszem-1 ellátott 13 soros vet ógépje, melynek 
az a főelőnye, hogy ugyanegy dobbal ' bármilyen 
vetőmagot tetszés szerinti mennyiségben vet, ezen 
kívül a mageresztő zsilipek igen könnyen kezelhe­
tők s a mag tartó láda szabályozása fölösleges. Szó­
val az egész gép igen czélszerü találmány, 
mely minél nagyobb elterjedést érdemel. Figyel­
mei keltett még Clayton és Shntleworth 3-as és 
fordító ekéje. Az előbbi cstk 7 mázsányi erő vei s 
8 hüvelyknyire szántott, Dicséretet nyert továbbá 
a Sax-féle eke, Clayton rostája, Kovács Antal ekéje 
a Fehér Miklós éltal bemutatott járgány cséplőgép’ 
stb A jutalomtárgyakat a kiállításban részt vett 
gyárosoktól vette az egyesület, kik ezen kívül isió 
vásárt csináltak. J

A versenynél úgy, mint a gépek próbálásánál 
nagy közönség volt jelen s a földműves osztály 
mindkét alkalommal nagy érdeklődést tanúsított s 
így a baranyamegyei gazdasági egyesület ez irány­
ban is szép eredményt ért el. (y. y)

Marhavásár.
Budapest, s-ept. IS. Felhajtatott összesen 2347 darab 

nagy és 2726 darab aptó marha Ebből eladatott: 28 darab 
bika, darabja 80-138 fiiig, 962 db ökör, párja 160 - 340 
írtig, 1000 du vágó tehén, párja 130- 250 írtig, 230 db fejős 
telién, dbja 80—175 írtig, 127 darab bivaly, páija J50 23:) 
írtig, 396 darab borjú, darabja IS —37 írtig, 2330 darab 
birka, párja 9—17-, (jkörhus 100 kilogr. 50 53.— írtig, 
tehénhus 100 kilogramm 46—4J fitig, borjúhús 1Ö0 kilogr! 
70 - 90 írtig, bivalyhus 100 kilogramm 41—46 forintig. 
Nyers szalonna 100 kilogramm 68 70 írtig, sertészsír 1UÓ 
kilogramm 70 72 írtig.

T Becs, szept. 15 Piaezra került 2236 borjú, 1160 
elő sertés, 185 leszúrt, 8603 é 1 ő j u h, 345 1 e- 
v ág o tt, 51 b á r á n y. A feldolgozott friss bus 19.800 
kgrammra rúgott. Az üzlet általában meglehetősen elénk, a 
múlt heti árak szilárdak és következők. Elő borjú 42— 
58 írt, maglósertés 41- 56 Irt, élő j u h 32- 46 írt 
l'O kgrammként. Juh párja 10-2150 írt bárány 
párja 6—13 forint.

Mezőgazdasági állapotéit Meregmegyében.
, Beregszász, szept. 14. (Az „Egyetértés“ tudósí­

tása.) Az 1880. évi termelési eampagnenak, mely a legjobb 
auspicziumob között indult meg, s melynek mindvégig men- 
júliusban is egy jó középszerűié számítottak, határozót- 
t a n rossz eredménynyel záródott, ép úgy mint 
U goes a, Ungmegyék ben és Szaturál" megye 
északi és Szabó lesmegye keleti részeiben.

A b u z a átlag számítva alig adta meg egy teljes ter- 
més (K O-nak számítva azt) 26%-át azaz, hol rendes termés 
mellett (ilyennek tartjuk a búzatermést, mikor 7—8 mázsa 
terem) 8-9 mrnázsa termett, most 1 '/„ 2, 3 legfeljebb 4 
mázsánál több nem termett. — Rozsnál az arány még 
rosszabb, a legtöbb helyen kiszántatoti s a hol meghagyatott 

I ls> egy jó termést 100-nak számítva, • alig adott 10 — 15 szá­
zalékot. — R e p e z e, melylyel már júniusban tisztában vol­
tunk, a buzával azonos aranyban űzetett ! bár á termésre 
rezve magas reményeket nem tápláltunk, legalább zab 
es a r p á b a n reméltünk kárpótlást. — Ezek eredmé­
nye a május jnniusi diszpo/.ie/.iók szerint kitűnőnek igérke- 
zeti de a junius 14-től aug. 9-ig laitoit folytonos aszály 
ezeket is tönkre tette úgy, Jiogy árpa is csak 50 6u% 
zab pedig 60 - 70% termést adott, melynek kétharmad ré­
szét aztán az augusztusi 10 napos eső tette pocsékká. — 
leng e r i n k mindeddig kitünően mutat, de mint min­
denben, ebben is utóiért a csapás, az egerek és patkányok 
kepeben, melyek tömérdek károkat okoznak Nekem (m.-- 
jegyez-.uk, hogy e tudósítást egy beregmegyei nagybii tokos 
es országos képviselő írja) 285 hold tengeii vetés utána ter­
mest tiszta 100%-lan fejezve ki. legalább 8 — 10% eger éi 
patkány okozta karom van. — Szenátor m esünk is 
M'ány ; a hol tavaly 10 szekér volt, ott mo t legfeljebb 
- - /, székéi et kaszáltak. — A szőlőlé rm é s löt) után 
veve ",5%-nak felel meg.
m =„ ^Jizaárak ,a 1 eiegszászi és munkácsi piaczokou 
10 50—11 fit, rozsarak 9.50, 10, 10.50 forint mmként 
a r p a 4 40, 4 60, 4 80. 5 20 bek »literenként, z a b 4 1 ‘>0 
4 50, 4 80 fit, mmként. Uj tengeri 6 50-7 fiit bek- 
toliterenkent.

A készlet helyi szükségleteinket körüli éiül lobruarig 
Iedtv.nl fogja, azontúl behozatalra lesz szükségünk 

,, . Jalcam1it még a vetésekről: ti e p e z e átlag több 
vettete t t8.il-re, mint 1880-ra, a művelés jól ment és a 
repezék gyönyörűek. Megkezdetett az őszi vetés is sőt 
már szép zöld vetés is látható A bevetendő területet 100 
%-ban véve lel, lesz: repezével 4b % buzával 

rozszsal 10% bevetve.

Múzeumi kSnyvtár nyitva d. e. 9 órától d u. 6 óráig. f 
Egyetemi könyvtár nyitva d. u. 2—6.
Akadémiai könyvtár nyitva d. u 2-6 
Iparmuzeum d e 9 - d. u I óráig.
Orsz. gazd. és tanszermúzeum d. o 10 -12 d u 2 - 4 
Margitszigeten reggel és este népzene.
Állatkor! nyitva egész nap.

Árverés ma a fővárosban. Kalteneoker György 1765 
írtra b. ingatl. (toiony-u. 1.)

Kivonat a hivatalos lap szept. 16 iki számából.
Árverések a vidéken. Onyiga Nyikulaj 378 írtra b. 

ingatl nov. 16. Alsó-Szőtsön (Deésen). Szabó Mihály 524 
írtra becs. ingatl. szept. 24 Bánfaiban (Miskolcz). Pint”» 
György 391 írtra b ingatl okt 1. Vetésen (Szatmárnémeti). 
Gress Paraszka 371 Írtra b. ingatl. szept 29. ViskOczon 
(Bárláj). Zéty Lajos 650 írtra b. ingatl. okt 6 Baján. Vö­
rös István 962 fiira b. ingatl. okt. lí Diszelen (Tapole/.a). 
Mutiu J.-Mines 4'U írtra b. ingatl. okt. 23 Resináron (N- 
Szeben). Müller Jakab 1677 írtra b. ingat!, okt. 4 Zeinbo- 
ron. Schönfeld Márkusné 2500 írtra b. ingatl. okt. 8 Mádon. 
(Tokaj). Hurbanits János 1711 írtra b. ingatl. okt. 21. Po­
zsonyban. Voluhofter Gáspár 1112 ínra b. ingatl. szept. 27, 
AIsó-Lendván. Balta Mária 3600 írtra b. ingatl. szent. 30 
Battonyán (Makó). Setter Antal 1610 írtra b. ingatl. okt. 
l-ó. Nagy-Megyereu (Komárom) Priku P,roskiva 980 írtra 
b. ingail. okt 27. Pozsonyban. Horváth József 3150 írtra b 
okt. 18. Süllőn (Dunaszerdahety). Török Lijos 2740 írtra b! 
ingatl. okt. 20. Felső-Nyaradon (Dunaszerdahely). Fulner 
M*non4(0 írtra b. ingatl. szept. 27. Nedeli.-tyen (Losoncz) 
Willisch Kata 413 írtra b ingatl, szept. 30. Heturon (Se­
gesvár). (Jsokol Vojkn 2821 írtra,b. ingatl szept. 30. Mar- 
kovetzeu (Versetz). Báró Győrffy Árpád 2400 írtra b. ingatl. 
okt. 12. Algyógyon (Déva). Lederin ivei" Viucze 890 írtra b. 
ingatl, szept. 2i. Nógradou (B,-Gyarmat). Scserha Pál 6(0 
írtra b. ingatl szept. 17. Mark-Csemerjén (N -Mihály). Jäger 
János 34 0 írtra b. ingatl szept. 24. Újaradon Németh Ja­
nos 600 írtra b ingatl. okt. 14. Radóezon (Szombathely). 
Baki AJ bort 713 írtra b. ingatl. szept. 24. Alsó-Lendván. 
\Veisz Lőriücz 10]9 írtra b. ingatl. szept. 30. Magyar Soókon 
(Nyitra). Steuer Ad ám 8291 írtra b. ingatl. szept. 29. Mo- 
íaviezán (\etsecz). Greiner Antal 750 írtra b. ingatl. szept.
30. B.-Gjuláu. Verkel József 1149 írtra b. ingatl okt. 24 
Marosvásárhelyen. Zelényi Lajos 5700 fitra b. ingatl. okt 8 
S.-A.-Ujhelyen. Tomin Natalia 1809 írtra b. ingatl okt 4 
Vingán. Kendi György 68-' írtra b. ingatl. ukt. 4 Süm-geii 
Zahuranyu Imre 680 írtra b. ingatl. '"okt. 7. Wellbachon 
(Lőcse). Tóth Mihály 978 Írtra b. ing. szept .,■> Szerencsen 
hekete Dezsőné 3559 ínra b. ingat! szept. 29. Miskolcion 
Lmc ok Katalin 950 írtra b. ingatl. szept. 29. Cserin (Km- 
pona ) Szőllősi Terézia 170 írtra b. ingatl. szept. 30. Kecs­
keméten. Bodor János 560 írtra b. ingáit, szept. 30 Péken 
(Hevesen) Müller Erzsébet 2:33 írtra b. ingatl. okt 2. 
Gyarmatban (Temesvár.) Angel Teckla 600 írtra b ingatl. 
szept. 30. Brat són. Sülye Gábor 890 írtra b. ingatl. okt 2. 
Hajdú-Böszörményen. Bosuyák Markó 1081 írtra b ingatl. 
okt. 1. Dalyokon (Mohács ) Hoffmann József 4 0 írtra becs. 
ingatl szept. 25. Temesváron. Danis Janos 5680 írtra b. 
ingatl. szept. 3i\ Udvardou (Győr.) Györkös István 3476 
iitra b. ingatl szept. 29. Győr. Badea Juon 590 írtra b 
ingatl. szept. 29. Brassón. Beoj Mitru 760 írtra b. ingatl! 
szept 29. Kardon (Nagyvárad) Begdou Fereucz 2600 írtra 
b. iuga.ll. okt, 15. Zeután. Tuboly Jono 2338 fitra b. iugail. 
szept. 28. Nagykanizsán. Szandim ül Jer György I2f6 írtra 
b. ingatl. okt. 12. Hideg kúton (pest vidéki tszék ) Pe Le­
na zi István 813 Írtra b. ing. szept. 30. Petneházán (Kisvárda.) 
Hrabovszky János 533 írtra b. ingatlanai oki. 1. Nyitván 
Szadós Györgyné 660 ínra b. ingád, ukt 1. Kolozsváron. 
Bcszi Anna 345 írtra b. ingatl. okt 1. Senytén (Nyitra) 
Hanszhtsek Mátyás 681 fiira b. ingatl. szept 27 Sz-Györgv- 

Előre Mirou 426 fitra b. ingatl. szept. 80.
B HuoyadoB C.-eh Mária 980 írtra b. ingatl. okt. 4. Baziu- 
ban. Masek József 57,666 írtra b. ingatl. szept. 30. Zavaiin 
(Nagy- Szombat). Száidhó Ferenez 570 írtra b, ingatl. szept.
30. szepl. 30. Makranczon (Szepsi). Len cseri ts József 50-1 
Írtra ti ingatl szept. 30. Felső Nyéken (Tamási). Főőr Kati 
JlO írtra b. ingatl. s/.ept 23 Teskaudon (Alsó-Lendva.)

Csöuhirdelmény. Weisz Mónié bpesti lakosúé ellen 
bej. okt. 27. 28. 29. id. törnegg. cs perü. Kemény Sámuel 
ijg.vx- Karolyi János ellen bej. ok: 7. 8 9. id. Reményű 
József ügyv.

BUDAPESTI SZOrDAPOK.
Péntek szept. 17-én

Hemzeti színház.
LEA GRÓFNÉ

Színmű 5 felv. Irta Lindau Pál, fordította 
Személyek :

Fregge Lea 
Paula
Fregge Erik 
Leesem Julia 
Dr. Deckers 
Dr. Brückner 
Bischoísbofeu 
Tvszéki elnök 
Lendheini 
Tamás 
Loerseh 
Demmler

Helvey L. 
Markus 
Halmi
Sz Friede C
Náday
Vízvári
Kőrösmezei
Komáromi
Hetényi
Sántha
Szigeti Imre
Törzsök

Kezdete

Augusta
Emilia
Olga
Uracs
Reporter
1.) , .
2.) Po'g«
Munkás
Benedek
József
Haselmann

7 órakor.

Szemere Attila.

Santháné
Györgyné
Bek- ssy I.
Benedek
Földenyi
Tóth
Gonda
Fáludi
Pintér
Vincze
Sebestyén

Népszínház.
BLAHÁNÉ LUJZA assz. mint vendég

A kornevillei harangok.
Regényes operett 4 felvonásban. Szövegét írták Chlairville és 
Ch. Gäbet, fordította Rákosi Jenő. Zenéjét szerzé Bobért

Hanri 
Gáspár 
A biró 
A jegyző 
Fuinár Írnok 
Grippardén

Planquette. 
Vidor 
Együd 
Tihanyi 
V. Kovács 
Újvári 
Marion

Jenő.
— Személyek .-

Greniső Kápolnai
Zsermén Sziklai E
Szerpolett cseléd Blaháné 
Zsuska Kacsó K.
Jutka Erdei B
Nani Béni Irma

Kezdete 7 órakor.

Vasat közlekedési atmatito.

50%,

Országos vásár.
Ungvár, szept. 14. (Az „Egyetértés“ tudósi,ása.) 

iegnap tartott országos vásárunk kedvező idő behatása, alatt 
- minden tekintetben szép lehozatalnak örvendett, azonban 

teunényekie nézve a forgalom c akis heiji sziiks,gletro szo­
rítkozott, mivel jelenlegi áraink melle.t sehova sem talál 
reudiment-t. Kiilönö.eu nagy volt a behozatal zabban 
azonban többnyire visszavitetett, mivel minőségre nézve ki 

elégít, az eső által megrónia Iván. Babban is tegnap 
tölteni az első behozatal, ezen czikkből talán expo:tálha- 
tunk. Az árak következők : Búza 9 60, rozs 9 40 árpa 
r 7°; -V I50' tengeri 7.20, lencse 9 frt, bab 9 
Lt, k o 1 e s k a s a 10 írt, köles 5 frt, burgonya 3.20 
Mind mmként és a legjobb minőségben ’

Szarvasmarha Sok hajtatott fel, azonban ele- 
geudo vevő bi anya),an több hajtatott vissza, mint a mennyi 
e adatott J
... .. ,L,ó tevés jött vásáira, a mi jól adatott el. Mint kü­
lönös dolgot felemlítem, hogy egy helybeli iókereskedőtől egy 
* e ,n f 7 e * knPecz vásárolt remonL-lovakat számszerint tizet, 
ezek közt olyai-okat is, melyeket nevezett lókereskedő nem 
íeg maga hozott Leugyelbonból speknlaczióra.

Vidéki piaczok.

Heves, szept. II. (Az „Egyetértés“ tudósítása) 
Piaczi arak: Tiszta búza 1U—10 50. Rozs 8-8.50 
Árpa 5.5 I - 6. -. Zab 6-6.50. Métermázsántéut. — 
Hosszas szaraz idő után múlt éj el és ma délig szép csendes 
csó esett. Nappal igen meleg, de a reggelek már jó hiiseit. 
— A gazdák készülődnek a knkor cza töréshez és a szürete- 
léshez. A dinnye ívad vége leié közeleg, az utolsó termések 
szállíttatnak be, a burgonyát is kezdik a kisebb temielék 
kiásni
,, , Újvidék, szept. 14. (Az „Egyetértő s“ tudósítása.)
Gabn»behozatal elénk, vételkedv szilárd, árak múltbeliek. _
Kukoricza szépen érik, mert gyönyörű napos meleg időnk 
volt most. azonban elborult s esőre vau kilátásunk. Kukori­
cza jo középtermést log adui.

€ & Á V <$> fa H ZK-T la A «J © g
felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos.
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Fehér ló szálloda.
Ágoston J. fldb Nógrád. 
Szántai K. fldb Somogy. 
Szilágyi J. hadn, Czegléd. 
zintalik S. kdö Gömör 
Polácsek A. jogh. Esztergom, 
Irsay Z-. színész Mezőesáih. 
Nagygyőri B fldb Besz er 

ezebánya.
Szedniesek S. fldb Székesle- 

liérvár
Halasy B, fldb Kecskemét,

066
993 
428 
374 
176
994

Szántás-verseny és gép-kiállítás Nany- 
Mihályon.

(Saját tudósítónktól.)
Nagy-IWihály, szept. 14 

zemplémnegjei gazd. egylet által Nagy- 
Mihalyban folyó évi szeptember hó 13-án rende­
zett szántás-verseny a megjelent gazdaközönség 
várakozásán felül kitünően sikerült, a versenyzők 
szép bizonyítékát adták az eke ügyes kezelésének 
s az igavonó állatokkal való gondos elbánásnak. —’ 
Leginkább kitűntek a szántás-versenynél L ó ny ai 
Gábor deregnyői és gr. Sz tár ay Antal n.-mihá- 
yi uradalmában szolgáló cselédek, illetve béresek 
kik az egyúttal megtartott cseléd-dijazásnál a díja­
zottak legnagyobb számát adták.

A szántásversenyuél és cselóddijazásnál 143 
db ezüst frt, a gr. Sztáray Antal által felajánlott 
10 do es a Lónyay Gábor ur által szintén felaján­
lott 4 db 20 frankos arany lett kiosztva. A minisz­
térium is ezen kiállítás s verseny czéljaira 300 
Irtot engedélyezett.

Megszomoritóiag hatott az egybegyültgazdakö- 
zönsegre azon sajnálatos körülmény, miszerint h^j

Oenologiai tanulmányok.
Á tartósan nedves időjás következtében félő, 

hogy a szőllő rothadásba mén át, azaz, hogy pe- 
nészgomba képződhetik rajta, minek az lenne kö­
vetkezménye, hogy a bornak minősége és főleg 
tarthatósága nagyon kérdésessé válik, mi különösen 
az idén, midőn a mennyiség nem felel meg a jo­
gos kivánalmaknak, a bortermelőkre nagyon hátrá­
nyos befolyású lehet. — A termelő érdekében 
fekszik tehát, ha jobb minőségű bort akar 
nyerni, hogy ezen bajt megakadályozza és tz 
csak az áltál érhető el , ha ezen rotha­
dási és gombaanyagok még az erjedés előtt a 
mustból eltávolíttatnak. Hogy ezen eltávolítás le­
hetővé tétessék, mindenekelőtt szükséges, hogy a 
nagyon gyors és rohamos erjedés meggátoliassók 
es ha ez csak 12—24 órára is lehető — mely idő 
alatt a lecsapódás megtörténik — a bor minőségén 
segítve van és tarthatósága szintén biztosítva lesz. 
Alólirottnak sok évi beható tanulmány és kísérlet 
után és sok áldozat árán sikerült oly eszencziát 
készítenie, mely nem csak közegészségi szempont­
ból felel meg minden kívánalomnak, hanem a tett 
követelményeket teljesen kielégíti, úgy hogy a must 
erjedése tetszés szerint szabályozható, sót ha u^y 
kivan tátik vagy a szükség úgy hozza magával, tel­
jesen be is szüntethető. 100 literhez 1 liter eszen- 
czia hozzátételével kezdődhetik az eljárás és egész 
1?>, sőt 15 literre is fokoztathatik és a minőség ja­
vítása kezesség mellett a kiadások kétszeresével áll 
aranyban és zamatosság s eltarthatóság tekintetében 
meglepő eredményeket fog szolgáltatni. Ezen eszen- 
czia kapható Pesten F r om m Antalnál dehány-uteza 
es Budán Krisztinaváros, Gellórt-utcza 9. sz. a templom 
közelében, hol a feltaláló lakezime is megtudható 
ki illő tiszteletdij mellett kész nagyobb kísérlete­
ket személyesen is vezetni ; annál is inkább, mert 
ily eljárás által teljesen töményitett must a szőllő- 
kura helyett mint must-kura használható és sok­
kal biztosabb és jobb eredménynyel használható, a 
mennyiben a mag és háncs eltávolíttatván, az 
emésztést nem akadályozza. Sz—yi

Arany sas szálloda.
Gr. Eyvill V. birt. Mármaros 
Szalkliáz K. birt. Esztergom. 
Ujfalusy J. birt. Debreczen. 
Fay A. birt. Suigy.
Sréter A birt. Túra.
Rényey 0. K. birt. Zalathna. 
Daroezy M. bit tűé S-Szeut- 

péter.
Kovats A birtné Lőcse 
Nagy K. birtné Szalka.

Erzsébet szálloda.
Prónay J. ti db Rolnii így. 
Galantay Balogh J. fldbirt.

I Püspók-Ladány.
I Szabó L leik. Apostag.

Tóth J. fldb K -Szt.-Miklós 
Gyurovich Gy. gyógysz. Pécs 
Hoblik A. ügyv. Tinnye 
Lévay L táti. ref. leik. Sár- 

keresztur
udor J. mészáros Győr. 
Molnár F kdö Kecskemét. 
Khon D. kdö Nyáregy.

Europa szálloda.
Gregorescu G. mgzó Brail a. 
Negoleseu J. mgzó Paris 
Dimiuciu S. tőkep. Bukarest. 
Dr. Burian M. ügyv. Bécs. 
Poder H. mgzó Arad. 
Eucinlescu G. mgzó Buka­

rest.
Rack C. kdö Laibach.

Angol királynő szálloda.
Lawcs R. M. mgzó Angolor­

szág 
Lavves

.KEI SOKA.
March! rétikéi" M. gyár. Becs. 
Praitsching F. kdö Bécs. 
Reich F. kdö Bécs.
Zega H. ingzóné Újfalu. 
Papp A in gzó Pozsony. 
Paulovies J. mgzó Nagy-Ki- 

kiuda.
Boer F. mgzó N.-Szebeu.

J. C. Angol-mgzo
ország.

Heine P mgzó Beilin. 
Neppel F fldb N.-Abony. 
Uhlrich C. épit. Becs 
Sceyn F. kdö Aachen.
Klug S. B. kdö Bécs.
Kern L. k-ő Bécs.
Voda A. kdö Pozsony. 
Vukovies T. kdö Kragujevácz 
Simibasics P. kdö Kraguje­

vácz.

Nemzeti szálloda.
Urményi J. kam. és főispán 

Zalaegerszeg.
Gáspáry K. birt. Komárom. 
Beretvás Gy. birtné Nagy- 

Kőrös.
Kohn J. birt P.-Ladány. 
Nagy E. birt. Kolozsvár. 
Nagy J. apát D.-Földvár. 
Jurkovies u. jbiró N.-Szeot- 

Miklós.
Szalay A. törvsz. biró Szom­

bathely.

Pannónia szálloda,
B. Majthényi L. birt. Tápió- 

Ságh.
Seiilciher E. birt S.-Tarján 
Prall JN. birt. Pétervásár.
Dr. Sárffy G törv. biró Sza­

badka.
Matancsovics M. jegyző Szi­

getvár.
Nagyfejed Ö. gazd. Kis-Uj- 

szállás
Csamiszkv S. gazdat. Torna 
Vöneezky L. jsgyző Lnjos- 

mizslye.
Völgyi Gy. színig. Esztergom 
Békeft'y Gy. ügyv. Szabadka. 
Bulyovszky S. ügyv Gyula­

falu
Tr» bitseh J. hivtl. Bécs. 
Lichtnekert A fzállodatulajd. 

Szabadka.
Rosty J. haj. kap. Veleneze.

Hungária szálloda.
Eleischmau a. mgzó Boston 
Miilman C. nuzo Boston. 
Hornion K. mgzó Leeds.
Dr. Schütz A. gyáros Blan­

ken.
Bartouyi Gy. mgzó Miskolcz. 
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Lukáesv L. ügyv. Arad. 
Békesy M. fldo Kolozsvár. 
Frank N. mgzó Praga.
Speich A. nigz-i Zürich.
Weisz^ M. gyár. Kolozsvár.
Dr. tieid A. orvos Sopron. 
Ivanovits J. kdö Belgrad 
Tronjo Spie'kov tr. Bulgária

Orient nagy szálloda
Török J. fldb Heves.
C?ai nits J. fldb Szabadka.
Dói uer T. fldb Temesvár. 
Vidovszky fldb Gács.
Szarnék F. és neje Viuko- 

váez.
Ostyássy F. fldhnő Szolnok 
Báthory G. fldb Bérezel. 
Uidódy A. fldbnó Makófalva. 
Mérő E. ügyv. Hont.
Radociner H. kdö Pécs. 
Harmos J. szabó Szeged.
Papp S. kdö Gyula.
Schmertz Z. kdö Stauislau. 
Kulcsár K. mgzó Miskolcz.

Vadászkürt szálloda.
B ökelecz K. fldb Pécs. 
Radványi J. malomigazgató 

Miskolcz.
és neje ügyvéd

A vonat indul.
Az osztrák államvaspálya Indó 

házából.

Budapestről—Vácz, Esztergom, Pozsony,' 
Bécs felé a j

Budapestről Érsek-Újvárig 
Budapestről Nagy-Marosig
Budapestről Czegléd. Szeged, Temes- I 

vár, Orsóvá felé t
-udapestről Czegléden keresztül, Szol- I 

nők, Arad, Temesvár < 
felé 1

Budapestről Czegléden keresztül Piis- I 
pok-Ladány, N.-Várad, < 
Kolozsvár felé |

Budapestről Czeglédig
A magyar államvasut (losonczi) 

indóházából.

Budapestről Hatvan, Losoncz, Ruttka, 
Oderberg felé

Budapestről Hatvsn, Miskolcz felé

Budapestről Hatvan, Miskolcz, Kassa, 
fele

Budapestről Hatvanig
A déli vasút (budai) Indóházából
Budapestről, Székesfehérvár. Kanizsa, 

Pragerhof.*Tricszt fele; 
Budapest Székesfehérvár felé

Budapest Kanizsa fele

Budapest Székesfehérvár, Veszprém, Kísj 
Czell, Szombathely, Grátzl

A vonatok 
minősége

gyors vonat 

szem. vonat 

vegyes von. 

gyors vonat

szem. vonat

gyors vonat 
szem. vonat

vegyes von

Indulási idő

8 éra 10 p. regg 
2 óra 50 p. d.n
9 éra 20 p. d. e
9 <$ra 30 p. este 
11 éra 35 p. d. e 
4 éra 55 p. d. n 
|10 tíra 5 p. este 6 óra 55 p. reg.6 dra 05 p. este
7 dra 30 p. regg. 6 dra ?ő p. este
10 óra 5 p. este 
o dra 55 p. .
6 óra 05 p. cite 
- dra 45 p. d. u.

A vonat megérkezik. 
Az osztrák államvasut indó- 

bázába

Becs, Pozsony, Esztergom, Vácz felől a

Érsekújvárról
Nagy-Marosrdl
írsova, Temesvár, Szeged, Kecskemét 

felöl a
Kolozsvár, Nagy-Várad, Piisrok-La- I 

dánv, Arad, Szolnok felől <
Czeglédről 1

A magyar államvasut (losonczi) 
indóhizába.

Oderberg, Rutlka, Losoncz felől 

-Miskolcz, Hatvan felől 

jjlxassa, Miskolcz, Hatvan felől 

|Hatvanbói

|A déli vasút (budai) indóházába

j 1 ricszt, Prägerhof, Kanizsa, Székesfe-I 
! hdrvár fülűi \|ffyors
?r* c , , . Uszem.cGraiZ, Szombathely, Vesz-irém felől IJvegy.

gyorsvonat 
szem. vonat 
vegyes von 
gyors vonal 
szem. vonat 
vegyes von. 
gyors vonat 
szem. vonat 
helyi vonat

szem. vonat 
gyors „ 
vegyes von.

szem. vonal 
gyors von. 

szem vonat 
gyors von.

dra — p. regg 
7 dra 34 p. regg 
3 dra — p. d. u. 
JO óra 50 p. este 7 dra 34 p. regg. 
5 dra 42 p. d. u. 
10 dra 50 p. este 
7 dra 34 p. regg 

dra 50 p. d. e.

7 dra10 p. regg 
5 óra d. u.

7 dra 45 p. esti 11 dra — p. d e. 
7 óra 45 p. este 
7 dra 10p.regg' 
5 dra —. p. d. u. 

7 óra 10 p. reg. 
5 óra — p, d.u

A vonatok 
minősége.

gyorsvonat

»zemdly von

vegyes von.

gyorsvonat 
szem. vonat

gyors vonat 
szem. vonat 
vegyes von

Megérkezésiidő.

2 óra 31 p. d. n. 
9 dra 45 p. este 
5 dra 38 p. „
5 dra 57 p. regg 
12 dra 30 p. d. n. 8 dra 28 p. regg.
7 dra 30 p. regg. 
•S dra 45 p. este8 dra 50 p. regg,
7 dra 30 p. regg.8 óra 45 p. este 
5 dra 20 p. regg

gyorsvonat 
vegyes von.

gyors vonat 
szem. vonat 
vegyes von. 
gyors vonat 
szem. vonat 
helyi vonat

U dra 6 p. éjjé! 12 dra 20p. d.u. 
7 dra 58 p. este 
7 dra 33 p. regg. 
7 óra 58 p. este 12 dra 20 p. d. u 
7 óra 33 p. regg 
7 óra 58 p. est-. 
G óral7 p. regg. 
9 óra 47 p. d.e. 
6 óra 22 p. es te

(Gyir, Pápa, Kis-Czell felöl 
»Kanizsáról

. Jvegyi s von. 
vegyes von. 

(Szem. vona 
vegyes von.

vonat 8 dra 47 p. este 
vonat 7 óra 39 p. reg

3 dra 58 p. d.u 
S dra 35 p. d. e. 
8 óra 36"p. este 
2 dra 14 p. * u.

Hajó-közlekedési útmutató.
Budapestről Becsbe indul................................... 6 órakor este
Budapestről üjszonybe indul ________ ____ 2 délut
Budapestről Dömösre indul___ ______  4 " jélot
Budapestről Mohácsra indul........  " j^'bea
Budapestről Paksra indul..........................    n n ^ ^
Budapestről Orsóvá Gaíaczra (vasárnap, *

szerdán és pénteken) indul .....................  u éjjel
Budapestről Zimouyiia (kedden, csütörtökön, 

szombaton, minden állomást érintve, és 
vasárnap, szerdán és pénteken korlátolt 
állomás érintéssel) indul.................  n u (jjj*l.

D- ti , Érkezés.
Récéből Budapestre érkezik ........... .........
Uj-Szőnyből Budapestre érkezik ____ !!,
Dömösről Budapestre érkezik.......... ..........
Mohácsról Budapestre érkezik _............
Paksról Budapestre érkezik................... ..
Galacz-Orsovaról Budapestre érkezik 
Zimonyból Budapestre érkezik ________

6 óra után 
8 óra után
7 óra után 
4 óra után 
2 óra után

délután 3 óra étén 
délután 3 éra itta

este 
reggel 
regp el 
reggel 
reggel

ietsorölaglai jegyetek.
zneteorologiai magy. kir. központi intézet időjárási távirati 

jelentései 1880. évi szept. 16-ról, reggeli V óra.

ügyv. L.-8zeut-

Horváth L 
Győr.

Vitálisz P.
Miklós.

Mihályi J. és neje ügyv. Győr 
Mesztries D. leik. Kassa. 
Zavisits J. jegyző Ó-Becse. 
Eizen M. fldb Makó. 
Maksimovics J. kdő Pancsoxa. 
Matisz A. hivtln. Szerém.

Napirend szept. 17-én,
Naptár Péntek. Katii.: Lambert. Put.: Lambert Görög- 

Orosz : szept. 5. Zakariás prof
Múzeumban nyitva van a régiségtár "d. e. 9 órától d. n 1 

óráig.
Fővárosi középitészeti bizottság ülést tart d. u 4 órakor. 
u?r..e8 ^ere8^ kamarák értekezlete d. e. 10 órakor 
Keleti iparmükiáilitás nyitva d. e. 9 órától d. u. 6 óráig 

(Fereneziek- bazár I. ein.) 8

Elhaltak Budapesten szept. 1».
Cernok Venczel 29 é. czipész, útról, tüdővész. - 

Dezső Ferenez 58 e. napszámos. VI. k aradi uteza 66. bél- 
**í*.rut; — Mohilnyák György 35 é. napszámos. VIII kér 
Matyas-ter 10. hagymaz. - Neubauer Helen 26 é. cseléd 
VI. k. hajos-uteza 9 mellhártyalob. — Marseball Jakab 1 é. 
magánzó fia. X k. Csiháiház, bélhurut — Dorsehug János

1 ,eves Ti ke!ület- kis sörcsarnok,
veselob. Kundek Gizella 1 éves házmester leánya 
VH. k Izabella-utcza 31. bélhurut. - Vasek Kugíer 
Terez 40 e. asztalos neje VII. k. kertész-uteza 25. májelfajn- 
Jas\7i ,uber J6T,eí 40 ®- napszámos I. k. orsz. tébolyda 
agy antalom. Holausz Titus 26 é. nap:-zámos II. János- 
korhaz tudóvesz. — Weber Karoly 65 é napszámos II. kér. 
Janos korház tudőlégbaj. — Haan Wilmos 41 é. szabó H. k. 
János kórház tüdővész

Észlelési állomás

Bregenz,
Prága
Bécs
Sopron
Magyar-Ovár
Trcnesén
Beszterezebánya
Budapest
Szolnok
Debreczen
V »gvár
Sísiinár
Nagy-Szofcen
Orsóvá
Temesvár
Szeged
Csáktornya
Zágráb
Fiiune
Pola
1-eeina
Selmecz bánya

753 9 4-16.8 
j 753.7 4- 17.5 
I 755.6 14.0
: 755 3 -p 14.3 
! 755.0 4- 14 7 
[ 758.1 4 14.0 
! 757 1+ 16 2

769.1 13.9
<60.3 4- 10 4
761.0 4- 13.0
761.4 4.15.0,
755.7 4- 16.1
753 5 4. lő 6
762.8 -f 16.9.

752.3+20 4: 
i 756.4 + 23.4
753.1 + 13.2;
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anya I erősség 
~ D 2~~
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Ny 1

K J 1
Ny| 3
DK 1
ÉK 2
D i 3
DK: 1
DK; 5
K ! 2
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DK: 1
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D 5
)K 2

Felhőzet

eső

borult

eső
borult
eső

borult
derült

borult
derült

eső 
t borult
I -
j felhős

Vízállás és időjárás.

Budapesten 
Pozsony . 
M.-Szigelen 
Szatmáron 
Tokajban . 
Szolnokon

Bezdánnál 
Verbászon 
Eszéken . 
Barcson , 
Sziszeken

Újvidéken

Méter
0 Változik: Időjárás 

fölött alatt i
227 1---
219 •
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